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AL LECTOR

EN  LOS tiempos presentes en que toda la 
aspiración del hombro en sus múltiples 

manifestaciones so reduce a una sola palabra: 
,¿áÍH¿ro/?-y-q«e-óste no se obtiene sino como 
producto do los factores Trabajo y Capital, 
los cuales forman la vida del Comercio, es do 
indispensable necesidad el conocimiento dol 
Cálculo.

Para los hombros de negocios: time ís vio- 
noy; poro, no sólo en el giro de sus operacio­
nes, sino más aún en la rapidez de sus cálculos.

Basados en estas ideas hemos resuelto pu­
blicar la segunda edición do nuestra A iutmú- 
t io a  nía Bo l s il l o  en la cual — en pequefo 
volumen y para que el nombre corresponda al 
objeto —  damos todas las reglas de la Arib- 
niótica con los métodos más abreviados para 
cálculos comerciales.

www.flacsoandes.edu.ec
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Las reglas son deducciones de la AritmC* 
tica General o Algebra, de la cual prescinde 
un Contador: 61 no necesita sino el método 
para efectuar sn operación.

Las tablas que van diseminadas en todo el 
cuerpo de la obrilla abrevian más a los mé­
todos rápidos;

Para el buen éxito de dichos métodos es ne­
cesarísimo nna constante práctica en probleí 
mas similares a los que damos £u el textlllof( 
ora para los que están ya ui la carrera Mercan­
til ora para los qne aspiran a ella; pues, gana 
tiempo y dinero un Contador mientras más 
diestro es en 'el Cálculo.

Ojalá nuestro modesto trabajo sea un auxi­
liar para los hombres de negocios y para la 
juventud que se dedica n la carrera Mercantil.

Pablo 5* (Efuliorrez.
Quito: junio 29 du J917.
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PRIMERA PARTE

C a n ild a d o s. N ú m e ro s: E n lo ro s, D e cim a le s, Q uebra­

dos, Denom inados Rcduclbloa.

CANTIDADES

OOfr* U00. 000-"'OOO. 000* 000. 000,

OPERACIONES FUNDAMENTALES

NUMEROS ENTEROS

Adición de números enteros
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Tallin do adicionar

¡ 0 3t '* 11 7 8 " 1
j 1 2 3 4 3 7 « 9 10 j
i 2 » 4 5 3 7 8 » 10 11 1
’ 3 1 5 G 7 8 9 10 12 :
i d RD G 7 8 » 10 11 12 18 i
5 G 7 8 9 10 11 12 13 M'

16 i 8 9 10 11 12 10 i-i 16 1
7 8 9 10 11 12 i" 14 15 1(5 i

!8 9 10 11 12 13 i* 15 10 17 ¡
li_ 1011 13 14 15 17 18

La prueba do lu adición se lineo sumando o » sentido 
inverso al quo so hizo la primera voz.

Regla para problemas de adición

Un problomn oh do adioión cuando so trutn do rounir 
varias cantidades on una sola.

E¡jemr¡, Un ingonicro lia medido 251 mis. más 21*1, 
más 12o, más 8027 ¿cuántos metros lin medido por todo?

Solución. 201 +  214 128 -J- 3027 =  UG28 mts.

Abreviaciones en la adición: '

1*. En coluinnus muy largas so abrovin dividiendo ou 
varios grupos y  sumando los resultados do éstos;

2», Sumando por docouns o sua do dos ou dos cifras y  
formando los grupos respectivos.
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J&'emjj. Sea la adición
MÉlslo conila Per grapci

347 3-17
186G 1856
749 749
858 856 8808
425 425
88 88
7 7 470

629 629
5-118 5418

5 5
6 5

23 23 COSO

Per decena o ¿s doi ea des cifras

40 y  50 dan 90 y  18 son 103 
y  40 son 143 y  50 son 193 y 15 
son 208; escribo 08 y  llevo 2; 
2 y  8 dan 5 y 18 bou 28 y  15 
son 88; escribo el 88 y  tengo 
como eunm del primor grupo 
8808; y  do igual modo tumo 
los demás grupos* 

Explicación. 40 y  50 son loa 
dos primeros sumandos quo 
dan 90; poro en ellos hay 7 y 
6 quo dan 18; luego 90 y  13 
son 103 y 40 y  50 del tercero 

lU.BoS y  cuarto Bumando, dan 193; 
poro hay 9 y  6 quo son 15; luego 193 y  16 son 203. Como ho 
sumado do dos on dos cifras, dejo dos y  llevo una: 2 y  8 
dan 5 y  18, 23, y  15 dan 88; o una suma do 880o.

Substracción do minierò» enteros

El raólodo fácil para restar con rapidoz y  procisión os 
saber corrcctamento la sumn do los nuovo primeros nú­
meros combinados entro si; osto es, conocida la suma y 
ol uno do los sumandos, el otro sumando es la dife­
rencia o rosta. Si por ejemplo: 0 y  8 dnu 17; 17 monos 
8 igual 9; o 17 menos 9 igual 8.

La  prueba do la substracción so hace sumando ol subs­
traendo con la diforonciu para obtonor ol minuondo.

llcgla para problemns do substracción

Un probloma os do substracción cuando so busca la 
diforoncia entro dos cantidades.

Ejicmp. Doben Hogar 2008 qq do fiorro, han llegado 
ya 700 qq ¿cuántos quedan por llegar?
Solución 2008-790=1218 qq. Prueba 79O-}-1218=2OO0 qq.
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ÍIoltlpHcnclón de números enteros

El método fic il pnrn multiplicar con ranídez y  oxnctí- 
tud es saber correctamente los productos de los nueve pri­
meros númoros combinados entre si, según la siguionto.

Tabla de multiplicar

í 1 2 3 4 5 G 7 8 9 |

2 4 6 8 10 12 14 1G 18!
i 8

G 9 12 16 18 21 21 27

4 8 12 16 20 21 28 1 82 JJG

6 10 IB 20 '25 30 35 40 45 ¡

G 12 18 24 80 3G 42 48 5*1 i

7 14 21 28 35 42 40 60 63

1 8
1G 21 82 40 48 60 04 72

9 18 27 8G 46 54 03 JL
81

La prueba do la multiplicación so lineo volvioudo B 
operar con mus cuidado.

Bcglas para problemas do multiplicación

1*. Guando so conoco ol valor do la unidad y  so bus­
ca el do la pluralidad.

Ktjtmp, Compro 498 vrs, do paño a $ 10 c/v. ¿cuóulo 
debo pagar?

Operación. 498 X  10 *=» $ 4.980.
2*. Ounndo so trata do reduoir unidades do ospocio su­

perior a inferior.
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Ejemp. Cuántas libra.« hay en 180 qq
Operación. ISO X  100 =  13-000 libras.
9a. Cuando so quiero hacer una cantidad cierto númo- 

ro do veces mayor.
Ejcmp. El valor do la construcción do un camino es 

do $ 10.828; y  el do otro, o! cuadruplo del primero ¿cuán­
to cuesta esto último?

Operación. 10.823 X  ‘1 =  $ 13.202

Abreviaciones en la Multiplicación

Ia. Para multiplicar un número entero por 10, 100, 
1-000, 10.000 etc. se añaden al número eutero uno, dos, 
tres, cuatro ote. ceros; es decir, tautos cuantos tenga la 
unidad.

.2“ . Para multiplicar un número por in T asta  19 so 
riTuItiplica b! número sólo por ol que representa las uni­
dades, adelantando un lugar hacia la derecha.

8‘.*5 II -132
895 I 21G0

ü w  8 M X l l  =  ^ ¡ | í j V m , ,  « 2 X 1 6  =  -e l i S

9a. Para multiplicar un número por 21* 31, 41, 51, Cl, 
71, 81, 91, so multiplica ol número sólo por el quo ro- 
presenta las decenas, atrasando un lugar hacia la iz­
quierda.

2019
14.313

Fjcmp. 2010 X  n  = T ¡M 7 9

4*. Para multiplicar un número por una Borio de nue­
ves bo agregan al número tantos ceros como uuovos so 
hnya dado para multiplicar y  do osla uuova cantidud so 
resta el uúmoro.

7*495.000

FJcmp. 7.485 X  909 =

5a. Pnra multiplicar un número por 5 so añado un coro 
al número y  fie toma la mitad.
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Z¡emp. 289 X  5 =  2.890 : 2 =  1.415 
G». Pnrn multiplicar un número por 25 so agrogan dos 

coros y so toma la cuarta.
E¡jemp. 2S9 X  25 =  28.900 : 4 =  7.225 
7». Para multiplicar un número por 75 so multiplica 

por 900 y  so toma la cunrta.
289 X  800

Ejemp. 299 X  75 = ------- f ------ =  21.G75

8».. Para multiplcar un número por 125 so agregan 
tros coros y  so toma la octava.

£¡jcmp. 289 X  125 =  289.000 : 8 «=» 3G.125 
9®. Para multiplicar un númoro por 875 se multipli­

ca por 3.000 y  so divido por 8.

Ejemp. 932 X  975 =  932 X  3.000 819.500

10*. Para multiplicar un númoro por G26 so multipli­
ca por 5.000 y so divido por 8.

Ejemp. 723X825 = 723 X  5.000 _

11®. Pnra multiplicar un númoro por .875 so multipli- 
"  s uiv:''1------ °ca por 7.000 y bo divido por 8.

Ejemp. G37 X  875 =  037 X  =  657.375

12». Para multiplicar un númoro por 175 so multipli­
ca por 700 y so divido por 4.

Elemp. 013 X  176 =  3Ü X  730 = 1 GB.OOO 
4

13®. Para multiplicar un númoro por 275 bo multipli- 
i por 1.100 y  so divido por 4.

Ejemp. 3.170.X 276 -  8,,17(i X  ‘ -H”  _  j
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14a. Pnra multiplicar un número por otro quo termino 
en 5 y  quo ésto consto do sólo dos cifras, so toma la 
mitad dol núinoro quo no termina en 5 y  so multiplica 
por el doblo dol núinoro quo termina ou 5.
Jynnp. í.° -1GS X 85 = 168 : 2 =  231; 23-1 X 170 (el 

170 multiplicando también abroviadnmouto), tendremos 
39.780.

hljctnp. 2.° 170 X  -15= 170 : 2=80,5; 89,5 X  90 =  8055.
15a. Para multiplicar un número do dos cifras por otro 

también de dos cifras cualesquiera, so multiplican las 
unidades entro si; y, si ou esto producto humero doce­
nas so guardan para sumarlas con ol producto siguionto; 
después se multiplican las unidades del un número por 
las docenas del otro; se agregan, — si las hubo, — las 
decenas dol primor producto do las unidades a esto 
scguh*SL>*¡iluclo y  te guardan las contouas; so multi­
plican lns centenas entro si, agregándolos las do la miB- 
ma espocie: el resultado seré, ol producto total.

FJcmp. 7G X  03 =- 8 X  G =  18; escribo ol 8 y  llovo 1, 
8 X  7 =  21; 9 X  t» =  51; 21 -j- 51 1 =  78; escribo ol G
y  llovo 7; 9 X  7 =  G3; 03 -|- 7 =  70; luogo ol producto 
total os 7.0U8. HApidameuto 7G X  OU =  7.0G8.

Observación. En una abroviación do lus explicadas 
puedo entrar otra; v la rapidez del célenlo cataré on 
aplicar en cada problema todus lns quo soan posibles.
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División do Números enteros

1 E l método fácil pnra dividir con rapidez y  exactitud 
es saber correctamento la tnbla do multiplicar do loa 
nueve primeros números; . esto es, conocido el producto 
(dividendo | y  un número (divisor): ol cuociente será el 
otro número. Si por ejemplo: 1) V  7 =  (¡3: 03 : 7 =  9; ó 
G3 : 9 r= 7.

La prueba do la división so hace volviendo a operar 
con más cuidado.

Iteglus pura problcmns do división

1“. Cuando so conoco ol valor de varias unidades y  
so busca el de una sola.

^¿javp, Compro Kl mts. do pnño en ¡? -120 ¿cuánto 
fnrptirUi el metro:1

operación. 420 ; 8-1 :=  $ 5 cada motro.
¿ x. Cuando so trata de reducir unidades do especio 

inferior a superior.
‘  lijanp. Cuántas arrobas liny en 3.400 libras?

Operación. 3.100 : 25 =  130 (¿i).
3a. Cuando so quiero hacer una cantidad ciorto nú* 

moro du veces íueuor.
FJemp. El número do trabajadores do un ferrocarril 

C8 el do 1.K30 hombros y  en otro lmy la tercer^ parto 
do aquél ¿cuántoH hombres trabajan en este último?

Operación. 1.830 : 3 -  (¡10 hombres.
Observación. Las mismas reglas para problcmns, pruo* 

has que tienen las cuatro operaciones fúndame míales son 
aplicables a la adición, substracción, multiplicación y  di* 
visión do ducimnles, quebrados y  denominados reduciblos.

Abreviaciones en la División

I a. Pnra dividir un número entero por 10, 100, 1.000,
10.000 etc., so separan en el dividendo con una coma, 
una, dos, tres, cuutro ote. cifras, es docir, tantas cunn* 
tus tonga la uuidnd.
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2*. Para dividir un numero por un divisor que ton-j 
gn uno o mAs ceros, so quita en el dividendo con una 
coma, tantas cifras do la derecha cuantos ceros tonga <?1¡ 
divisor y  so continúa la operación, cuidando do poner! 
una coma en ol cuociente, ni tomnr la primera cifra que 
esté después do la coma en el dividendo. |

Ejcmp. 86.105 : 7.-100 =  36-1,95 : 7*1 =  -1,93.
3». Para dividir un número por 6, 25, 75, 125, 375> 

626, 876, 176, 276, por otro quo termino un 6 y  quo és­
to consto do 6Ólo dos cifras, so hacen las operaciones in­
versas do las quo so hizo on las ahroviaciones do ostos 
mismos números en la multiplicación.

7.225 V  i
Ejcmp. 1°. 7.226:26 = ------------ =  289 'nbrov. 6a. dei

100 • s
la multiplicación).

Ejcmp. 2». 165.900 :1 7 6 =  165,900 X  *  _  9]8 V b 
• 700 '
v  ¡ación 12).

39 780 V  -3
Ejcmp. 3». 89.760 : 85 -  468 (abrevia-

170
ción Id).

Observación. En nna abroviación do división puedo' 
entrar otra do la misma o do la multiplicación: hay que1 
nprovechnr do todoB pura la rapidez ilul cálculo; y  alin­
do muchas sencillos como ol doula, triplo oto. o la mi-| 
tnd, torcera, cuarta ote. o do cunlquior abreviación que 
on ol momento so lo ocurra al euleulndor.
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NUMEROS DECIMALES

0, O O O O O O

Adición do decimales

Kk-odición do docimnlcs sq lineo como la do ontoro9, 
y  colocando la coma Imjo la coma

Ejemp. Compro 0 varas 25 milésimas, más 1*1 varas 
lá76 décimns do milésimas, más 18 millonésimas ¿cuán­
tas varas lio comprado por todo?

Operación. 0,025 -f- 11,1175 +  0,000018 =  17,172518 vb 

Substracción de dccliunles

La substracción do docimnlcs ro lineo como la do on- 
toros, y  poniendo la coma bajo la coma.

Ejemp. Tenia 0 piezas do casimir y  128 milésimas; 
lio vendido 8 piezas -19 centésimns do milésima, ¿cuán­
tas piezas quedan?

Operación. 9,128 — 8,00019 =  6,12751 piezas. 

Multiplicación do decimales

La multiplicación do decimales so lineo como la do en­
toros, y  soparando on ol producto tantos deoimalos cuan­
tos haya on el tactor o tactores.

Ejemp. 1.a Compro 1*1 vnrns 75 centésimas do paño 
a $ 8 cada vara ¿cuánto tengo que pagar?

Ujicración. 1*1,75 X  U =  $ *1*1,25,
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Ejcmp. 3°. 0,025X2, =0 ,05 . 
Ejcmp. 3o. tí,125 X  3,75 =  30,168.

Abreviaciones en In multiplicación de decimales

Para multiplicar un número decimal por 10. 100, 1.000,
10.000 etc. se corro la coma hacia la derecha, uno, üob, 
tres, cuatro ote. lugares; esto es, tantos cuantos ceros 
tenga la unidad; y  si faltaren cifras so coraplota con 
coros.

Ejcmp. 8,25 X  10 =  82,5; 8,125 X  100 =  812,5;
7,825 X  1-000 =  7.826; 86,5 X  1-000 =  86.500.

División de números decimales

1°. Cuando hoy declmnles.gólo oTTol'-dtvídGnddy al baj 
jar la primera citrn decimal 60 pono la coma en til cuo-! 
cionte. \  I

Ejcmp. Vendo 5 yardas do musolina on 8 8,-10 ¿cuún-j 
to importa cadu yarda?

Operación. 8,-10 : 6 =  $. 0,6S c/. yd.

2a. Cuando hay decimales sólo on ol divisor, se iguale 
con coros el número do decimulcs on ol dividendo, si 
quitan las comns y  bo lineo como la división do entoro*

Ejcmp. El valor do G '/• Ihs. es do $  16 ¿ou&nto vnlj 
la libra?

Operación. 15 : 6,5 =c IDO : 65 =  ¡}¡ 2,80 c/. Ib.

U°. Cuando lmy dcciinnli-B en ol dividendo y  divisor 
so igualan con coros los decimales dol tórmino quo toi 
gn monos y  so lineo como eu ol caso anterior.

Ejcmp. Si 8 callos y  125 milésimos do cnllo tiene 
do largo 25 centósimus do cuadra ¿cuúl os la longitu 
do cada una?

Operación. 0,25 : 8,125 =  250 : 8125 =  0,08 do candrn
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AiircTinclones en In división de decimales

Pura dividir un número decimal por 10, 100, 1.000
10.000 ote., so corro la coma hacia la izquierda, uno, dos, 
tres, cuatro ote. lugares; esto es, tantos cuantos cero9 
tenga la unidad; y  si faltaren cifras so completan con 
ceros.

miempa. 82,5 : 10 =  8,25; 812,5 : 100 =  8,125; 7.826 : 
1000 =  7,826; 13.C50 : 10.000 =  0,¡JG50

Observaciones. 1». En problomas do división: cuando 
dividendo y  divisor son do distinta ospecie, ol cuocien­
te es do la especio del dividendo; cuando dividendo y  
divisor son de una misma especio ol cuociouto os do 
distinta;

2». En los decimales, qnobrndos y  denominados redn- 
cibles es aplicable todo lo quo hemos explicado para los 
enteros sobro métodos fáciles para hacer las oporacionos 
con rapidez y  exnctitud, pruebas, rogla9 para problomas, 
abreviaciones ote.;

8*. Cuando en un probloina cualquiera resultan doci- 
cimnles varios, ol comercio no aprecin sino tres do éstos, 
hasta milésimas, en la forma siguiente: si la tercera ci­
fra decimal es 5, equivale a un medio dol contésimo, 
$ 8,476 a  $ 8.47 ‘ /2; si la tercera es G o más, so añado 
una unidad a las centésimas; $ 8,478 =  $ B,4B; si la tur- 
cora es menor quo 5, no so la toma on cuenta: ¡j¡ 8,478 =  
$ 8,47

Valuación do fracciones declínalos

Para valuar cualquier fracción decimal:
I . Multiplicar la fracción decimal por ol número do 

unidades quo, dol primor submúltiplo, contieno la uni­
dad entera;

II. Separar on ol producto tantos decimnlcn cuantos 
haya en la fracción aecimni: los números quo ocupan la 
izquierda da la coma soráu enteros do la especio a la 
cual so quiso reducir ln fracción decimal; y  los númo- 
ros quo ocupen la dcroclia do la coma serán fracción do- 
cima! do los nuovo9 cuteros;

ArlImOtlcn «lo IloUlIIn B
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I I I .  Reducir cada nticva fracción decimal a la espe­
cio siguiente, según las dos reglas anteriores.

Hjíiiip. Si compro -1 qq y  383 milésimas do quintal 
¿coAutos qq, (n, los. y ouzs. lio comprado?

Operación, qq -1,083 \

— — —  f l io ' comprado 1 qq, 1 @ , 13 
• Ib«., 6 onzs.

lbs. 13,300 
_______ ltí_

onzs. 1,800 j

* Aproximación n declínales

Para aproximar a decimales:
I. Colocar la coma on el cunoiento después do la ci­

fra do los enteros, pnra empezar la aproximación;
I I .  Multiplicar por 10 el númoro o residuo quo so do- 

seo aproximar; y*, si después do la división del primer 
dccinml quedare aún residuo, multiplicar por 10 pura 
formar ol segundo dividendo do la aproximación; y  «si 
sucesivamente lmsta obtener ln aproximación pedida.

l'jjcmp. Divídase 0o7 por 28 con aproximación a mi­
lésimas.

Operación. 057128
117 154,178 
50 
220 
210 

1Ü
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SOMEROS QUEBRADOS

Reducciones

Lns reducciones do quebrados se fundan on las Reglas 
pura- pmlilemns do multiplicación o do división.

Ejnnp. l .n 7 varas cuántas cuartas? S"¡3 varas cuán 
tos tercios.
Operaciones. 7V1 do varo; 8 V 8 — 21; 21 -}- 2 — M/s.

]\jcmp. 2.“ En 3''/& de vara ¿cuáutns varas?
Operación. 815 : 5 —- 7 varas l¡¡.
Para reducir un qncbrndo a cualquier denominador 

dado, se multiplica el numerador por el denominador 
dado; el producto se divido por el denominador del que* 
lirado: el cuociente será el nuevo numerador, ni quo so 
lo pone por denominador el que su ha dado.

EJeinp. En 3/, do vnVa cuántas medias varas hay?

Operación. 8 '•' 2 r= II; G : 1 - - H a y  */» vara y

mitad de media vara.

Para reducir quebrados a decimales, hasta dividir el 
numerador por el denominador, con aproximación.

FJrmps. a/„ '/H, */., a decimales.
Ojientciones ¡1 :4  - 0,78; 1 :8 -  0,125; 2 :8 ^ -  0,GG(5.
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Tobia de eqniTolencins do quebrados comunes en fracciones decimales.

J/. =0,5

Va =0,333 Va =0,666

V .=  0.55 V» =0,5 V* =0,75

Va =0,2 V5 =0,4 V-. =0,6 ■»/.. =0,8 1
O

Va =0,160 Va =0,333 7« =0,5 Va =0,666 •■/a =0,833 -1-
V, =0,1-12 V7 =0,285 Vt =0,428 V, =0,571 7, =0,71-1 V, =0,857

Va =0,125 Va =0,25 3/a =0,375 V* =0,5 Va =0,625 !/a =0,75 Va =0,875

V» = o ,n i V» =0,222 Va =0,338 Va =0,444 Va =0,655 Va =0,666 7, =0,777 7, =0,886

,/,0=0,1 s,',o=0,2 3/i o=0,3 Vio=0,4 V 10=0,5 ö/io=0,0 •>,.-0,7 »/,o=0,8 V,0=0,9

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



Operaciones de Quebrados

Todas las oporncionos do quebrados so lineen ou ol co- 
murcio por el sistema ilucimal (según la tabla anterior o 
por aproximación de los quebrados a decimales). Por 
consiguiente: en cada una do ellas no hay sino un sólo 
caso: sumar, restar, multiplicar o dividir quebrados por 
quebrados; o mejor dicho: decimales por decimales.

Las fracciones decimales que resulten al concluir la 
operación, se las valúa, valiéndose do la reducción des­
cendente.

Adición de Quebrados

Para sumar quebrados por el método decimal:
I. Los enteros so los deja como tales, cuuudo los haya; 

y  si no los hay, so pono un cero para reemplazarlos;
II. Lo-t quebrados so reducen a decimales, dividiendo 

el numerador por el denominador; so opera como adición 
de decimales y  se concluye vuluaudo la frucción quo 
resulto.

Ejemplo. Compro-i varas y  5/:, do paúo +  3/„ - f  5 ‘/2 -J- 
9 ¿cuánto ho comprado por todo?

Operación.

varas

/ Ho comprado 19,511 varas
y Valúo X  f cuartas

< 2,101 cunrtas

X a pulgadas

[  1,276 pulgadas

Toda la compra es do varas 19, cuartas 2 y  1 pulgada.

Substracción do Quebrados

Para restar quebrados por el método decimal:
I. Lo* enteros se los deja como tales, cuando los haya; 

y  hí no los hay, so pono un cero para reemplazarlos;
I I .  Los quebrados se reducen a decimales, so opera co­

mo substracción de decimales y  so concluyo valuando la 
fracción quo rosulto.
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¡¡implo. Tenia 18 yardas y  2 rtios o torcías; y  vendo 
11a/« yardas ¿cuántas yardas queuun?

Operación. 18,(¡GG /Quedan 7,2¡ll yardas
11,1175 j Valúo X »  pies o torcías

yardas 7,2'Jl 1 0,S7i) pies o tercias
J X 12 pulgadus

j  17-1 tí
I  87!)

1Ó,Í7G pulgadas

Quedan: }*urda3 7 y  10 pulgadas.

Multlpllciu-iún de Quebrados

Tara multiplicar quebrados por el método decimal:
I. Si hubiere enteros, se los deja como tules; y  si no los 

hubiere se pono un cero pnru reemplazarlos;
I I .  Los quebrados so reducen a decimales y  no opera 

romo multiplicación do decimales, valuándola tracción 
quo resulto.

Ejemplo. Compro G vnras y 3/( n $ 11 cada 'vara ¿cuán­
to pagaré?

Operación. G,75 /
X  'ó 1 Pagaré $ 20,25

$ 20,25 (  *

División de Qucbrudus

Para dividir quebrados por el método decimal:
I . Si hay enteros su los deja como tules; y  si no los hay, 

no pono un cero para reemplazarlos;
I I .  L 09 quebrados so reducen a decimales y  so opora 

como división do decimales, valuando la tracción quo 
resulto.

Ejemplo. Compro d */» q?l en $ 73/5 ¿cuánto importa 
cada quintal?
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Operación.
31°  I l.liSS
•loo' ’ 
•iOO 

•10

Cada quintal importa $ 1,G9

NUálEKOS BEXO.UIXADOS REDUCIDLES 

Reducción ele dcuuminndos

I. Para reducir denominados do especie superior a de­
nominados de especie interior, su rcduceu las unidades do 
la especie superior a la especio interior, por medio du la 
multiplicación, y  al producto se lo ayreyun las uuidades 
de la misma especie; si el total hubiere do reducirse a otra 
especio, so hacen cune-lías mi-unas operaciones que aca­
ban do indicarse, y  así sucesivamente hasta Hoyar a la 
especio pedida.

l i  mpio. En L . 123 — 12 s — 1 d ¿cuántos peniques
hay?

Oporaciiiii. L . 123 20 :< — 2 li¡'> s; 21IJQ s-|-12s =
2172 h; 2172 s 12 il 2in¡i¡l d; 2¡>t¡iil d -|--1 d =  2‘.UiliHrl. 
Luego; en 123 L. — 12 chelines y  1 peniques, hay 2«Uiütí 
peniques.

II. Pata reducir denominados de especio intorior a 
denominados de especio superior so reducen las uuidades 
do la especie interior a unidades de la especio superior, 
por medio de la división: el cuociente -erú las unidades 
que se buscan, y  el residuo—si lo hay—se lo diga, y  ól 
indica las unidades sobrantes dé la  especie queso reduce; 
si el cuociente encontrado hubiere ile reducirse a otra es­
pecie, se lineen con él las mismas operaciones que acaba 
de indicarse, y  asi sucesivamente basta llegar a la especie 
superior pedida.

l\ji uiplt). Eli 21MII onzas castellanas; cuántos qq hay?
O/irrarií'm. onzas 13 onzas =  lwó lbs. y  •! onzas;

1H5 lbs: 25 lbs - = 7 (3 ,  10 lbs; 7 (¿i: -1 (jft =  1 qq, 3 (o1. Las 
2UG1 onzas =  1 qq, 3 t«b 10 lbs, 1 onzas.
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TTT. Para reducir un número denominado do especio 
inferior a decimal do denominado do espocio superior so 
reduce ol donominado do especio inlorior a quebrado do 
la especio dada y  ésto a fracción decimal do la misma 
especio dadn.

Ejemplo I o. Rodúzcanso 3 ©  n decimal do quintal 

Operación. 0 (Ti) son 3/i  do qq; y  zl\ — 0,75. Luego 3 
©  =  0,75 do quintal.

Ejemplo l/0. 8 @ , 5 lbs a decimal do quintal. 
Operación. 8 © ,  5 lbs =  80 lbs. El quintal tiona 100,

Luego las 80 lbs son — do rjjj; y  — —  =  0,80. Las 
100 100 

3 © ,  5 lbs son 0,80 do qq.
Ejemplo 3a. 2 ©i 10 lbs y  1 onzas, a decimal do qq.

Operación. 2 ©  10 lbs y  •! onzas =  961 onzas. El 
, 961

quintnl tiono 1600 onzas; luego: las 961 onzas son --------
* ' . 1600 
do qq; y  961 dividido por 1600 =  0,6025 do qq.

Ejemplo -ln. 8 cuartas, 7 pulgadas adocimal do vara. 
Operación. 8 cuartas, 7 pulgadas =  31 pulgadas. La

31
vara ticuo36 pulgadas; luego: las 31 pulgadas son — —

86
.  31
do vara, =  0,911.. Las 3 cuartas, 7 pulgadas son 

0,011 do vara.
Ejemplo Ga. 18 s y  6 d a decimal do L.
Operación 18 a y  6 d =  222 peniques. La L . tiono 

210 peniques; luego: los 222 peniques son do L ; 222

dividido por 210 =  0,925 do L . Los 18 chelines y  6 peni- 
pues son 0,9_'6 do L.

Ejemplo G° 18 áreas, 26 contiúroas a decimal do hoc-
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Operación. 48 drons, 26 centiáren9 =  482G conti- 
Areiis. La hectárea tiene 1000U; las 4826 centiúrens son

2ü cüutiúreus igualan a 0,4826 (le licctdren.

Operaciones de dcnouiltindos rcducibles 

Regla única pura efectuar las cuatro operaciones do 
denominados rcducibles. f

Si el donominndo está sujeto'ni sistema decimal, la 
adición, substrucción, multiplicación y  división so hacen 
como la (lo números enteros de una sola especie;

Si el denominado no esta sujeto al sistema decimal, la 
adición, substrni-ción, multiplicación y  división se lmcou 
valiéndose do reducciones a unidades do especie superior 
o a ¡ufurior, según la necesidad do la operación.

Pani efectuur una adicióu de denominndos veducihlos, 
so cubiculi en colli miniti las esuccies y  so suina cada lina 
do éstus; enipoznndo por In intima interior; la mima do 
cada uspecio interior so reduce, si es nosiblo a la espocio 
superbir inmediata; y  el residuo, si lo Imbiore, se doja 
hnjola colninna de la uspecio infurbir quo so suino; y  nsl 
ole et u a u do lo tlicho con cada ospeoie, so conci uyo In 
opomción.

l'ijt'iiiph) 1" Compro 27 metro«, lo  centlmotros de tela, 
mas 101 inetros, 8 ■/.. oentimetros, mùs 61 mutros, 87 con* 
tliuetriis, ¿ciiiintu he compradoV

Qpcrac.ithi. 27. ló ;
101,08 1 .. 1 Ilo comnrudo 103 metroa

4826
10000

=  0,4826. Las 48 àrons,

Adición de denominndos

Ilo  comprado 103 metros 
y  10 conilmotros y  medio
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Ejemplo 2a. Vendo 1» varas, 2 cuurhis. (i pulpadas; 
más 182 varas, 7 pulpadas; más 1510 varas, ¡5 cuurtus 
¿cuánto lio vendido?

Operación. 15 varas 2 cuartas fi pulgadas 
182 „  < n

1510 „  3

1703 ~ 2 „  -1 „

Siilistrucciún do denominados

Para efectuar una substracción do denominados re­
dil c i bles.

I .  So colocan en columna las especies y  so resta cada 
una do éstas, empezando por la última inferior;

I I .  Si ou la especie tpio so opera, el substraendo fue­
ro mayor que el minuendo, se piden prestadas una o más 
unidades a la especie inmediata superior; la unidad o 
unitlndes prestadas se reducen a la especie inferior, y  al 
producto so lo aünden bis unidades do la misma deno­
minación.

I II .  Con el nuevo número fennurlo so (‘jecuta la res­
ta, y  con la diferencia no so baca reducción ninguna; 
pero si, so tieue cuidado de devolver al substraendo las 
unidades que, para poder efectuar la substracción pres­
tó  bu correspondiente del minuendo; y  asi aplicando a 
cada especio las reglas dadas—según lo requiero ol ca­
so—so concluyo la substracción.

Ejem'p. 1°. Do una extensión de 33 hectáreas, 2 úreas 
y  2‘J centiúrens, so han vendido 17 hoctúreus, 110 úreas, 
8 contiúreag ¿cuánto queda?

Operación. 8S heets. 2 ais. 2D .ctíns.
17 » .36 » 8 ,

Q uedan  20 # (id a 21 »
Ejcmp. 21. Do un sombrado do 17 caballerías, 9 cua­

dras cuadradas y  3 solares, se han perdido (i caballerías, 
12 cuadras cuadradas y  2 solaros ¿qué extensión hay som­
brada aun?
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Operación. 17 cab. O cda2. 3 solares 
ti  ̂ 12 » 2

Hay 10 => 13 7 I  ¡

E¡¡emp. ¡Ia. Tenia 10 qq. do fierro barilla y  lio vondi- 
do 7 mi. 3 (Ve, 1-1 lbs, 5 onzs. ¿cuánto queda?

Operación. 10 qq.
7 s 8 (<?, 14 lbs, 5 ouz9.

Quedan 11 qq. O 10 lbs. 11 onzs. 

multiplicación de denominados

Para efectuar una multiplicación do denominados ro- 
ducibles.

So ínultiplii'a cada especio por todo el otro factor, em­
pezando por la última especie inferior; el producto do 
cada especio inferior so reduce, si es posible, a la espe­
cie inmediata superior; el cuocionte que resulte do la 
reducción se suma con el producto do la espacia inme­
diata superior; y  el residuo, si lo hubiere, se deja bajo 
la culumna de la especie inferior qiiu so multiplicó; y  
aplicando a cada especia las reglas anteriores, según loa 
amos, se termina la multiplicación.

Obsecración. En la multiplicación ¡/ di cisión de de­
nominados red ileíbles no —declínales, puede reducírselos 
a decimal tic denominado de especie sujicrior. (Regla do 
la pág. 241.

l'jvmp. Ia. Compro 110 metros de casimir a 3,50 fran­
cos el -metro ¿cuánto debo pagar?

Operación. 140 X  3,30 =  fes. 100.

Ejemp. ¡Ia. , Vendo 5 piezas do casimir a L . 30, 10 b, 
ü d. la pieza ¿cuánto recibiré?

Operación. L . 30 — 10— fi

Recibiré L .  7(>3 — 2
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Eiemp. 3a. Compro 7 <in» 9 (p1, 10 lhs, 8 onzs. a L . 2, 
•i s, 2 d. ol «iq. ¿cuánto pagaré?

Operación. Por el sistema decimal, reduciendo Ins es­
pecies inferiores a decimal de las especies superiores.

1.81*8 , 1-8Ü3 n a — i
8 ® .  10 Ib, 8 onzs =  do *18i ?  y ^ ^ 0* ^ 3 do 'w '

luego: lio comprado 7,855 qq.
50 , T 50

Los •! chelines y  2 peniques son —  do L; y  —^  — 0,203

do L. La compra os a L  2,208 do L : 

L . 2 208 X  / P «R M » 17,8-1884
20 chelinesValúo 

chelines 0,87080
X  12 poniqnes 

ÍTOOOO 
87i»80 •

peniques 10,52100

qq 7,855

mío 
11010 

17001 
15150

L . 17,8-1:1810 
Paguro por todo L  17 — b 0 — d 10 */<•

lHvlslúii de dcnumlimdiiH

Para efectuar una división de denominados redimibles. 
So divido cada especie, del dividendo por todo ol d ivi­

sor, ompezuudo por la primera superior: el cuociente se­
rá do la especio do la dividida; si la división do una es­
pecio superior dejnro residuo, so reduce éste a la especio 
inmediata iuferiot, agregando al producto las uniiludes 
do la misma denominación; con el nuevo número forma­
do hô continúa la división; y hucieudo lo dicho con cada 
especie, so termina do operar.

IJt-ni]>. l.° Con 490 tes. ¿cuántos metros do casimir com- 
pruró a fes. 8,50 cuda metro?

Operación. 490 : 8,50 =  110 nits: 
íj/cnip. 2.» Pm-26 piezas de casimir ho pagado L7ü8 

—  a -  — do ¿cuánto importa una pieza!
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Operación. L  7G3—2—6 J 25__________

------ ——  L  30— 10— ü cada pieza.
13

X  20 ch e lin e s  

2Ü0

25

X  12 peniques 

114
+__ ü *

150
150

0
l\jcmp. i7.° Compro 7 rjq, 3 {« ',  10 Ibs., 8 onzs. en 

L  17 — b Ü — (1 10 ¿cuánto vnlo el qn?
Operación. Por el sistema decimal.

L  17,313 : <n 7,855 =  L  2,20.9 
valúo X  20 s 

b 4,ll>0
V  12

d 1,320
Cada qq cuesta L  2 — s i — 2 d.
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T A B L A S
DE PESAS Y  MEDIDAS DE LOS D ISTINTO S 

PAISES DEL MUNDO Y  SUS RELACIO NES CON 

LAS MEDIDAS DEL SISTEMA M ETRICO  

DECIMAL

T A B L A S  DE M ED ID A S D E LO N G ITU D  O L IN E A L E S

Métricas (•)

1 miriámctro =  10 kilómetros, 
1 kilómetro =  10 hectóiuetros, 
1 huctómotro =  10 decámetros, 
1 decámetro — 10 metros,
1 metro =  10 decímetros,
1 decímetro =  10 centímetros, 
1 centímetro =  10 milímetros.

Castellanas de longitud neinitiea

1 legua do 20 al grado =  8 millas ó 1Í1.IKJ8 pies castellanos, 
1 •milla =  (Mili! pies castellanos,
1 pie castellano ~  12 pulgadas,
1 pulgada =  12 lineas,
1 linea =  12 puutos (*)

( * )  Toda medida métrica CBtú »»Jeta al sistema decimal.
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Ü ^  yuras ô 20.000 j
=  ÎJ m il lus 6 10U cttadrss,

1 vara =  2 pies ú tercias, 
1 pie ó tercia —. 1*2 pu*
1 pu llu la 1-j linens,
1 línea -■= 12 puntas.

Do limait mi, vnrlns

- <1 pies,
12 pulsating,

0 =  6 ! «  

1 SSIr
1 pitan natural =  2 (/.picB
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Itinerarias: terrestres y marinas

1 legua terrestre» o (lo 25 al grado =  ■1.-J4-1 ,-t t metros, 
1 legua terrestre o do 20 ni grado =  5.572,70 metros.
1 legua náutica o marina de 20 ul grado =  5.5o5,55 luetros.
1 legua do posta..................................=  8.898 metros,
1  nudo................................................... =  15,*132 metros.
1 bruzo..................................................=  _ 1,07,1̂  metros.
1 codo do ribera o marítimo.............=  575 milímetros,
1 legua métrica..................................= 5  kilómetros
1 legua ecuatoriana........................... . = 5  kilómetros
1 milla do legua do 25 al grado =  1.-18L metros,

•l8otiiits.
1 milla do legua marina de 20 al grado =  1,851 metros,

85 ctmts.
1 milla marina..................................... ... 120 nndoH,
1 cab io ........................................................................=  200 metros.

Relaciones entro las medidas de longitud antiguas y las 
medidas métricas * 1

1 núriametro . . .  =  119 cuadras y  58 varas,
1 kilómetro........=  11 cuadras, y  98 varas y  3/,u cío v.
1 lioctúiuctro.. . .  =  1 cuadra, tí» varas y  ,v,/,0l, do vnrn, 
1 decámetro . . . .  =  11 varas y  uo vara.
1 m otro.............= 1  vara, 7 pulgadas; o en (leciinnl:
1 motro..............=  1 vara y  0,1983 do vara, (*
1 decímetro....... =  <1 pulgadas y  U lineas,
1 centím etro.... = 6  lineas,

Ln* Ignnlilnilcii csliin torunda»
mine el c lyteln Ina la p

e-aitn el ican «àio tres declmnie». Nosotras neariitejnim 
“ «  la inclinili y  In Impurinncin del riUeiilo, m
h .  minlm» Í^ ÍÜ !"" Ku,",í’"lco*. I « «  rjcMipl". «e. delie npreeíur liiiVtn 

fraccione«, pera, puri, cálculo» minerei ni e», nn na» Ini- 
raotro y  )arv«ra. llCfta 7  “* “ cc,mul,!g ,lu U“ «“  « »  »a rolnelún dui
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1 milímetro........=  l[¿ Unen,
1 legua española =  ó kliuts., ñ72 mts. y  7 dcmts.,
1 milla española =  1 klmt., 837 mts. y* olí cntmts.,
1 cuadra » =  83 mts. y  5Ü0 jiiillmetros,
1 vara........ ......=  835 milímetros y  0,1) de milimolro (* ;
1 pie o tercia__ =  ‘278 l¡., milímetros,
1  palmo o cuarta =  *203 v/l(l milímetros,
1 pulgada___ __ =*23 milímetros,
1 linea...............= ‘2 milímetros.

Medidas Inglesas

1 milla - - 1.7(10 yardas,
L milla -- -• 8  turlongs,
1 l'ttrlong Ititr) • 10 polos,
1 polo - 5 1 yardas,
1 latinan o toesa — - *2 yardas,
1 yarda 3 pies,
1 pie -  - 12 pulgadas.
1 pulgadti 1*2 lineas,

1 vorda - 1*1-1 milímetros,
1 pie li’t) - ¡101 milímetros,
1 pulgada (iri/ *2 l!., centímetros.

1 braza (fntliom) I metro y  828 milímetros
1 kilómetro 0,021:17 do milla,
1 metro ¡I!1 pulgada« ; 11,137 pulgadas.

Algunas ineilldiiis 11 inorarlas extranjeras

•1 milla alemana........... =  7.11!) metros y  Hil ctmts.,
1 milla nnstriaea......... - -  7.581! metros y  08 ctmts.,

( *) Como el décimo do milímetro, en lo reincido do la vara ni 
metro es t', el enmerelo len e un i-unciente por exceso; y, liara su» 
cálculos, eoniputa la Igualdnil de la cura ul metro en milímetros. 
I'arn la formuelím «te la« laidas, nosotros keiiius tomado la reincida 
tal cual es, sin exceso ninguno.
Aritmética «to Ilolslllo 3
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1 milla bábnra............... =
1 milla do Calcuta....... =
1 milla china *H)............=
1 milla dinamarquesa.. =
1 milla persa...................=
1 milla portuguesa.... =
1 milla prusiana......... =
1 milla rusa...................=
1 milla francesa............. =
1 milla do Londres.... =
1 milla iuglcsa...............=
1 milla do EE. U U .... =  
1 milla do losPaiso9 Bujos=
1 milla sajona.................=
X milla sueca.................. =
1 milla suiza.................. =
1 milla turca (parnsang) =  
1 milla XV urtomborgués =

7.-119 metros y  83 ctmts., 
1.828 metros y  77 ctmts., 

575 metros y  50 ctmts.,
7.532 metros y  *13 ctmts., 
G.705 metros y  53 ctmts., 
0.1 ¡Hi motros y  31» ctmts.,
7.532 motros y  <13 ctints., 
1.0(50 motros y  7-1 ctmts.,

10.000 metros,
1.523 motros y  97 ctmts., 
1.609 metros y  35 ctmts. 
1.009 metros y  35 ctmts.,
1.000 motros,
7.500 motros,

10.683 motros y  -13 ctmts., 
•1.800 motros.
5.001 motros,
7.-118 metros.

Algunas medidas extranjeras de longitud

El pik do Ábísinia...............................=  086 milímetros,
El gooss do Afehanistnn....................=  1 mt. 16 ctmts.,
El gooss do BoToudBcluBtnn.................=  1 mt. 16 ctmts.,
El gooss do Kafíristan......................... =  1 mt. 16 ctmts.,
El pik do Ateuas......................... . . . .  =  1  mt.,
El pik común egipcio......................... =  682 milímetros,
El pik egipoio para manufacturas... =  638 milímetros,
La aúna do Amstcrdain......................=  1 mt.,
El cobido do Arabia.............................=  .182 milímetros,
La vara dol Ecuador........................... =  836 inillinetros,
El fadon ilo Bangkok................ . . . .  =  1 mt. 98 ctmts.,

'(*1 Hoy so lia mloptado In milla ingioila on el Ectinilnr, 
Bùio do n I.Ct» metros, Bcgilii nprnlindún del Ministro do Obi 
blicoB, Dn. Abríanla Monenyo, ni Inronm* dol ■UIlilla, i/u. /.urlarmi .noni.,,,,., ni ■imirim- nei ingoili oro rimorsoli 
sobro los IrnlinJos do The (liniyminll nnd güito ltnllwuv {lomimiiv! 

........... ...............  >"> oiU-lo dirigido por dicho Ministro iiiTnl nprobnciiin conaln -,....... . ,„,I(ÍIU„ ,,,
mentado Ingenien», en iS de norlembtc do tbtrj.
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El nr3l)in do Belgrado........................= 7 1  centímetros
El tuina de B er lín ... ..........................=  (¡l¡7 milímetros
El teong do Birmania.......................=  -lHó milímetros
La vara do Colombia......................... =  SHU milimotros
La vara do Boliv ia............................. =  8:tl> milimotros
La .vara do Guatemala......................=  Bill! milimotros
La vara do San Salvador.................. =  S:H¡ milimotros
La vara de Honduras........................=  Bilí» milimotros
La vara do Nicaragua...................... . =  8¡>t» milimotros
La vara de Costa Rica......................  =  SÜi¡ milímetros
El guz do Bombuy............................. — (iSó milimotros
El amia de Brunsw-ich......................  =  570 milimotros
El nuutt de Drnvunto..........................=  libó milimotros
El amia de Broinou............................=  570 milimotros
La vara do la Argentina....................  =  Btiti milimotros
El amia de Bucliurcst........................ =  701 milimotros
El guz do Calcuta...............................=  010 milimotros
El má do Cantón...............................  =  OLI milimotros
La vara do Caracas........................... =  1 metro,
El atina do llan ilm rgo.. . ____ . . . . . . .  =  573 milimotros
El nuim de Han novel-........................ =  5H1 milímetros
La vara do la Habana........................ =  Bit! iinlimotros
El má do Hong-Cnng......... . =  Mil milímetros
La yarda do Jamaica.......................... =  011 milímetros
El tsitnc aasi dul .Tapón...................  —- OTO milimotros
El amia do Le ip z ig ..................  . . .  - -  Büli milimotros
La vara peruana.................................  — &H5 milímetros
La vara do Portugal....................... .. ■-= 1 int. 10 ctmts
La yarda inglesa.................................— tU I milimotros
La cumia do Malta.............................  =  ‘J mt ti ctmts
El drnil do Marruecos...............•........ -* 571 milímetro
La vara de M é x ic o ............. .............  -  8:17 milímetro
La vara del Uruguay.......................... - - 3:15 milímetros
Ln yarda de listados Unidos............. - ~ bH milímetros
El amia do Noruega...........................  =  GJT milimotros
La Francia tiene el metro
El má chino...................... ...................=  ÍUB milímetro
El covid chino para las aduanas.... -- 3ó8 milímetro 
El arschin scliahí persa....................  — 1 nit. 1‘J ctmts
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Ln vara do Chili*....... ........... ............— 83i» milímetros
El covid de Cooliinelima.................... *•- 3*1 milímetros
El pik do Constant ¡impili.................. -= milímetro,’
EÍ mina do Copenhague.................... --  *>27 milímetros,
E1 mina de Pro-ilo............................  r-  «>*>•! milímetro-.
La yarda de Edimburgo...................  =  !*Id milímetros,
El àmia do Fiunct'ort.......................  — 517 milimetios,
E1 mina do Bèlgica............................  =  1 metro,
La Italia tiene el metro,
El arsi dii ruso...................................  — 711 milímetros.
La yarda de Puerto Rico.................. - -  5*1-1 milímetros,
La yarda de Nueva Bretaña............. -  5*1-1 milímetro!*,
La vara del Brasil............................  “  J tilt. 10 ctiuts.,
Ls vara de Santo Bomiiigo..............  — S5 een lime tros,
El mina de Succia..............................  ¿V*3 milímetro»,
El mina de Suiza................................ — UO' centímetros,
E) amia de Viena..............................  — 777 minila. i: >

Equivalencias ii|irt»xiinn«liis entro las inotliilns métricas 
do longitud \ las antiguas castellanas

fi ino tros....... lì varan oiiatullanns,
7 con tini etnia — 3 militadas castellanas, 
fi miriàmotros !• leguas de '20 al trailo, 
fi iiiirìàmctros =  0 leguas culmines,

31» kilómetros.. — - ,7 leguas comunes,
11 kilómetros.. .- 2 legumi coinune.s, 
fi '¡2 kilómetros.. =  1 legua cunnin,
1 metro........  1 vara y 1 -, de vara,
1 cent Iniett o . r- ■>'. de pulgada,
1 kilómetro... — ^,¡de legua,
1 vara.......... -- ' de metro.
1 pulgada.... — 2 centímetros,
1  =- fi.',’, kilómetros.

(* )  la i* colmila« lii-m-n. ri>n jinrn* c x it i ic Ioiich, las inlhiiins 
dos ipiu la umilili cutentimloru. 1 mibuuis
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Iielnclones elitre el metro, In yard» y la Tarn 
en milinu-tros

1 metro 
1 yardn

1 vara

== 1,000 miUiueti'O':,
=  Oli milimetms, iel coinercio calcitili con 

02 cent lineimi,.
=  UJ(» mirnnetroa ,el coinercio culculn con 

SI cetitimetm.s1.

i;.x ta:STO Vllil 1

1 metro --  1,11'ii vara,
1 metro r= 1,1'¡D varila,
1 var.la r— 1,01'ì; vara.

TABLASriolYlEDlDAS do SUPERFICIE o CUADBAOAS

Méti'kus

1 Mini.- UHI ICinta.-', f )
1 Kmt." I0O Unita.2,
1 lim i.2 : 100 IMlltS.2,
1 Demi.- . 100 Ulti.-’,
1 int.2 OKI limita.
1 ili-mt.2 - 10*1 ctllltH.-’,
1 ut mi.2 ... 100 mmta.2

fnstellnims niittiiiius

1 le film-' : - K'.i ».'0 l’.imilm 
1 cumini2 - in.(HK) varila-’, > 
1 viinr — jiies o teroina5,

1*1 Kl mimerò i, n In ileretlm y en In purte Kiijierlor de otto nù 
mero o do min le tra, indie» eaniidiides eamliielns.
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1 pío o tere¡ii* =• 111 pulgadas2, 
1 pulgada2 =. 111 líneas'2.

Agrarias métricas

1 hectárea =  100 Antas o 10.000 metros* 
1 área =  100 ceiltiáruiis, o 100 iiits.-,
1 cent ¡áren =  l  metro.2

Agrarias Castellano ■ antiguas

1 yugada =  50 fanegadas,
1 Vancgntla =  12 coloniiuca-, 
1 celemín =  4 cuartillos,
1 cuartillo =  12 estadales*,
1 estadal2 — llj varas-,
1 nrunzndn =  400 estadales'*’.

Agrnrlns nntigims del Ecuador

1 caballería =  10 cuadras*, 
1 cuadra*’ =  4 solares,
1 solar =  2.500 varas*.

Medidas inglesas * 1

1 yarda2. . =p 0 píes cuadrados,
1 P¡e?.......=  144 pulgadas-’,
1 yarda*’ .. =  fc*í3 decímetros*, 61 ctmts.*’ ,
 ̂ Picí.......=  0 doclinetros-, 28 ctnits.2,

1 pulgada* =  0 centímetros-’,
1 rood---- =  40 polos2,
1 ucro.... =  .] roods,
1 aero---- =  4.810 yardas-’, »
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La yarda inglesa do tierra =  80 aeres,
El aero «le Estmlos Uuidos =  -10 Areas; -1G centiíireas 70 «V. 
La milla2 de » »  =  <>]0 iteres,
La dessiltina rio Rusin... =  101) Areas, 25 r.ontiArcns,
El scltellol del Brasil. . . .  =  -1S centiúrens, -10 deuits-.

Equivalencias aproximadas caire las medidas métricas de 
suporllcio y las antiguas castellanas

1 metro cuadrado.. =  18 pies cuadrados;
7 metros cuadrados =  10 varas cuadradas. * 1

Alfombrad», entablad», enladrillado, empedrad», empa­
pelado etc.

1 Pnm saber ln cantidad do ullbmbrn, tripo etc. <|iio 
so necesita para el piso de una habitación, se multiplica 
el Inrgo por el ancho dclsuetu y  esto producto so divide 
por el nucho do la tela.

Ejemp. Qué cantidad do varas do tripo se necesita 
para un salón ijuo tieno 12 varas do largo por 5 varas 
do nucho; y  el tripo tieno *¡x do vara do ancho?

Operación. 12 X  & — GO; (»0 : 0,75 =  80 varas.
IT Para saber la enntidad do tablas, ladrillos, piedras 

papel etc. quo so necesita para cubrir una suporlicio cua­
drada o rectangular, so multiplica el largo por el ancho 
do la cosa quo se va a cubrir; y esto producto so divido 
por el producto del largo por el ancho de la cosa con 
quo so va a cubrir.

Ejenip. Qué cantidad do tablas debo comprar para un 
corredor quo tieno 0,60 mts. do lurgo por 2 mts. do mi­
cho y  si la tabla tieue 15 ctmts. do ancho v 8 mts. «lo 
largo.

Operación. 8,50 Y '2 — 19; 0,15 X  íi =  0,-15;
•o . , , : = tablus; por eí decimal sobrante:
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Observación. Pnrn convertir en cuadrada una medida 
lineal, basta multiplicarla una ve2 por si misma; si la 
vara tiene I cuín tas, la vara cuadrada tendrá -1 ' -1 =  1(5 
cuartas; el metro es igual a 1,10 vrs.; el metió cuadra* 
driido será igual a 1,10 1,10 =  1,-IKil vara.

T A B L A S D E  r.lEO lG A S D E  VOLUCOEK O C U B IC A S

11 víricas

1 mello1 - -  1.000 d. oluK tios1. {*)
1 decímetro'1 l.CUO centímetros3, 
1 centímetro3 — 1.000 milímetros3.

Castellanas «¡niguas

1 vara3 ---
1 pie11 -• 1,•TJís pulgmlns3
1 pulgada- — l.t-S  linca:,3.

lié lricas para la lefui

1 dccao-déi-po - 10 estéreos,
1 eati’ u .i 1 uieir<>’ n 1(1 di-ciestérew;
1 duuiestcm* - 100 decímetros3.

Helad wu»s entre las medidas de valumcii antiguas y lus
medidas métricas

71 di Mió , _ 
de vara1,

l.OOü.UOO

(*) E l  li ii iiic rn  ¡1, a  la  ilr r r t  li¡» v  en In pa rle  uupt r i» r  «te olro nú* 
uicro o do umi le n a , in«lien t a iu lilm le í n it ik iu .
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_ , , . o io iv i , , , „
1 decímetro’ . =  <9 pulgada«3 y  t~ z y r ~  d°  pulgada3.

l.LUU.UUU

1 centímetro3 =  138 lineas3 y  j  qqq'¿o¿  ^ue,|3‘

1 vara3......... =  íiS-1 decímetros3 y  7-1 centímetros3,
1  píe3.............  =  21 decímetros3 y  tíií2 cou tí metros3,
1 pulgada3. . .  =  12 centímetros3,
1 pío cúbico. =  21 * l¡¡ litros.

Equivalencias aproximadas cutre las medidas métricas 
do volumen y las antiguas castellanas

1 metro cúbico =  -ltí pie» cúbicos, .
7 metros cúbicos =  12 varas cúbicno.

Medidas inglesas

1 rod do brickwork — 30G pies3
1 yarda3 .............. =  27 pies3,
1 pie3................... =  1.728 pulgnda63 inglesas,
1 yarda3................=  7<i'J declmetros3, 552 centímetros3
1 pie3 inglés....... = 2 8  decímetros3, 279 contimutro3,
1 pulgada3 inglesa =  1Ü centímetros3.
1 metro cúbico.... =  1 yarda y  0,308 do yarda cúbica,
1 decímetro3......... =  l!l pulgadas3 y  0,023 do pulgada3,
1 centímetro3. . . . .  =  0,OU1 do pulgada cúbica.

Para encontrar los pies cúbicos que mido un bulto, 
fardo, cajón etc. do mercaderías.

I. Si la unidad «juo sirvo para medir ol bulto, fardo, 
cajón ote., es la vara, so miden las tro3 dimensiones del 
bulto en pies y pulgadas; su reduce cada dimensión n 
ptilgauus—si hay necesidad—, se multiplican entro si las 
tres uimcnsiouos, y  el producto final be divido por 1,728. 
cuuiulo las tres dimensiones estén en pulgadas: el cuo- 
ciento será pies cúbicos y ol residuo pulgadas cúbicas.
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FJcwp- CtiAl os el- volumen en pies cúbicos do 8 bul­
tos «lo mercaderías, subiendo que nidii bulto tiene 3 pies,
9 -pulpad»* de largo, por 1 pie, 1) pulgadas «lo «indio y 
1 pie 8 pulpadas de alto?

Operación. 3 pies v 51 pulpadas =: 45;
1 » « 5» => =  21;
1 » ■ 8 * - 20.

45/:21'*.20— 18,900 pulgd.3; 18 0á9V8= 151.200 pulgd.3;
151.2UU : 1728 ---• 87 pies cúbicos y  SOI pulpadas1,

IÍ. Si la unidad t|uu sirve para medir el bulto, fardo 
cajón etc., es el metro, se miden las tres dimensiones 
del bulto, en centímetros; se multiplican entro si las 
tres dimensiones y el producto liunl se divide por 21.632: 
los enteros «leí cuociente serán pies cúbicos; y  la 1 ración 
decimal, milésimas de pío cúbico; ln fracción decimal del 
cuociente so multiplica por 1728 y  so obtienen las pul­
gadas cúbicas.

JCivmji. Cuántos pies cúbicos tiene 'un bulto que mi­
de 65 centímetros do hirpo por 12 do ancho y  37 «le alto?

Operación. 65 \  12 . 37 =  101.010 centímetros3;
101.010 : 21.632 ^  4,(169 pies1;

0,6651 ' 1728 =  1.156 milg.ls.3
Tndo es ipunl a 4 pies3 y  1.156 pulgils.3
Para encontrar el volumen «lo todo cuerno do caras 

cuadradas o n-ctangulnios, se multiplica el tarpu por el 
ancho y  por el alto: el producto será el volmneu de la 
figura.

¡\¡cmp. Qué cantidad «le ladrillos necesito para ccns- 
tuir una pared «!«• 18,50 metros «le largo, 13 metros «1o 
alto y 1,25 do espesor, sabmndo que el ladrillo tiene 30 
ctntiini'tros de largo, 15 centímetros de ancho y3*/a <1° 
espesor?

Operación. 18,50 " 13 ' 1,25 — 300,600 nits.3
0.30 0,15 X  0,035 =  0,001575 mt.s.3
300,625 : 0,01*1575 — 190,873 ladrillos.

Observación. Pura las figuras que no tenpan cama 
cuadradas o reítangulares, su encuentra el volumen, 
aplicando las reglas dudas en nuestra (Geometría Indus­
trial que va ni iiu do esta misma obrilla.
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Paro convertir 011 madida de voltimeli una madida lineai 
basta inultìplicnr dos vtces por si iiiìm iiq . Si, per ajein- 
plo, quercino* ctibicar In vara, direnili: 1 vara tiene.¡j

Iiies, la vara nnbicadu tornirà il ìì*. ¡5 f— 27 pies c*i\- 
ticos; 1 pie tiene 12 pulgadas, el pie eiibieu tornirà 

12 X  1- a  1 - — 172S pulyadas ciib icns.

T A B L A S  D E  H E D ID A S  D E  C A P A C ID A D

_ Métricas

1 niirialitro =  10 kilolitros, - 
1 kilolitro — 10 hectolitros,
1 hectolitro =.10 deralitrob, 
1 decalitro =  10 litros,
1 litro =  10 decilitros,
1 decilitro =  lfy centilitros,
1 centilitro =  10 inililitrcis,

Castellanas anticuas para liquidas

1 moyo =  Hi cántaras,
1 cantara =  8 azumbres, 

.L azumbre =  I cuartillos, 
1 cuartillo =  .1 copas.

Castellanas’ anticuas pura áridos * 1

1 culi i Z =  12 tum-gaR,
1 fanega= 2  inedias o j  cnnrtillns o 12 celemiueso almudes 
1 cuartilla = ! l  celemines o almudes.
1 celemín 'o almud =  -1 cuartillos,
1 cuartillo =  •! ochavos,
1 ochavo =  *1 ocliavillos.
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l'ara aguardiente

1 botija =. 20 guiones,
1 galón — 11 ira sco s o 5 l»otellus.

l'aru cerveza

1 barrica — ¡íli galonea, 
1 galón — I nmrliiH,
1 cuarto -=*¿ cuartillos.

• Paru »4 aforo de aguas

1 buey — 0 molinos. 
1 niolnui 1 riegos, 
1 riego -- :iti pajas.

Ilclueiimes entre las medidas de rapacidad uiitiguus y las 
medidas niel ricas

Ilíquidos

1 kilolitro — til cántaras, 7 azumbres v do nziimbro
*J W()

1 hectolitro <i cántaras, 1 azumbre y ‘ de azumbre.
10.(100

1 dcrnlitro - - 4 azumbres, ¡í cuartillos y- - de cimrt., 
100.010

1 litro rr-ri cuartillo, H copas y  —  —  do copa,
1.000

1 decilitro -r  0,Tt4t ilo copa,
1 centilitro —  0,07011 do copa.
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1 moyo =  258 litros y  127 mililitros, 
1 cántara =  18 litros y  133 mililitros, 
1 nzumbro = 2 litros y  ' 18 mililitros, 
1 cuartillo =  501 mililitros,
1 copa =  128 mililitros.

Aridos

•207 .

182
1 decalitro =  2 celemines y --------do ccleiuin o almud.

1.000

1 litro =  fl ochavos y— --—  do ochavo, 
1.000

1 decilitro =  0,3152 de ’ochavo,
1 centilitro =  0,03152 do ochavo.

1 enhiz =  8(18 litros 12 m 
1 fanega =  55 litros 501 m 
1 cuartilla =  13 litros H7ü m 
1 celemín o almud = *1 litros 825 m 
1 cuartillo = 1 litro 158 m 
1 ochavo =  283 mililitros,
1 ochavillo — 72 mililitros.

lilitros,
lilitrus,
lilitros,
lilitros,
lilitros,

l'nrn ngiinrillenln

1 decalitro =  2 */, finiónos
1 litro 
1 botija 
1 pilón 
1 Irasco 
1 botella

- ¡x botella,
80 litros,
•I litros,
1 litro y  5123 milímetros, 

80 cuutilitrus.
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Pnrn cerveza

1 liectolitTO =  22 galones 3’ ——  de galón. 
100 b ’

,. 1 _ , *-222 (ìo .

1 litro — 1  cuartillo 3
1.000 c
7.770 ,

10.000

1 baricn 
1  galón =  
1 ciinrlo 
1 cuartillo - -

102 litros,
•1 */s litros,
J litro 3* 125 mililitros, 
ÜG2 */„ mililitros.

Para el aloro ile liguas

1 buoy ---- 1 vara’,
1 mulino 1 pie-,
1 riego - - ili* pulgailns2,
1 pajn l ¡miglili»2. * 1

( • )  Seirrin llr. do l’ rony, «un pillami» cmulnnln «  rulli de npun 
dn m SI inirns un ^nsin i|k ili un irns rùlilrn«, u emulieliiii «li- i|in> id 
tubo nilleliiniil tona» l ì  iiillhiictrmi ilo Immillili, i  i rnliinrlniH il mi ili- 
metro y I i-rntiiiirlrnn do mira». Mns, Mr. .1 llmn.sliiri, Mlriiiliru dii 
In Aeadriuin tir rimiriti« di* l'uri», »»ranni i|ili', rii ri Ile iunior, ri 
tnbn udieloiml dii l ì  iiillhiirlrn.« dr Immillili v i  rriit linei re» ile dia­
metro dii Siilo In liirlrns ridilrns rii lus i l  liiirn»; }  tino, pur» olitriirr 
lo» rt» metro* riibie»*, M-rin iin iu'slrr ipir ri mini iiillriminl tuvlrrn !) 
CHiiiiiii-Irns' ilo illóinrlrii y  do -l n n eruiiiiirtri'N do Immillili, m » min 
cnrpn ile 4 eriillmelrn» »olire ri in i ir» de In lmso. l’or In dirli» so 
ve (pie. ¡in ri /.'nmi/m-. In pillami» ilo ninni n |iiijn os ri jrnstn n pro- 
ducio de imnin ijiir ini-u por un urilleln elrriilnr de i  ii'iilhtirtvu» do 
iliitnolrn hrehn rii In pumi verlìrnl dr mi vn<n, riiyr» eoiitri) esté n
1 riMitimolros ilrbnjo dr su nlvrl y  (pio Im a» mi tulio ndlrlmml do 
IT mulinello* ile Immillili, audio t|iir priiilure ili uirtros cóbleos eli 
SI burns,

Ilny In uiildinl.Mo iiiodldii puri» In Irrlirmdón os do I litro por so- 
Rumlo, medili» ipie estù aeiicr.ilizndu yu eu Europa; pera vu el Eeua-
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Mcilldns Inglosns puro Irrigación

1 mincr's inth (pulgadn do minoro) 1 pío cúbico 
por minuto. _ - *
• Unu pulgada de minero es, teóricamente, una cantidad 
de ugnn que corro n travós de una abertura do una ¡migada 
cuadrada, en una tabla iboard) «le dos ¡»ligadas do espesor, 
bajo una presión de agua la head o í water; «le seis ¡miga­
das, en 1 segundo de tiempo, y  es igual a 0,1!U de galón,ó 
a 0,U2.V.l;l¡n de un pío cúbico ¡>or segundo.

En vi Estado del Colorado, la pulgada «le minero iguala a 
11,7 galones por minuto.

En California, la pulgada de minero iguala a 0 galones 
por minuto.

100 ¡migadas de Colorado igualan a 1510 do California,
100 pulgadas «le Colorado cubrirían un aero a la profun­

didad de ó,'2 pies cu 21 horas; 100 ¡migadas de California 
cubrirían la misma área a la profundidad de 1 pies en el 
mismo tiempo.

Ú0 ¡migadas de California igualan upro.':iiim«bimcntc a 1 
pío por segundo (a socuml íoot); y 50 pulgadas «lo Colorado 
a cerca de :i/,„ más. *

1 pie «le acre de agua os ln cantidad necesaria para cubrir 
un aero do turren«) a la profundidad de un pie, esto es, 
<1U,0(>0 pies cúbicos.

1 ¡de por segundo (sccmid foot) es !n enntidad represen­
tada per una comento (st reuní) «le un pie do ancho y  1 
pie de profundidad, que marcha con la .velocidad media de 
1 ¡lie por segundo, o lo que «>s lo iu ímuo , 1 pie cúbico por 
segundo, y conducu Wi.-lUU pies cúbicos en 21 horas, o sean

itor, ln ley vlflonlo lolirn aloro ilo n t̂ins o» ln expedida on 
Aií«Mo lio INMJ. y riivo» principóle» nrili-ulns una ln» hlL-iiIcnl<- 

Att. i*. U  unidad ileeliiml, «-n ol nfnrn i|o iiirim», c "
Ar,-- ‘- ,l¡' V  «'liimon un« Huyo en un tloínim d'nd«!

por ua "rltleio circular de 2 cvnllinctr.i» do illAniclro. practicad» en
cciiilmotins oolirr ..

. Art; -*• bu» medida», ..................... ..... . „„
ja , cuyo voluuicu os de 20 metro» ciililcos.cn 21 lloras.

centro del orificio indicada.
Minuto n _ln oniilldnil, ho roltorou a /.i ji.i
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616,916928 galones, suficientes para cubrir l-— - acres a

la profundidad (lo 1 pie.
Él second ibot es lu medida mas usual en los Estados 

Unidos. .
2 pulgadas do ngun licúan el pie suporficial do un suelo 

arenisco. .
o,4(1 pulgadas do agua llennn el pío suporficial do un 

sucio arcilloso. /Tomado del F ia r  Bao!; ;i del Tai-.ncr's DiiUelinJ.
Comparación outre The Second Foot y el molino de ognn

1 molino de agua =  1 pie cúbico iuglós y  do pió in­

glés.
The second foot es 1 pío cubico ingiós por segundo; ol 

molino do agua es do pió cúbico ingiós por segundo, 

o sea 1 pió cúbico y  -1*22 pulgadas cúbicas por segundo,

Medidas Inglesas

MQITIDDOB
1 gallon rr~.\ quarters, 
1 quarters - -- ‘2 pints.

Aiunos

1 quarter —= 8 buslicds ú ’290 litro y  781 mililitros,
1 rhaldroii =  1 1*2 sacks ú 18 lieclolitvos y  83 decilitros 
1 sack =  U bushels ó 1 hectolitro y  9 litros,
1 bushels =  4 pecks ó SU» litros y  817 mililitros,
1 peck =  2 galones ó 9 lilros y  87 mililitros;
1 tmshel — 86 litros y  8-17 mililitros.

A r it m é t ic a  (lo  l l o l a l l l o  *
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Relaciones

1 gallon =  -1 litros y  6-13 mililitros,
1 qimter =  1 litro^y 13(5 mililitros,
1 pint =  563 mililitros.
I  pint =  1 noggins,
1 noggin =  2 glusses.

Relaciones entre las medidas de capacidad y el metió cúbico

1 mirinlitro =  10 metros cúbicos,
1 kilolitro =  1 metro cúbico.
1 hectolitro =  100 decímetros cúbicos, 
1 litro > =  1 decímetro cúbico,
1 decilitro — 100 centímetros cúbicos; 
1 centilitro — 10 contimotros cúbicos.

Algunas medidas extranjeras de capacidad

E l vat do Amsterdam........ =  100 litros,
El last do Amsterdam........=  30 inndde3 o 3.000 litros,
La  soma do Ancona..............=  "0 litros,
El aimer do Berlin.............=■> (57 litros, 7 docilitros,
E l faoz do-Berlin................100 litros,
E l scheffel do Berlín...........^  50 litros,
La  fanega do Bolivia...........=, 55 litros, 18 centilitros,
La  bornea do Burdeos......... .... 80 voltea,
El volto do Burdeos............ => 7 litros, (5 decilitros,
E l stfibclion do Bremon.... «  8 litros, ‘22 centilitros,
E l barril do Buenos A ires... •=* 7fi litros 
La  pipa do Buenos A ires .... =  .15(5 litros',
La  ianega du Buonos A ires.. == 137 litros, 2 decilitros, 
La arroba do vino do Carneas ^  lfi litios, 17 centilitros, 
La  fanega dn Uarncaa.........=  55 litros, 48 centilitros,
E  cuartillo ilo Olii o............ -  M itro, 1  decilitro,
El oimor du D ro s d o ........Q  r,7 litro,, 85 centilitri»,
El oltmaosz do Francfort... =  1 litro, 79 centilitros,
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El atino deTTumlinrgn......... -
El atine de IT;iuii«ivrr.........
Lu arrolla de vino de L im a.. 
La arrolla de afeite de Lim a.
La latiera de Lima ..........
La aliñada de L i.d im t.......
Ln fanega de L i- li»n ........... -
El gallón imperial de Londres
El gallón de Ir la n d a ...........
El Imsliel de Londres.........
La pinta de M ilán.................•
El barril de Mmcicu............... -
La pipa du Montevideo........-
La fanega de M ontevideo...
El Imrrile de Ñápeles.............
El Imsliel do Nueva V or i:...
El Imsliel de Nueva Y o rk ...
El gallen de Nueva Y o rk ...
El gallón de Nueva York —
La fanega del Pnritgnay----
El sei de trigo de Pekín----
Elwedrode Petrogrado.......
La pipa de Itú» daneiro........•
El barrilo de JLuim...............•
El carro do T u r iií................
El niiiii; de Y iena.................
El brento do Venina...........

1J-1 litros, 1*1 centilitros, 
lo.» luios, 7ó centilitros, 

Pi litros, 17 centilitros, 
1J litros, ild centilitros, 
oo litros, 1S centilitros, 
l<¡ litros, 71 centilitros, 
o ! litros, 550 centilitros.

• 4 litros, 513 mililitros, 
!5 litros, 5(15 mililitros, 

d(i litros, :> 17 mililitros, 
litro,

7ó litro*, »10 centilitros, 
4 id litros, g| centilitros, 
274 litros,
4:5 litros. (12 centilitros,

4 jicelcs,
35 litros, ‘2:4 centilitros,

5  p in t s ,
:5 litros, 735 mililitros, 

231 litros,
1_2 litros, 40 centilitros, 
12 litros, ."*0 centilitros, 

•515 litros, t! centilitros, 
53 litros, :5| centilitros, 

IM2 litros, 85 centilitros, 
fifi litros, «50 centilitros, 
70 litros, ñ0 centilitros,

Equivalencias aproximadas entre las medidas métricas 
do eiipaeldad y las antiguas castellanas

l .t l .T U lO S

| litro 2 cuartillos,
1.0 litros 1 Lt» cuartillos,

Anillos

37 litros fi celemines o almudes, 
f» I llíts  - í) fanegas.
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A r » K ^ r » i c ,i 5

A LAS MEDIDAS DK CAPACIDAD

S N V A S E S

Ynlunclón do barriles« borricos y toneles 

Poro sabor el coiitenido do los barriles, barricas, y  to­
neles so raido iutoriomento, con una varilla a propósito 
la di9tancin, en decímetros, que hay desdo la laica has­
ta uno do los des asientos; la lentitud encontrada st 
eleva al cubo; este producto se multiplica por 0,1*25 y 
ol resultado «oró lilrns, que puedo reducirse a botellas 
En el resultado Iraní debo rebajnrse un 1% por exceso.

tem plo. ¿Cuál es la rapacidad do un barril que tic- 
no Ú dicimotros y  9 centímetros de distancia du la boc» 
a úno do los dos osículos?

Operación. «,9  '/  !l,li X  H,í» — K'.Hltlj
6b,319 X  0,625 — 37 litros y menos ni l% s?!l(¡ li­
tros mío reducidos n botellas, multiplicando per i 1', 
botella que tieno el litro, dan 15 botellas.

UB X  1,26 =  45 botellas.
Para la valuación do figuras no comprendidas on 

los Apéndices do esto Sistema Métrico, apliqiienso lnj 
reglas iludas en nuestra Geometría Industrial que va al 
Cn do cstn misma obra.

URINACIONES

1 litro --1  decímetro cúbico,
1*000 litros — 1 metro cúbico,

1.000 decímetros cúbicos => 1 kilolitro,
1 kilolitro 1 motro3
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t a b l a s  d e  m e d id a s  d e  p e s o

Métricas

1 mtriagmnio -= 10 kilogramos,
1 kilogramo —  10 liectogrnmos,
1 hoc tog rum o •--= 10 ducngriimos,
1 decugrumo — 10 gramos,
1 gramo --- 10 decigramos,
1 decigramo ■=* 10 centigramos,
1 centigramo - - 10 miligramos.

Castellanas anticuas, eouierelales

1 <|!l “1 (.»; ,  25 llis.,
1 Ib. ■= 10 üz.,

1 Oz. -  10
1 mlarìno == 
1 tomín

adarmes,
!t tomines 

12 granos.

c .
Para el aceite

1 (.» 25 Ibs.,
1 Ib. •1 panillas.

Para las medicinas

I II». I J O*., 
t Oz. - S drucm.,
1 drucm. - Il escrúp., 
1 uscrtip, ■ 2 óbolos, 
1 óbolo =■- 12 grauos.
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Tarn cl oro

1 lb. = 2  Ms. 1 easily. — S toms,
1 Ms. 8 Oz., .1 torn.* - - 3 quilats.,
1 Oz. - -  G */4 cnstls.j 1 quilut. — -1 gins.

Para In plafu

1 lb., •> Ms., 1 oeliv. = - 2 adarmes,
1 Ms. -- 8 Oz., 1 ndnrmo - 8 toms.,
1 Oz. — 8 oclivs., 1 tom. - 12 gins.

Para pledrus i>rccio.sas

1 onza -- 1-td <|iulatcs, 
1 i[iiilute — 4 grunts.

Para nuvos y rnrgumeiiloH

1 Ictslaij ec'igta da irqco =  20 quhtfei ¿3 .gua fa ccpacidad,
1 loaslada aatigna ile p33J 20 quintal» ¿9 igua cu praa.
1 tiaslidi BBtii da arqaja 1 calra cjiico da a;oa (a c:patiisd,
1 Umlida n:8ia di pr.o o E iliiti ■=1 mUa tetiej da agua cdp.so

Polcucla cslhuntlva del cnbnllo do vapor (1)

1 cnbnllo ile vapor igaala a nun faerzn eapaz da lavantar 
on 1 suguudon 1 pie ingles da nlLiira, 650 libras iaglusns.

<■* In unl.liul .!,• lin'd l.tu I>nr< 
dtl.-rnilimr In ndm-lmi ilu mllvlilml i> ii. il.-r ill- tiiilmli. da im mi.r.-i 

'."l" min*. Vnrl.w vidort-« M, linn nhliniuili. »
U “ . 3  m P ;  t a ' i S S ” 1"“'  * 'm m M  “ r
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1  caballo tío tiro iguala ti unn fuerza cnpaz do levantar 
en 1 segundo a 1 pie inglés de altura, 2751ibrns inglesas, 

1 caballo de vapor =  a UO Ibs. do agua do alimentación a 
llXl'* Fahrcnhoit, evaporada y  convertida en vapor seco 
jior liora, bajo una presión do 70 Ibs. por pulgada cua­
drada sobro la atmosfera,

1 watts liorse-power,—caballo de vapor,— =  7-1G watts (1) 
1 „  =  ¿00 ceutigs. por segundón un cint. do distan­

cia, o a 107 ergs por segundo
1.000 watts =  1 kilowatts por segundo a un cnit. do 

distancia, v
100 watts - -  1 liectowatts por segundo n un cmt. do 

distancia,
1 caballo do vapor - - 7o Uilogríunotros por segundo a un 

metro do distancia.
1 kilográmetro es el trabajo necesario para levantar un 

peso do un kilogramo a la altura de 1 metro ou 1 so- 
guudo.

Medidas inglesas

1 tonelada do arqueo (tonnage) - -10 pics cúbicos ingleses
1.Skiti

o 1 metro cúbico y  ——— -* do metro cúbico,

1 tonelada do poso (weight ton) • 20 quintales,
1 quintal (hundred weight) - 112 libras,
1 quintal (hundred weight i -1 quurters,
1 cuarto (qiiutur) 2rf libras,
1 iitonn =- 1-1 libras,
1 libra (onglisli pound avoirdupois' =  10 onzas (o. ouu- 

ces (2),
1 onza 10 draemns.

(I) I.u Iti-.il Ai-uih-mla I'sjmr>«»ln 
CaM-llium, X IIIa. i-iliclún, ik u , Ir¡ 
api-llldo ilcl «í-Ubre lnic*aitl<-ria <• lu» 
dt-inmlmi la unidad «le inulida pal 
*e abri-via I I  /*.

(s) W.-IrIiI ton so abrevia fon; 
quaiers bo abrevia prs.; stoao so

i ni RM Pii-i-loimrtn de In La-nRim 
„luce o  -iff ji-.r vatio. W all e» vi 
■ illor iM -cis  .limo s Wall, i|illvU 
ra la fuerza. Wall's lior»v|u>wer

Immlreilirciclit so abrevia Cerfs,; 
abrevia it.; ouuces so abrevia os.
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Belaclones catre las medidas de peso antigno-comercin. 
Ies y Ins medidas métricas

1 miriagramo =  21 lbs., 11 onzas y do onza,

1 kilogramo = 2 lbs., 2 onzas y do onza,

1 hectogramo =

1 docn gramo =  
1 gramo
1 decigramo —- 
1 centigramo 
1 miligramo =

3 onzas, 7 adarmes y  do ndarino, 

6 ndarmes, 1 tomín y  tí granos, .
20 granos,
2 granos,
0,2 do grano,
0,02 do grano.

1 <jfl e= 40 kilogramos y  320 centigramos,
1 fd) es» 11 kilogramos y  50.232 contigrninos,
1 lL. =e 460 gramos y  32 miligramos,
1 Oz. e=> 28 gramos y  755 miligramos,
1 adarme =  1 gramo y 737 miligramos,
1 tomín =  609 miligramos,
1 grano =» 50 miligramos,

Para el aceito

1 litro =  1 Ib., 8 panillas y  de pnnilln, 

1 decilitro •= 0,79 do panilla,
1 coutilitro =  0,079 do panilla,

1 panilla

=  12 litros y 663 mililitros, 
=> 502 mililitros,
=  125 mililitros.
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Pora los medidnos

1 kilogramo =  2 lbs., 10 onzas y  - 2 ^  do onza,

1 hectogrnmo — 3 onzas, 3 drncmnsy-¡l^L do dracmn,

1 decógramo =  2 dtacmas, 2 esciápnlosy Yoüo' Bscfápalj,

1 gramo — 1 óbolo y  8 granos,
1 decigramo =  2 granos,
1 centigramo =  0,2 do grano,

1 Ib.
1 onza 
1 drnoran 
1 escrúpulo 
1 ¿bolo 
1 grano

r=-- 315 gramos y  374 miligramos, 
^  .23 gramos y  781 miligramos, 
=  U gramos y  597 miligramos, 
=  1 gnimo y  199 miligramos,
=  699 miligramos,
=  49 miligramos.

Pura el oro

l gramo =* 1 tomín, 2 quilates y -^ ¡j-d o  quilato,

1 decigramo ==> 2 granos,
1 centigramo =  0,2 do grano,
1 miligramo =  0,02 do grano.

1 Ib.
1 marco 
1 onza 
1 casto! laño 
1 tomín 
1 qu ila te  
1 grano

---i 4(¡O gramos y  50 centigramos, 
230 gramos y  25 centigramos, 

=--■ 23 gramos y  731 miligramos, 
«  1 gramos y  937 miligramos,
■= 579 miligramos,
*=* 193 miligramos,
=  49 miligramos.
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1 tcnsVa E16T3 da arqueo —  1 Estro cólica o nn kilclilro Í3 cepeciiad, 
1 t:::bda enera ¿3 peso, ¿o

(¡si?, ¿oeabatqo; omiHca =  1 cetra cólico da relamía o 100 kilcgranos, 
1 melada métrica =  1.000 kite-races o *2.201,0 Lb.aa ingleasa 

a.oirdnpáa,
1 qcintal métrico =  100 fclcgraEts.

Relaciones de las medidas Inglcsns de peso con los 
medidas métricas

1 teselada de peso (wííght ten) =  1.01G Mbgraees y 057 panes,
i  quintal inpét (LuEdxaá w.i j i l)  == f>0 ülc¿r¿E03 y 802 pames,
1  caerlo ¡in;é: (c-8 qeailer» =  12 kilspamoa j  700 grao:!,
1 1.1ro ío¿l::a (englisb peatd arciriipeis) =  153 pames y oO cenlipamos,
1 ĉ a iegéesa (enpisli cod.í )  =  28 graiC3 y 3-19 ntüpamcs,

1 kilogramo =  2 libras inglesas y L  de libra Inglesa.

Relación del kilo comercial con I »  Ultra métrica y con la 
Ultra cspnñola

1 Kilo =  2 lilirns métricas, justas, do n 500 gramos c/,„
1 kilo =; 2 ,, 2 onzas, 11 adarmes, 1 tomín y tí granos

de las medidas españolas.

Algunos pesos de determinados urtieulos

81 libras, o 07 kitrgraEOJ y 200 grames,
¡Hi oí> o 111 „  y 90 ,,
200 libras, o 92 „  j  IB „
100  libres,
217 libras inglesas, o 98 kilc3 y 390 gramos

1 carga ¿a cacao —
1 I:n:g3 de sa! =
1 barril esp-Sel de b risa —
1 culi dt trigo interioraas =  
1 banil americano do harina =='
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1 tonelada americana do carbón do piedra =  2.000 libras 
inglesas, o ?07 kilos y  180 gramos,

1 millar de 'nueces =  7 kilos y  S21 gramos,
1 millar de cocos =  fi kilos y  -111 gramos.

Relaciones entre las medidas de peso, las de capacidad y 
el metro cdltleo

1 miriagramo =  1 decalitro, o 10 decimntros cúbicos,
1 kilogramo =  1 litro, o 1 declmutro cúbico,
1 hectogramo =  1 decilitro, o 100 centiuiotros cúbicos,
1 decngrniuo =  1 centilitro, o 10 centímetros cúbicos,
1 gramo =  1 mililitro, .o 1 centímetro cúbico,
1 decigramo =  ‘/io de mililitro, o 100 mil i metros cúbicos, 
1 centigramo =  l¡lvl do mililitro, o 10 milímetros cúbicos, 
1 miligramo =  1 do mililitro, o 1 mili metro cúbico.

Yolnmcn do las toneladas de capacidad que usan algunos 
pueblas del (Rabo

Amstordnm:
su tonelada para bullidas =  0 hectolitros, t ! 1 decilitros 
su tonelada para aceites =  8 hectolitros y  531 decilitros! 

Ambera:
bu tonelada para bobidas =  U hectolitros,

BülBicn:

su tonelada do capacidad =  1 mot.3 y  do mot.3,

su Inst o tonuladn ptirn
Brunoa...........................  16 hectolitros,
Euonoa Airos:

PM» acuites =  SM p illos . oat¡g „o8 Inglcaos. 
Estndos Unidos:

bu tonelada da capacidad =  1 mot.3y  do mot.3,
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Estados Unidos:

gil lnst o tonelada para
granos.............. - - - - y *  f

su tonelada pura bebidas = 

Espado:

su tonelada do capacidad = 

H atnb u rR o:

su tonelada de capacidad = 

su tonelada? para beb idas = 

H o la n d a :

su tonelada do capacidad : 

Inglatorra:

su tonelada de capacidad =

su lnst o tonelada para
granos...................   =

su toueluda pura bebidas = 
su toneludn pura ace ito

de balleiiu..............  =
su toueloda para aceito  =  

Lisboa:
su lnst o  tonelada pnra

granos......................  =
su tonelada para bebidas = 
bu tonelada para acuites

su tonelada do capacidad 

liorna:
bu lnst o tonelada para

granos...........................
Rio Jnnoiro:

su tonelada para bebidas 
Rotterdam:

su tonelada pura aceites

12 hectolitros y  6!) litros, '
7 hectolitros y  57 litros,

1 mot*a y do wot.3f

do met.3,

; 8 hectolitrosy 683 decilitros,

: 1 mot.3 y  ~ ~  do mot.3,

1 met.3y  do mot.3,

l ‘l hectolitros y  54 litros, 
í) hoctolitrosy 530 decilitros,

210 imperial gallons,
107 imperial gallons,

14 hectolitrosyCO litros,
8 hectolitros y  60!) decilitros, 
8 hectolitros y  (»03decilitros,

2 mot.3 y  -j— jj- do mot.3,

15 hectolitros y  50 litros,

10 hectolitros,

8 hoctolitros y  70 litros.
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Relaciones métricas tic las tonelndns ile peso (pie usan nlgn. 
nos pueblas puní valorar el Hete por (ran.spoi'te de 

Mercailerfas

Austria, su tonolmla =
Bélgica, su tonelada =
Brasil, su tonelada =
Espaíla, su tonelada =■
Estados Unidos, su tonelada =  
Frnncia, su tonelada =
Humburgo, su tonelada ‘ =  
Francfort, bu  tonelada ‘ =
Holanda, su tonelada =
Ingliitorru, su tonelada —
México, su tonelada =
Portugal, su tonelada =
Rusia, su tonelada =

1 -1-0 kilos y  24 gramos
1.000 kilogramo«, ’

Tltll kilo« y  Jóu gramos
1.000 kilogramos, '
1 .01»! kilos y 057 gramos
1.000 kilogramos, '

!M)S kilos y  800 gramos
1.010 kilos y  «1*0 gramos!
1.000 kilogramos,
1.01»! kilos y  057 gramos, 
1.031 kilos y  520 gramos,

7í«* kilos y  150 gramos, 
082 kilos y  5!50 gramos.

Algunas medidas extranjeras »lo peso

Kl nond do Amsterdam =
La libra troy ile Amsterdam =  
HI zollp. fumi de Berlin =
HI centner o qq de Berlin = .
HI selliUfilnst ile Berlin r=
Kl ijnintal de Colombia —
HI quintal do Uolivia =
La lilira de Bremeti =
HI quintal de Buenos Aires =
HI candì de Caracas —
HI quinta] de Ululo =
HI quintal de Costa Itica ~
La lilira do Dresda =_
La lihra ligera de Frnnclbrt

«olire el Mein............... -=
HI quintal do Franeforfc sc­

oro ol Moin................... —

1 kilogramo,
J1'2 gima, y  1»¡7 inilig., 
500 gramos,
50 kilogramos,

2.ÍKX» kilogramos,
Id kilos y  S» gramos,
•1(1 kilos,

4P8 gruís, y 50 enntig., 
lo kilos y !MO gramos, 

‘Jilo kilos y  h70 gramos, 
•JO kilos,
•lli kilo«,

•l»;ii gnu«, y {»¡Mi inilig., 

•107 gramos,

103 libras,
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La libra do Hombtirgo 
La libra de Leipzig 
El quintal del Peru 
La libra do Lisboa 
£1 quintal do México 
La libra do Milán
L-i libra do Montevideo 
El quintal de Rio Juneii 
La Hijra do Roma 
El pud de Retrogrado 
La libra do Suiza 
La libra de Viena

anciro =

•»o í  giros, y  12  contig., 
•10« gnus, y  214 n iilig .. 

•10 Kilos,
K|'tns. y  976 milig., 

•16 kilos,•16 kilos, b''
6-26 gruía, y  793 milig., 
•lól» grms. v  367 milig.,

=  oá kilos y  dii) gramos, 
=  339 grms. y  101 milig,, 
=  _16 kilos y  ÜSl gramos, 
=  500 gramos,

660 grms. y  12 milig.

Equivalencias ajiroximnilas entro lus medidas métricas do 
peso y las antiguas castellanas

I litro do aceito =  2 libras castellanas,
100 litros do aceito =  199 libras castellanas,

II kilogrnmos =  13 libras castellanas,
4)1 qq métricos =  100 qq castellanos antiguos,

02 toneladas métricos =  100 toneladas antiguas,
!i toneladas nuevas du arqueo =  2 toneladas untiguas

do nrquen,
11 tonolndas nuevas do arqueo =  27 toneladas nutiguas 

do arquoo.

Mudo de determinar el valor de los diamantes

Dos casos pueden presentarse en la valorización de los 
dubnniites: valorizar un diamanto en bruto y  valorizar un 
iliaiunutu labiado.

lidíenos y  Larotisso dan las siguientes reglas: 
l’nra determinar el valor do un diamanto en Imito, so 

multiplica por si misino ol peso expresado en quilates: 
y esto producto, por ol valor del quilate: ol resultado sera 
el precio del diamonto.
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Ejemp. Cuánto importa un diamanto quo pesa 3 quila, 
tes, si el qniluto está cotizándose n $ 50, en término medio'«

Operación. 3 X  3 X  ^  “= $
Para deterniinur el valor do un dtnmanto labrado, 

peso en quilates se multiplica por 2; este producto & 
multiplica por si misino }• por el precio del quilate: i] 
resultado será el precio del diamanto.

Ejemp. Cuál es el valor do un diamnnto que pesa trei 
quilates; y  que, atendiendo ni talludo, figura yugan t* 
aprecia ol quilate en ¡r 100?

Operación. 3 X  -  — *’ ! 0 X  3 X  1*"® =  $ 3.000.
Observación. La regla pa t̂i calcular el valor del día- 

manto labrado es aplicable solo hasta cierto peso, pasado 
ol cual, ol precio es estimativo.

T A B L A S

di^madldas monetarios quo dolormlnnn lo s  monodai 
do cuontn do v aria s nacíanos y  su  p ar la g a l con 

ol suero, unidad monotarla ecu ato ria n o.

La uuidnd mona furia os El, rtUNCO.
1 franco =  10 décimos,

1 ,, = 1 0  céntimos,

Par Itgali 1 franco =  $ 0,20 de suero, 
1 décimo =  0,02 do suero.
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_ ~r-fr-r y rular dn Pe., Ju*y en milésima*1' li% en sucre.
ono

]tfO francos-- 32,268 $ 39,61816,129 f 900 19,8241-0 " .... 6,1516 7,929610 ..... »1,2269 3,9618b ..... 1,612» 1,9824
PLATA

6 francos-- 25,10, ) j noo 1,0,40o, 0,200,í>0 cuntimos 2,5(1
1 i 8,s

0,093lyjn „ • 0,037
nno.Nci: •

10, j »50 cobro
0,05 „ 0,03 „ 5» , 10 zinc
0,01 „ i,___ )

I n j i ' l a t e i ’ r j  i

La unidad monetaria del líeino Unido do In Gran Bre- 
Mflft 03 la UnitA EPTEHL1XA O SOBERANO (gOV.t (1)

I libra estorlinu .,L.) -  20cholinoH,
1 oholin (s.) - - • 12 ponique«, II)

II) l.lbrit F.Mrrliim «o nbrcTia J.. chelín ae abreria pcaloue se 
abrevia .1. fnrtliln« ao nbtevln f. El comercio sólo ncoatumbrn el 
alxiio L; y acuarn con una pciiuuAa linca horizontal los >ubuiülll- 
rlca do In L; asi: L  16-l-t», quiero decir, 1 ,16, 9 » y  9 d.

A r llm ú d e a  A e B o l s i l l o  8
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1 penny (a.)

1 floriu 
1 corona (cr.) 
1 guinea

4 farthings. 
100 céntms.

2 cholines,
5 cholines, 

21 cholines.

Par legal: 1 L. =  $ 10, o 1 cóndor, 
1 cholin =  0,50 do sucre,
1 poniquo =  0,01 do suero,
1 farthing =  0,01 do suero.

Monedas en circulación en Inglaterra
— ~

Especio y valor ilo las piezas e n a n o s
Par reov 
ría c o i»

ono

Sobornno =  20 cholmos 
*/i solorano =  10 „

1
1

j  M S « / ,
$ 10,

5,

PLATA

Corona =  5 8.
*/» Corona =  2 0 d. 
Chelín =  12 d. 
' / i  Cholin =  ü „  
Pieza do 4 „  

11 11 8

..  1* 1 „

28,270
14,188
5,055
2,827
1,885
1,114
0,1142
0,471

| 925

1,102
0,551
0,232
0.1H
0,077
0.057
O.OS
0,01*

bronce

Pioza do 1 ponny 
Pieza

11 »1 lú  „

9,15
5,07
2,8!1

| Aleación
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Pesos monetnrios nsnilos en Inglaterra

1  lihrn Troy =  12 Oz, Troy,
1 Oz. Troy =  20 pennyweights o dineros (dwts);

1 m ii •• =  24grns
1 quilato (carat) =  4 granos; 1 grano =  4 cuartos.

Relaciones m étricas

1 libra Troy =  373, gramos, 24194G14 do gramo,
1 onza Troy =  81, gramos, 10349552 do gramo,
1 peuuywoigbt== 1. gramo, 555174770 do grnmo,
1 grano =  0. ctgrms., 4798949 do contgramo. * 1

Alemania

La unidad m onetaria os el iirioiismarr o marco.
1 Reichsmark o marco =  100 pfennings o céntimos.

Par legal: 1 reichsm ark o marco =  $ 0,25 do Bucro . ( l )

( \)  El comercioilín tnmlilt'ii el Ihntrr =  3 marcni o A $ 0,75.
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- — as«

Eipcrfe J valor de la, píen»
reut

n niírTirai
Par motr. 
ría tn

ono

Doblo Corona 20 marcos 7,000
i  900

9 9,7!l
Corona 10 ,, n.íis-j •1,85*5
Media Corona 5 ,, 1,001 ) 2,-1175

PLATA

Pieza de 5 marcos 27,777 1,111
o 11.111 / 0,1 II

rt.ñfwi / 900 0,222
„  „  «/* 2,777 0,111
„  „  ■•/> „ 1,111 0,0111

míkrl

Piora do 10 pfcnnigs 250 nlknl
750 cobro

UnOHOB

Pinra do 2 |ifonnigs ) 050 cobre 
[ 10 estallo 
)  10 zinc.

La unidad de peso monetaria en Alemania es la libra 
do 500 gramos.
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Bélgica

La unidad monetaria es el franco (1) 
p,¡r legal: 1 franco belga =  $ 0,20 de sucre.

S t i i z n

L »  un¡ilml uiomituriii es e l  FRANCO.

Par legal: 1 franco suizo r= $ 0,20 do sucre.

Italia

Lu unidad monetarin es la lira. 
1 lira =  l franco.

Par legal: 1 lira =  0,20 do suero.

Holanda

I.n unidad monetaria os el florín (gttldon). 
1 florín r 100 céntimos.

Par legal: 1 llorín - ¡i1 0,10 do suero.

I‘nr convenio oolcl.rndo entro Francia. Uélulca. Hutía o Italia 
le Itii-lenilirc de txitt, »o formó la l ’iiiV/n Monttaria l.otiixi, con 
til lio ijlio lux mminliis lio lu* imi-lnnc» klRicitiirlnN üol convento 
i inm misma lev, nono y illóinoiro, v Ioiikuii miitun clrculncióu. 
lino. ii<1.‘ tii:»H, mi olio l.i nntcl.nl monetaria Je la Unión ira ri 
. divtíllelo en luí) ■■0111111.os. y  une el SUtemn Monetario »cu ol

íi/ miolon!"' ¡leí’ Convenio, Suiza no tiene moneda» do orodo 
irojilo. rirciilnn los fraurc«a», l»cl«i» e Italiaiias. 
olívenlo ilo In Unión «o lian ndlierldo Oréela. E»iiaOa, Rumania, 
, Austrla-IlunKrin y varia» Rcjnlblica» Sud-Amerlcanal.
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Espide y valor Je las picaas Peso
rn uranios

J.ry l’ar inuncta-

ono

Doblo ducado do 11 florines 
Ducado do 5 ‘/s •*

(IjíKlñ
0,162 J 9S2 $ 0,81 

*1,1*7

Doblo Guillermo do20 „  
Guillermo do 10 „  
Medio Guillermo do 5 ,,

13,-lóS
11,720
3,0Ü1

j  900
Kl.&l
8,27
•1,135

PLATA
Rixdalor . . . .  2 */s florines 
Pieza do . . .  1 * florín 
. „  „  •••• ■/. „

25,
10,
5,

| 015
1,05
0,12
0,21

ii |, 25cónts. do florín 
„  „  10 „  ,, „
„  „  5 „  „  „

8,575
i,i:io
0,715

| 011
0,10
0,01
0,02

dro.ncb

Pieza do2'/»cúnts.doflorln 
„  „  1 „  „  ,,
»i »  Va ii ii ii

♦1,25
2,50
1,25

1050cobro 
jlOestnflo 
) lOzino

Austvla«I-Iung;rin

La unidad monetaria os i:r, rumlN (gulclon). 
1 llorín =  100 krouzers o céntimos.

Par legal: 1 llorín •= $ 0,60 do Huero.
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jloucdus on circulación en Austria - Hungría

^ ..¡e  y valor de las piezas Fo'O
en gramos

Ley
en milésimas

Pac moticta-

ORO

CnAdruplo Ducado......... 13,960 !  986 $ 18,80
Ducado............................. ) 4,70

Pieza de 8 florines........ 4,152 \ 6,47
„  „ 4  „  ......... 8,226 i 2,735

PLATA >900

Doblo florín..................... 2-1,691 l 0,9876
Florín............................. 12,345 / 0,4938

Pieza do •/* florín......... 5,341 520 0,12
20 krouzors... 2,666 500 0,06

it n 1° i i  ••• 1,333 400 0,02

UUONCE

Pieza do 8 krouzers... 1 050 cobro
,, ,| 1 „  . . . > -lOostaflo
„  „  V . „ )  19 zino

La» m o ne da s  «luí cuadro anterior pertouccou al sis toma 
moaetnrio do 27 du enero do 1857.

El imperio Austro-Húngaro rot'ormó su siBtoma mono* 
tario en 1892, y adoptó como unidad monotaria la Corona 
do oro igual a ÍUO hellcr o flllcr, con un par legal d o$ 0,20 
desuero, poro el comercio usa como uuidnd el florín do 
100 kreuzors y  ol tlinlor de María Torosa igunl a $ 1.
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La unidad monetaria es la icronu o Couon'a .
1 krone o corona =  100 ores o céntimos 

l'ar tujnl: 1 krone o corona — ¡f 0,27 de sucre. 

Monedas en circulación

E,pfcif jr »al'ir <1.- h» |i:ru-. Pelo l«r
cd ciil.’ün.aj

l’sr monrti.
'iJ ratueie.

«no

Pieza de 20 coronas---- e,or.o ) $ 11,012
Pieza do 10 ,........... •1,-ISO [  OOO 5,500
Pieza do f> lt ___ 2,210 ) 2,75'J

CLAVA

PJeza de 2 coronas.... ir». 0,G3»
„  „  1 „  ___ 7,000 0,2Gt;

,, „  ÓO ÍTCS.......... f» ) 0,131!
„  10 „  .......... •1, f ooo 0,100

•« M ‘-a .................. 2,420 s 0,0'él

„  „  10 ,, .......... 1,100 100 0,020

nno.voB

Pieza do ó tires............

1 .................... ) 10 zinc.

R u s t í a

La unidad monetaria os e i. uunr.o.
I rublo .=  1Ü0 kupecks.

/  a r  h y a l :  1 rublo — sj, 0,80 do altero.
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Specie }■ «Jur de Li pierai Peso I.ry
co tuiléumas

Par moneta-

OKU

Imi'« rial de IO rublos-----
Ufjioliujiérial doQrubloh

IH,OStO 
0,510 j SIC’ .J

$ 5,12 
2,66

PLAT 1

pieza do 1 rublo........ 20,753
10,370
5,188
■1,150

1833

0,768
0,881
0,l«»i>
0,153

„  15 kopecks...
„ i o  „  . . . .  

M ,, û ..............

8,112
2,07/5
1,037

J- 500
0,06
0,04
0,02

unosoB

I'ítza de 5 kopecks.. . .  
„  J m

18,810 
Hi, 831 
12,280 
3,702 
1,881 
0,1*10

I S*50 cobre 
> 10 ostano 
10 ziuc

Imporlo Otomano

b  unitimi juonetnrm  es LA pjastka o pkso tuhco (grusch). 
1 piastra - - 10 jmrns,

1 ,, ^ 3  usprcs.

Par I r t j a ì :  1 pinstin •= $ 0,01 */s do suore
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Eiprcic y valor «1c las pirras

La Bolsa do 500 piastras.........
L a ‘/»Bolsa do 250 .................
La Ib turca iXIedjidie) do 100 psts. 
„ ‘ /»Ib,,. „  „  50 „

. .  .. 26. ..

La libra (Modiidioj do 20 piastras
El onlik T „  10
El bochlick ,, 5 ,
Pieza do ,, 2 ,

h, ;

Pieza do 10 paras 
ti 5 ,,

lili,082 
18,011 
7,210 
S,f>03 
1,80-1

24,055
12,027
0,014
2,405
1,202
0,G01

■916*/»

$
45,1C 
22,68 
9,03 
4,516 
2,257

0,887
0,1435
0,2217
0,0S8
0,014
0,022

| 950 cobre 
¡■40 esiaSo 
110 lite

E n EL comercio so cuontn ou libras turcas do oro:

1 bolsa do oro =  80.000 piastras,
1 u . i t  plata =  500 „
4 ‘/j piastras légalos =  U ‘/t piastras comerciales.
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España

La miidud m onetaria  es la peseta .1 posota 100 cóntim os.

Par legal: 1 peseta =  $ 0,20 do suero.

Monedas cu circulación

y ralor Uc las picaj Poso
cu k^u^us en milciimas

Par monda-

ono

pieza de 100 pesetas----- 02,258 \ $ 89,618
10,129- j 19,624

::::
8,001
0,151 >900 9,912 

• 7,929
„  „  io  „  . . . . 3,225 8,961

„  5 .............. 1,012 ) 1,962

PLATA

Pieza do 6 pesetas........ 25, ¡ 000 1,

o 10, 0,37
„  „  1 .................. o, ¡835

0,185
, ,, 0,r>0 cóntimos.. 2,60 0,0925
„  „0 ,2 0  „ 1, ) 0,037

11RONCE

10, .
1. M 0 „ 6, ( 050 cobro
ii „ 2 o l lOostnflo
,, „  1 „ 1, ) 10 zinc
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Portugal

La unidnd luonetnrin es el mil iu;is. 
1 mil reis 1.000 rei».
1 couto I'OOO.OGU ilo rcid.

Par liijat: 1 mil reis --- $  1,10. 

tfonetlus on clrenlnelon

E>pccii' y valiif« ■ lit pic/at Pc-.. J  Ley in

out)
j

Corona de 10.000 reis.. 17,7:15; \ $ 22,20
Media Corona do 5.000- „  .. 8,Hfi8, / 11,10
*/., do Corona 2.0t'0 „  .. .1,5 17  ..,3 

1
-1,1-1

*/id do Corona 1.000 „  .. y^iy
A nezn do 
A  ‘ /* peza do

8.000 ..  
•1.000 „  .

1-1,108 \ 
7,00111;

17,7G 
8,88

PLATA

Pieza de 10 tostonca, 1.000 reis|"_?5, ! \ l.Oll'J
„  »  r> „ 500 „ in,mo!/ o.r,:u
„  ,, ‘2 200 „ r’ . i  >1.5(1'/, 

2,o00 l
0,2121

•i n 1 100 ,, 0,1002
it it i,

mtONCE

50 „ 1,250')

;
0,0531

El patneo do -10 reia
it ‘ /s m I. 20 .,
„  ventt-n „  10 ,, 

lU „  5 „ .

•.........
- l ,  D'.motiln
>" i ( ->0 ill®  

j -0 I®
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Greoin

La uuidnil monetaria es la drachma.
1 drachma •- 100 leptas o céntimos.
,7r legal: 1 drachma rr=: .-j; 0,20 de sucre.

Servia

La unidad monetaria es el dinar.
1 dinar HK1 paras o céntimos.

Par legal: 1 dinar ---- !? 0,20 de suero.

l-üumanin

La unidad niouetaria es el leí.
1 leí - 100 lianis o céntimos.

7’iir legal: 1 le i ¡? 0,20 do sucre.

Bu Icaria

La unidml monetaria es el lew.
1 lew 100 stotinks o céntimos, 

/’nr h-gal: 1 low •+ 0,20 de suero.

Kilnndla

La unidad monetaria os la markka. 
1 markka ■= 100 ponnias o céntimos. 

Par legal: 1 markka =  0,20 do suero.
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Bgipto

L a  unidad m cnotarift es l a  p ia s t r a . 
1 p iastra =  40 paras,

1 „  = 3  nspres.

Par legal: 1 p iastra =  $  0,05. 

Monedas en c ircu lación

Especie y valor Je las piezas 1V >0 en 
K-rarooJ

L e y
en milésimas «u ea^

ORO

Libra egipcia do 100 pinstrns 
„  „  „  50 „
„  , ,  „  2 5  ,,

8 ,5 0 0
4 ,2 6 0
2 , 1 8 0

j 875
$  10,15

6,075
2,6375

PLATA

Pieza do 10 pinstrns
»i ii  ® ti * 
. » '  2‘/g „  
i i  ii  1 ii

12,500
0 ,2 5 0
3 , 1 2 5
1 , 2 5 0

jn o o

0,60
0,25
0,125
0,0)2

E n  e l  co m ercio  so cuenta por k itzo , lio lsa do K< 
piastras.
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Inaostán.

La unidad monetaria es la rupia.
1  rupia =  10 annua,

1 h = 1 2  pices.
Par legal: 1 rupia ludia =  $ 0,60 do sucre (1) 

Monedas en circulación

Espcde y valor do las piezas I’ eso
en gramos . .  .u g ju

Par moneta*

ORO

Moliur do 15 rupins l l ,6 f t l
?
U,G0

h h 10 h 7,77G
„  (Pagoda) do 5 ,, 8,SS8 •1,8G6

P L A T A
OlCVa

Pieza do 1 r u p ia ......... 11.GG4 0,175
„  „  V « i. ......... 5 ,8 8 2 0,2376
„  „  V i „  ......... 2,01 (i 0 ,118 7 5
u ,, 2  nnm'is......... 1,*153 0,059

IIKOKCEJ

Pieza do 9 p ices ...............
„  „  1 „  ...............

L a  u n id a d  d b  p k s o  m o n e ta r io  in d ia  os Ja tolah o eicca 
de 12 musitan, y  la  cual iguala a  11,001 gramos.

(I) El vnlor do la rupin india varfn segdn ol nrodo do In plntn en 
(I mrrrndo do Londres. Kl par Itfirir» do cnmldo entre IiiKlaterra 
J U India es do ï |I/'ï  penlqurs |ior rii|ila; liera dnd* ln twjn dul mo- 
Ul Idnnro, ol p'nr lia descomlido en lus üllluios nAos hnsta 10 pcnl- 
S»ci pur rupin.
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j o p ó «

La unidad monetaria es el yen* de oro. 
1 ven =  100 sen o centesimos.
1 Ven =  1.000 rin o milésimos. 

rar ItyaU 1 ven =  ¡? l. 
Monedas en circulación

E’pcrlo y ralnr Je Us pie«' . Pon
S r j ; »

ORO

Pieza do 20 yon........... 83,893
lG.Ilfit»
8,888
3,388

i $ ÍO.PG 
20,-1«

1
n n t " J

1 ,(5tM5 I

PLATA

26,066
12,000
5,
2,500
1,250

> 900

1,076
o,w
0,215
0,107
0,05

„  „  50 cents........
„  . .s o  ..............

M 10 „  ........
0 „  ........ !

Clilnn

La unidad monetaria es el latí o  Ihtii;/.
1 taol =  10 tsien o inaces,

l  tt «i o  — 10 fon o cam lnrinen,
1 „  „  „•  =  10 li. ¡

Par Itqal: (lomo el valor del tnijl os m u y variable, «4: 
en las mismas plazas do la  República , tomnmoa par» t! 
par legal,

El Tatldd Tesoro =  $ 1,988.
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La unidad monetaria cb el dollah.
1 dollar =  100 centavos.

P a r legal: 1 dollar =  $ 1.

Monedas en circulación

Especie y «loe dc lal P'c“ » Pcin
en peamos

Ler
en milésimas

Par moneta­
ria en sucres

ono

noble Aguila 20 dollars. S3.48G $ 41,09
16,718 20,5-15

Media Aguila 6 „ 8,359 10,27
5.016 6,16

do */i do ¿güila... 4,160 6,14 ‘
¡, „  Ï  dollar......... 1,672 2,05

PLATA 900

Trade Dollar 1 dollar 27,212 1,08
Standard Dollar ,, 26,720 1,06

12,500 0,53
„  .. '/* „ 6.250 0,2G5
„ ,| ‘/R U 6. 0,21
„ „  ‘/i> „ 2,500 - 0,10

nnoNOB

Pieza do 5 contavoB....
„ „  n „
„ „ 2 „
H ■> 1 „

Aritmética de B o n illo
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México

La unidad m onetaria es e l  teso .
1 peso mexicano =  100 centavos. 

Par legal: 1 peso í$) =  $  1.

América Central

La unidad monotarin es e l  peso .
1 peso =  100 centavos. 

ra r  legal: 1  peso ($) =  $ ! .

Haití

La unidad monotarin es EL gourde. 
1 gourdo =  100 centavos.

Par legal: 1 gourdo =  $ 1.

Venezuela

La unidnd m onetaria es el  roi.Ivar. 
1 bolivar =  20 centavos.

Par legal: 1 bolívar =  $ 0,20 * 1

Coloni bici

La unidnd m onotnna es e l  pe so .
1 poso colombiano — 100 centavos. 

Par legal: 1 peso colombiano =  $ 1.
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Panamá

La unidad m o n d aria  es El. BALBOA. 
1 balboa =  100 centavos.

l\tr legal: 1 balboa =  $ 1 .

Eou ador

Monedas en circulación

Esjiccic y valor «lo las picj

ono

Cóndor Ecuatoriano: 10 sucres 

l'LATA

Pieza do 1 suero . 
„  „  */u m •

Piezn do 2 centavos.. 
»  •• l  n

Pieza do ó centnvos.............
„  „  1 „  ..............

25,
6,
2,500
1,250

} 950 cobro 
■10 estallo 
10 zino
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Perú

L a unidad m onetaria os r.L sol.
1 sol =  100 contaros.

Par legal: 1 sol =  ¡j> 1.

E l Poní tiene la libra peruana do oro igual a l  cóndor.

C l ^ i l ©

La unidad monetaria es el peso fuerte. 
1 peso chileno =  100 centavos.

Par legal: 1 peso chileno =s $ 1.

Solivia

La unidad monetaria es el boliviano. 
1 peso boliviano =  100 centavos.

Par legal: 1 boliviano =  $ 1.

Reptiblioa Argentina

La unidad monetaria es el reso f u k u t e . 
1 pobo argentino =  100 centavos.

Par legal: 1 peso argentino =  $ X. * 1

Paraguay

La unidad monetaria es el veso fuerte.
1 poso fuerto =  100 centavos.

Par legal: 1 poso del Paraguay =  $ 1.
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Uruguay

La unidad monetaria es el  peso fuerte. 
1  peso fuerte =  100 centavos.

Par legal: 1 peso uruguayo =  $ 1.

Brasil

La unidad monetaria e3 el  milreis.
1 milreis =  1.000 reís.

Par legal: 1 uñiréis =  $ 0,55 de suero.

TAB LAS  DE MEDIDAS DE TIEMPO

1 sido =  100 años comunes,
1 „ ,, =  8G5 dias,
1 M bisiesto =  OtiG „
1 „ común == 52 semanas y 1 día,
1 bisiesto =  52 „  y 2 dios
1 M común =  12 meses,

1 mes =  30, o 31 o 28 o 29 días,
1 día =  21 horas,
1 hora =  (JO minutos, .
1 minuto =  00 segundos.

Coniorclales

1 nfio comercial =  12 moses,
1 mus — 20 días,
1 día do trabajo =  12 horas (1). (I)

(I) Lo» días do trnlinjn se eucntnn »ogdn la» hora» quo tonga 
aquél quo sirvo do dato al problema.
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T A B L A  C O M E R C IA L

pura hnllnr ol número do dina on lro doa fochas aei 
m ismo uño, ounndo «jato se computa para 

loa cAlouloa en 005.

Enero.......

Febrero....

Marzo......

Abril.......

Mayo.......

Junio......

Julio........

Ajosto.....

Setiembre.., 

Octubre-... 

Noviembre, 

Diciembre..

( !3G5 31 59

27ój30r,|331 

2-1527080-1 

214 245 273 

215

181

901120 151 181 ¡212 2-13 279 801¡SJ|| 

' ' 12o! 150.181 212 ¡ 2J2I273¡S»!

81 j ül

303; 30

H2‘ 122:153 18i¡214;2l62i5

835 ¡iüíij 81 

a&ljaSM 303 

27-1 301 335 

2191278 301

30

:jg;í 

831

212'212 ¡278! 303

91 j 122 153,188 214 .28 

til 92¡123;153,ltíl'211

, L

01 j 92 122 153,163 

HlJ G2j 92'123; 153 

>363 31 j 011 92jl2¿ 

noi'no'ij no] oi|

151 182.212 213:273 801 33f>!:|f¡!¡ 31¡  1 !  t  1
120 151.181,212:212.273 301 931 ¡Itiíi

I I !
90 121 ! 151 ¡ 182*212 213 27-1 ¡801 335 :i

U _ L  l i l i
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Para e n c o n tr a r ,  p o r  m e d i o  d e  l a  ta b la  c o m e r c ia l ,  loa dina 
Ocurridos eutro dos fochas do un mismo año, 80 proco- 

de osi:
t So busca el mes primero en la columna vertical 

d« jos meses; y  el mes segundo, en la,columna horizon­
tal: el número quo so encuentro bajo ol raes do la co­
lumna horizontal y  frento al mes do la columna verti­
cal serán los dias quo hay- do un mes a otro do idénti­
ca fecha; , t

II. Si las fechas no son idénticas, so lo agregan o so 
le quitan, al número encontrudo en la casilla, las difo- 
xencios de dias en más o en monos;

IXI, Si el nüo es bisiesto, so tieno en cuenta uü día 
mÍ3 pura febrero;

¡y. Si el tioiupo excedo do un nüo, so ngregan 8G5 
¿Jas por cudn año do aumento.

E je m p lo . Búsqueso cuántos dias hay desdo ol 11 do 
jnlio de 1002 hasta el 29 do abril do 1001.
* Son 858 dias.

TABLAS DE MEOIDAS DE ARCOS y ANGULOS

División sexagesimal

12 signos o 880 grados =  ni circulo do la Tiorra 
1 signo =  81) grados,
1 circunferencia =* 4 cundrnutos,
1 cuadrante «=> 90 grados,
1 grado •= (¡0 minutos,
1 minuto =  80 segundos,
1 segundo ■= 80 torceros.

División Centesimal * 1

1 circunferencia =  4 cuadrantes,
1 cundrnnto =  190 grados,
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1 grado
1 minuto 
1 segundo

=  100 minutos, 
=  100 segundos, 
=  100 terceros.

Circunferencia de In T ierra en metros

1 circunferencia terrestre =  •ÍO'OOO.GOO do metros,
1 cuadrante terrestre — IO'OOO.OjO de metros,
1 grado terrestre =  111.111 mts. y 111 millmu.
1 minuto terrestro =  1.851 ,, ,,851 M
1 segundo terrestre =* 80 ,, ,,801 (|
1 meridinno terrestre =  ‘IO'OOO.OOO do motros.

Circtinferencin de la Tierra cu toesns

1 circunferencia terrestro =  20'522.Í)G0 toesns,
1 cuadrante torrestro =  6'130.7-10 tocsas,
1 grado terrestro =  57.008,222 toesns.

Circunferencia de la T ierra en leguas

1 circunferencia o meridinno terrestro 
1 legua torrestro o do 25 al grado 
1 milla „  ,, „  25 ,, ,,
1 legua nftuticu o do 20 al grado 
1 milla ,, ,, ,, 20 „  „
1 legua do 25 al grado
1 II *1 20 II II
1 milla «

8.000 leguas,
— ‘l.*Ml,‘M metros. 
=  1.181,18 „  

5.555,55 ,,
=  1.851,85 „
=•- J/jü do grado,

*= ‘/a legua.

Circunferencia do la Tierra en huras 1

1 circunferencia terrestro =̂> 21 horas,
1 cundmuto „  «= (> ,, ,

15 grados ,, = 1  hora,
1 grado ,, c= 0,0UGü do hora.

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



Cálculos Geográficos

Para determinar la longitud de una legua o de 
USA MILLA TERRESTRES, NAUTICAS O MARINAS DE TANTAS 

GRADO, so divido la longitud dol grado terrestre,
111.111.111 metros, por el número do leguas o do m'llas 
geográficas que coutieue el grado: el cuociente indienrá 
fa longitud do la legua o de la niilln del grado.

Ejemplo- Dígase a cuántos metros equival« una le­
gua do 15 ni grado; y  a cuántos la milla do dicha legua?

Operación

111.111,111 i 15 =3 7.407,407 inotros.
7.407,407: 3 =  2.409,135 metros; o 
111.111,111: 45 = » 2.409,195 metros:
1 legua do lo  al grado *= 7.407,407 metros;
1 milla de legua de 15 al grado =  2.409,135 metros.

Escalas

Escala de un plano es la relación do la linea dol 
plano a su correspondiente en ol terreno.

L a  u n id a d  g e n e r a l m e n t e  a d o p ta d a  e n  los plano s  os 
el milliiicli’o para teuor,la relación do 1, 2, 8, 4, 5, etc.

metros en ol terreno, lo cual so expresa asi: -*Jqqq-> ■ oqoq '»

1 _ 1 _ _  
2500 ’  10000'

dondo ol numerador indica la
- l'OOO.ÜOO *

longitud en el plano; y  el denominador, la longitud co­
rrespondiente en el terreno. Puedo tambión tomorso el 
centímetro ‘ /ico =  1: 100» Siompro: numerador y  deno­
minador son de una misma especio.

También las escalas he expresan en relación, asi: 
1: 1000, 1 : 2000, 1: 2500, 1: lOuOO, 1: 1000000.

Tres casos puede preseutarso en ol estudio do las esca­
las de un plano.

1°. Dada la escala y  la i.osoitud en el plano, en­
contrar LA LDNU1TUD EN EL TERRENO.
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Regla. So multiplica el denominador do la escala íy, 
la longitud en el plano. P°I

Ejcmp. Con una escala do 1: 2000 y  una longitud en 
el plano do 0,02 centímetros ¿cuál es la longitud en t\ 
terreno?

Operación. 2000 X  0,02 =  -10 metros en el terreno.
2°. Dada la  escala y  l a  longitud  en el  teiuieko

EXCOXTKAlt LA LONGITUD EX EL PLANO. '
Regla. So divido la longitud en ol terreno por el deno. 

minador do la escala.
Ejcmp. Con una escala do 1: 2000 y  una longitud de 

40 metros ou el terreno ¿cuál es la longitud en el plano?
Operación. 40 : 2000 =  0,02 centímetros en e l plano.
3o. Dada la  longitud ex el  plano  y  l a  d el teuhexq

ENCONTRAR LA ESCALA.
Regla. So divido la longitud dol terreno por la longí- 

tud dol plano.
Ejcmp. La longitud en ol plano es do 0,02 centímetros 

y  la dol terruño es de 4U metros ¿cuál es la escala?

Operación. 40: 0,02 =  2000: o sea una escala do ——  
^ 2000 

o 1:2000.
Observación, El caso torcoro tieno importantísima npli- 

cncióu, sobre lodo, cuando so quiero adoptar una cscali 
quo convenga ni tamaño del papel, o cuando so quiero re­
producir un plano en distinta escala: entonces, al plana 
modelo so considera como si luose ol torren».

TABLAS VARIAS

Paru contar el papel

1 balón 
1 bnla 
1 resma 
1 mano

— 10 ,,
«  20 mnnos,
*=■ 5 cuadernillos, 
=  5 pliogos.

=  24 resinas,

1 cuadornillo
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Ix>3 pliegos para el tamaño de los libros bb cuentan 
cn la imprenta: en tollo, en cuarto, en octavo, en do- 
teavo, en diez y  seis avo, etc., según esté dividido ol 

por la mitad, en cuarto, ocbo, doce, diez y  seis, 
ete.r partes iguales.

Para medidas de cuenta

1 gruesa mayor =  12 gruesas,
1 gruesa —  12 docenas,
1 docena =■; 12 uuidu<k->.

1 millar 
1 ciento

=  1.000 unidades, 1 veintena ~  
= » 100 ,, 1 deccua =-

-0 un ¡dados, 
10 „

Puru medir lu electricidad

L a  UNIDAD 1‘AItA LA DIFERENCIA Di: POTENCIA es el 
colla ( l j-

1 volta =* una cantidad do tuerza electromotriz quo, 
aplicada a un conductor cuya resistencia sea do un ohm, 

, . l.(XX>
prcduco una corriento do un ampere, e iguala a

do la fuerza electromotriz entre los polos do lo 'quo se 
conuco como el tipo alvéolo voltaico Clark, a una tem­
peratura do 15?. O.;

1 milivoltn do voltaj

1 microvolta •=» • -r do volta;1 •ooo.ooo (l)

( l )  La Ai'mlenila Kinnllola trndnoe, en 1« XIII edición do su Dic­
cionario: vnlln, por voltio; rnulnmli. por tiilomhlo: ninptre, P»r am­
perio; ol.m, |...r ol.ml»; Joule, por Julio: farmlny, por farad o; l.rnry, 
por liciirlu, lili-mlo asi que todo» son apelativos do los fulooi tnrun- 
lores do las incdidns que lloran su nouibro.
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1 coulomb *=* una cantidad do olectricidad qu0, 
Bando por una disolución do plata, es capaz do separad 
do ella 1,118  miligramos de este mota!; o pasando por 
una disolución do cobro, sopara 0,5127 de miligramo dt 
estotro metal;

1 ampóro =  1 coulomb por segundo, transportado de 
un polo a otro por una corriente eléctrica;

1 obra =  1 .000-000.000 de unidades de resistencia del
ocntiinotro-grnuio-segundo, y  so reprosonta por la resis. 
tencia qno, a la temperatura do 0” opono al paso do una 
corriente electriza una columna de mercurio do un mi- 
limetro cuadrado do sección y  1.063 milímetros do longitud.

1 joulo =  al producto do un volta por un coulomb.
1 faraday =  a la capacidad eléctrica do un cueqio o 

do un sistema do cuerpos conductores que, con la carga 
do coulomb, produco un voltu.

1 honry =  a la inducción en un circuito cuando la 
fuerza electromotriz inducida en esto circuito es do un 
volta internacional, mientras la coniente inductoru va­
ria a razón do un ampóro por segundo.

1 caballo do vapor — a 7.460 megaorgs por segundo 
o 746 watts.

La  caloría gramo =  *1,17 joules.
1 caloría ropresoutu en energía mecánica -125 kilográ­

metros; es decir, la cantidad do energía necesaria para lo- 
vuntar 425 kilogramos a 1 metro do altura.

1 poncelet =  100 kilográmetros por segundo; o 0,981 
kilowatt.

CESThlBTUO-GnAMO-SKOUNDO so llama a la fuerza ne­
cesaria para mover un grnmo do peso, en ol tiempo do 
un segundo, a una distancia do uu coutimotro, y  so 
abrovin asi: C. G. S. El sistema dol C. O. S. está ba­
sado on el contimotro, la mnsn dol gramo y  el segundo.

1 kilográmetro =■ ni trabajo necesario para mover un 
kilogramo do poso, un un segundo, a la distancia do un 
motro.

En los cálculos eléctricos fo usan los miV.tiplos y  los 
submúltiplos dol Sistema Métrico Decimal, y a más los 
siguientes: meya o mey y  micro. Meya quieto decir un
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nill6r.; }' ’ » ' cr0' 1 r r  niillonésimn; e r g  quiero decir tra- 
F-, fuerza o energía y  fo usa especialmente on el sis- 
¡0 ¿ C. G. S., y  es ifim l a un cien millonésimo de
tilogrJmctro.________________________

r a r a  m edir el ra p a r  (medidas inglesas)

1 pulgada cúbica inglesa de agua, ovapornda bajo 
una presión atmosférica ordinaria, da m tis  o  m e n o s  1 
pje cubico inglés de vapor, con una fuerza que puedo 
levantar 2.120 libras inglesas a 1 pie inglés do oiturn.

1 CABALLO DK VAPOR O DE FUERZA igu a la  a una fuer- 
u  capaz do levn u tar en un m inuto de tiempo a 1 pie 
inglés de altura , 83.000 lib ras inglesas.

1 CABALLO DE Vapor iguala a 30 lbs. inglesas do agua 
ie alimentación, a 100° Fnlirenheit, evaporada y con­
vertida en vapor seco por hora, bajo una presión de 70 
libras por pulgada cuadrada, sobre la atinúsforn.

Escalas Tennométrlcos

l”. La escala centígrada cuyo grado 0 corresponde 
a la temperatura del hielo fundente y el 100® a la del 
agua en ebullición;

2*. L a escala R bamiir cuyo grado 0 corresponde al 
hielo y el SO1 al agua en ebullición;
/¡I1. " L\ escala Faukeniieit cuyo grado 82 correspon­

de al hielo y el 212" al agua ou ebullición.
Relaciones

100’ centígrados valen 80" Reamur o 180® Fahronhoit.

F u ra  m edir el agua (medidas inglesas)

1 galón do agua (medida inglesa) posa 81/, libras, y 
iq contenido os do 231 pulgadas cúbicas;
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1 p¡o cúbico do nguft (ongliah footj igimla n 7‘/.

Método para medir de unn manera muy aproximado la 
cantidad do ngim do tina corriente, y una regla 

sencillísimo pora determinar la cantidad de 
caballos de fuerza, conocidos el volumen 

y la caida del agua.

M étodo do Scoo ión  d o  C ru za  y  V o lo o ld ad

Para determinar el volumen’ de agua disponiule 
en una corriente, se procedo asi:

So elige una extensión do I:i corriente, do 800 pies 
ingleses, más o menos, y  en nn lugar en «pío, por co­
rrer en linea recta, dé un curso lo más uniforme posi- 
olo. En ln ostensión elegida so inidu el nncbo do la 
corrieuto en seis diferentes lugares: el punto de partida 
do 1a distancia <lo tus 1100 pies, el punto fin y  cuatro 
lugares intermedios; so suman los seis anchos, la suma 
so divide por 6: el cuociente será el término medio do 
anchura do lu corrieuto. En la niismn distancia de los 
800 pios so mido la profundidad del agua en (ros dife­
rentes lugares v  hacia el medio de la corriente: en el 
principio y  fin do los 80O pies y  en un lugar intormo- 
dio; so siunan las tres profundidades, la suma so divido 
por 8, y  el cuooieute indicará el término medio do la 
profundidad. En seguida, cu el lugar dondu empiezan
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los 900 P’?,a .y ° !  me^>° do lo comento, se suelta un 
corcho esférico (en (¡gura do hola) y  so anotn cuántos 
el. muidos tarda en llegar sin impedimento al fin de loa 
jjflO pies: el tiempo recorrido representa la velocidad dol 
fljjun¡ so dividen los 900 pies por los segundos quo tar­
jó el corcho en recorrer la distancia elegida: el resulta- 
jo indicará la  velocidad do la corriente en un segundo 
do tiempo. .

Una vez practicadas estas operaciones so procedo ni 
cálculo del volumen do agun, pnrn lo cual so multiplica 
e) término medio del nncho do la comento por el tér­
mino medio de la profundidad y  por la velocidad en un 
segundo de tiempo: el -producto final será el volumen do 
a<ruu disponible expresado en pies cúbicos ingleses, con 
relación a un segundo de tiempo.

Es prudente deducir del producto final nn 20%.
Cuaudo se tiono una corriente quo, por correr en un 

canal artificial, tiene un curso uniformo, basta medir el 
ancho y  la profundidad por una sola vez, y  ejecutar las 
operaciones iudicadaé.

Para determinar el número de caballos de fuer­
za, CONOCIDOS EL VOLUMEN Y LA CAÍDA DEL AGUA, 80 
procede como sigue:

El volumen do agua disponible expresado en pieB cú­
bicos, con relación a un segnudo do tiomno, so multi­
plica por G2l/2, poso cu libras do 1 pío cúbico do agua, 
el producto so multiplica por los pies do altura que tie­
ne la cabla del agua; osto segundo producto so divido 
por 550, fuerza en libras de un cnbnllo do fuerza en un 
segundo do tiempo: el cuocionto ¡údicnrá ol número do 
caballos do fuerza quo pueden desarrollar ol volumen y  
la cuida do ogua disponibles.

Es jirmlouto deducir dol uúmero do caballos uu 20% 
por fricción del agua.

Fljp.mplo. Do quó volumen do agua dispongo on una 
corriente quo, on una distancia do 900 pies iuglesos, 
medido el ancho on seis diferentes lugares da 0, 5, 0, 
•1, 5 y  4 pies; medida la profundidad en la misma dis-
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tnncia do 800 pies y  en tres diferentes lagares da 8.2'/ 
t  2 pies; y  si ol corcho tnrdo bO segundos en recorre} 
los 800 pie#? Con el volmrcn do agua disponible 
termínese el número do cabnllos do tuerza que se pUe(j 
obtener, si la caída del agua es de 10 pies do altura.

'  Operación.

6 +  5 +  6 +  4 4 - 6  +  4 =  80 pies, suma de los en- 
dios de la corríento;

8 +  2,6 +  2 =  7,6 pies, suma do las profundidades d6 
la corriente;

80: G =  5 pies, término medio del ancho do la corriente; 

7,6: 9 =  2,6 pies, término medio de la profundidad;

800 : 80 =  9,75 pies, velocidad do la corriente en 1 se­
gundo do tiempo;

6 X  2,6 X  8,76 =  46,876 pies do agua que da la co­
rriente en 1 segundo do tiempo;

« ¿ » O *  —  =  9,875 pies que representan el 20% pru­

dencial quo so deduce do la masa do agua;

40,876 — 9,876 =  87,6 pies cúbicos ingleses do ngna que 
da la corrionte en 1 segundo do tiompo;

97.6 X  62,5 =  2318,75 libras do agua en 1 sognndo;

2343,76 X  10 =  23137,6 libras elevadas a 1 pió en 1 
segundo;

23487.6 : 560 =  42,G13 caballos do fuerza.
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REGLA DE TRES SIMPLE

Regla do Tros es una operación por medio do la cual 
f0 busca uno do los cuatro términos do una proporción 
«¡nocidos los otros tres. *

para resolver la recia do Tres por el método alemán 
«o la plantea, y  cuidando do quo los causas y  efectos 
estén bien relacionados, unos ironto a otros en serios 
paralelas; so vo si la proporción está en razón directa 
o inversa; esto es: si lo más da más, lo menos da mo­
nos; o si lo más da menos y  lo monos da más. a 

Si la proporción está en razón directa, se unen con 
una linea oblicua / dos cantidades conocidas, las cuales 
se multiplican entro si, y  el producto se divido por la 
otra cantidnd <jue la linea oblicua dejó aislada: el cuo- 
ciento será la incógnita quo so busca.

Si la proporción está en razón inversa, so unon con 
tina linea horizontal — dos cantidades conocidas, las 
cuales so multiplican ontro si, y  el producto so divido 
por la otra cantidad ouo la linca liorizoutnl dojó aisla­
da: el cuociente será la incógnita que so busca.

Ejemplo í.°  Compro 285 varas, a $ 7,40 cada vara 
¿cuánto dobo?
' Operación. 1 vara importa $ 7,40

28o varas X  importan
285 X  7,40 =  2.109; 2.109 : 1 =  S 2.109 quo dobo. 
Ejemplo 2®. En un puerto sitiado, cuando hay 10.000, 

]o9 vivores alcanzan para Ü meaos; si so aumenta ol nú­
mero do sitindos con 6.000 más ¿cuánto tiempo durarán 
los viveros?
Operación. 10.000 hombres consumen en GmeBcs

15.000 » » X  meses consumon
10.000 X  8 =  00.000; C0.000 : 15.000 =  4 meses. 

Para calcular suoldos, arrendamientos o toda ponsión 
en general, 60 multiplica ol tiempo devengado, por la 

Aritm ética de  B o n illo  7
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pensión y  bo divide ol producto por ol númoro qüe 
presonta el tiempo por ol cual se contrató la pensión. 

Ejemplo 1.a Cuánto doborá pagarse a un tenedor a, 
libros quo gana $ 60 por mes, si trabaja solamonte 13 
di as?

Operación. 19 X  30 =  1*^20; 1.620 : 80 =  $ 60,66 »/J 
Ejemplo 2°. Quó ponsión do arriendo debo recibir p¿r; 

una hacionda por la cual so pagan $ 1.500 anuales dj 
pensión, si ol tiompo por ol que debo cobrarse es taa 
sólo de 7 mesos y  23 alas?
Operación. 233 X  1.500 =  3-19.500; 349.600: 3G5 =  $957,61 

Con mayor facilidad so puedo calcular los sueldos 
arrondamiento3 o ponsiones en general, planteando eí 
problema y  aplicando el método alemán.

Ejemplos. Soan los mismos anteriores.
l.o En 30 (lias gana $ 80

En 19 días $ X  ganará 
19 X  80 =  1.520; 1.620 : 80 =  $ 50,66 »/,

2°. Por 3G5 dias abona $ 1.600 do ponsión

Por 283 días $ X  do pensión
233 X  1-500 =  319.500; 319.500 : 805 =  $ 957,51

JtEGLA I)E TIIES COMPUESTA

La regla do TroB Compuosta os un conjunto do varia 
roglos do Tros Simplo.

Para rosolvor la rogla do Tros Compuesta por ol mé­
todo alemán:

I, Si toda es directa, so uno con linea oblicua el tér­
mino quo ostA sobro o debajo do X  con las cantidades 
correspondientes a X ; so multiplican outro si estns'can­
tidades; y  ol producto so divido por ol producto do las 
otras cantidades quo dejó aisladas la oblicua.
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Ejcmplo.
. v r  ,

g obreros on 15 tlias do G horas diarias tejen 120 metros. 

10 obreros en 30 días do 12 horas diarias X  metros tejorán

10 X  30 X  12 X  120
Operación, ----- b \  15 y  |j----  =  mts.

XI. Si toda es inversa so uno con lineas horizontales 
los términos do la roRln; y  ol producto do nquollos on 
quo no está la X  so divido por el producto do aquellos 
cn quo ésta so encuoutrn.

Ejemplo. 8 obreros cu 15 dias do 6 horas tojen cier­
ta cantidad de metros

10 obreros on X  dias do 12 horas tejerán la misma 
cantidad. (

Operación. — ̂  ^  ^ =  6 días.

I I I .  Si hay on la misma, directa o inversa, so unon 
c'on linea horizontal las inversas y  con oblicua las di­
rectas; ol producto de las inversas por la dirocta dondo 
está la X  so divido por el producto do las otras canti­
dades.

8 obreros on 15 dina do G horas hacon 120 motros.

10 obroros en X  días do 12 horas liarán G00 motros

Ejemplo..

Operación.
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REGLA CONJUNTA O I)E CADENA

Para resolver la regla Conjunta:
I. So colocan las igualdades en doa columnas; una úe 

antecedentes y  otra ao consecuentes, cuidando de <w 
el antecedente do la primera igualdad t*cn la incógnita 
y  el consecuente, la cantidad con ln quo so quiero del 
torminar la relación;

I I .  So continúa ln formación do las columnas, fij4n. 
doso en qno cada nntccento do tinn igualdad sen de la 
misma especio ano la del consecuente de ln que la pre. 
cedo y  quo el último consecuonto sea de la misma es- 
pecio de la incógnita;

I II .  So multiplican entro sí todos los consecuentes y 
luego todos los antecedentes; so divide el primer pro. 
dtioto por ol segundo: el cuociente será ol valor do la 
incógnita.

KJemplo. Ouál es la relncicn por 100 entre ol metro 
y  la vara? '

Operación, i  X  varas =  100 metros, si
1 metro =  1000 milímetros, y,"si 

836 mmts =  1 vara?
100 X  iooo X  1

1 X  836
=  119,G17; o" 100 metros =  110,617 vs.

REOLA DE TANTOS

En la regla do Tantos liny nuo considerar cinco casos 
por las cinco especies do cantidades que encierra: el tan­
ta, la base,fiel anínto, el intuito tf la diferencia.

Tanto, tasa,'Jipóos el .'número qno indica cuántas uni­
dades lian do tomaren do olro en proporción a nn nú- 
moro fijo. .El "tanto'num/isiml'eu ol^comorcio es el por 
ciento ;%)

liase. OB”hi~cai)lidnd Kolirojjln'cunl su tornasol cuánto,
Ctuinlo~CB ln parto que se toma do la lioso según la 

tasa.
Monto os ln suma de la linso con ol cuánto.
Diferencia es ol resultado do la lineo monos ol cuánto
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Heglnn

1». Para encontrar la cantíüiul centesimal, conocidos 
la base y  el tanto, so multiplica la baso por ol tanto y 
so divido el producto por 100.

Ejemplo. Cuál es ol 5 % do 6.000.
f ,  . 6.000 X  6 ___o 100 dau $ 5Operación. ---- —  =  300¡

G.000 X
2». Para encontrar ol tanto por ciento conocida» la 

baso y  in cantidad centesimal, so multiplica la cantidad 
ceutesiranl por 100 y  su divide el producto por la buo.

/■J/em/j/o. A  qu¿ tanto por ciento so colocaron 
$ 2.5:25,60 para que produzcan $ 246,21 !/, do cantidad 
coutesiraul?

ó $ 2.525,80 dau $ 216,21 ‘/i

Para oncontrar la baso cuando 60 conocen ol tanto por 
ciento y  la cantidad contesimnl, so multiplica la canti­
dad centesimal por ciento y  el producto so divido por 
el tnnto.

Ejemplo. Cuál es la buso al 7 •/* % para $ 210 do 
cantidnd: centesimal?

Operación. " 2 £ Ü 9  =  2.600; 6

X  210
4*. Para encontrar la baso cuando so conocen ol mon­

to y  el tanto, se multiplica el monto ñor 100 y el pro­
ducto so divido por la suma do 100 mas el tanto.

Ejemplo. Dejó en una casa do comercio ciorta canti­
dad quo eolocaáu ni 9 % asciende hoy a $ 6.510, junto 
con sus intereses ¿cuál es la baso?
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Operación.,  6 .M D X 1 0 0 _ Bnnn;

6 109 do monto, provienen do 100

cantidad centesimal.
6*. Para encontrar la buso cuando so conocen la d¡. 

ferencia y  el tanto, se multiplica la diferencia por 100 
y  se divide ol producto por 100 monos ol tanto.

Ejemplo. Cuál es ol núuipro quo disminuido de un 
9 .% queda en $ 5.4G0?

Reglas do Comisiones, de Aseguraciones, de Pérdidas 
y do Ganancias _

Observación. Como las Comisiones, Aseguraciones, Pér­
didas y  Ganancias so calculan a un tnnto por ciento del 
valor bruto do la operación comercial, tenemos las si* 
guioutes equivalencias:

Comisión, aseguración, pérdida, ganancia equivalen a 
la canticnd centesimal;

El capital equivalo u la baso;
El capital más la comisióu, o la aseguración o la ga-, 

nancia equivale al mouto o valor bruto.
El capital inonoB la comisióu o la aseguración o la 

pérdida equivalo a la diferencia o producto liquido..
En consecuencia; tenemos la siguiente
RkoIíA oeskiialIhisia, Eos cunos do las roglas do Co­

misiones, Aseguraciones, Pérdidas y Ganancias son loa 
mismos quo los do la regla do 'Puntos, por consiguiente:

Operación. tu
ó 91 do diferencia vienen do $ 100

5.4G0^_100 =  6 00Q,

5.4G0 » X  .
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para resolver problemas do aquellas so signen las mia­
rnos reglas que liemos dado para la do Tantos.

Observación. Podemos, para mayor facilidad, reducir
dos las reglas do Tantos:
X. Cuando so busque la cantidad ccnt09Ímal o sus 

equivalentes eo multiplica Ja baso o capital por el tan­
to y  so divido por 100;

H. Cuando se buBquo cnnlquior término quu no soa 
la cantidad contesimal o sus equivalentes, eo multiplica 
por 100 la cantidad  ̂centesimal o el término en ol que 
está o baya estado ésta, y  el producto so divido por ol 
otro término conooido.

Reglo do Intereses

La regla do Interés tiene cinco casos principales: bus­
car el interés, el capital, el tanto, el tiempo y el capital 
y los intéreses, cuando so conoce el monto. Do estos cin­
co casos, el principal es buscar los intereses, los demás 
son accesorios.

Para encontrar ol iutorés do una suma cuando se co­
nocen el tanto y ol tiempo, so multiplica ol capital por 
el tanto j* por ol tiempo y  so divido ñor 10 0 , si el tiem­
po está dado on aGos; por 1 .200 , si el tiempo está dado 
en meses; y  por 86.000, si el tiempo está ando on dios 
v  según Be considore ol nflo do a 860 6 866 6 866 dias. 
Si el tiempo por ol que se computan Iob intereses estu­
viere representado por más do una espooie do unidad, 
se reduce a la última ospeoio.

Ejemplo. Cuál os ol intorés do $ 2.916,87‘/j al 9 3/4% 
desdo el 26 do onoro do 1908 hasta ol lü do Botiombro 
de 1001?

Operación.
2.916,875 X  9,75 X  993 

86.000
=  $ 478,12

Para oncontrar ol intorés do una suma cuando está 
colocada al 1 % monsunl, so multiplica el capital ñor el 
tanto y  por oí tiompo expresado en mesos y bo divido 
el producto por 100 si ol tiempo ostá dado on allos o on 
meses; por 8.000, el el tiempo está dado en dias.
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¡¡¡empio, Cuál os ol in te r i  do $ 963 al 1 % mensual 
desdo ol 14 do julio do 1903 basta ol 18 do sotiombre 
do 190-1?

Para encontrar ol interés do una sumn colocada a 
tanto por sucre, so multiplica el capitai por ol tanto, 
por ol tiompo expresado en meses y  so divido por 1 , gj 
el tiempo està dado en allos o en meses; por 80, si el 
tiompo està dndo en dias.

¡¡¡empio. Qtió interés debo cobrarse sobro $ 32 colo­
cados a cuartillo por $ 1 mensual ($ 0,02‘ /j, por (i 1) ( 
durante 7 mesos y  21 días?

89 X  0,025 X  231 _  *  „
Operación. — —— gg----------- =  ? 0,13

Métodos principales para calcular ràpidamente el Interés 
de cnnlquler suma

I . Método de los Divisores F ijos

So obtiene ol Divisor Fijo, dividiendo 86,000 6 80,500 
6 1.200 por ol tanto por ciento, según se computo el 
olio do a SCO ó B(¡5 dlns o do a 19 mesos.

¡üempio. Búsqueso ol Divisor F ijo  para el 9 % y  pa­
ra ol tP/4 %, computando ol aflo do 8G0 días para 01 pri- 
moro y  Ü06 dlns para ol segundo.

Operación, 80.000 : 0 =  4.000 d. f.;
03.500 : 9,76 =  8.748,69 d. f.

Para oncontrnr ol interés do unajsuma por ol método 
do los divisores fijos, so multiplica oí capital por ol tiem­
po, reducido siempre a dias, y  el producto so divido por 
el divisor fijo quo corresponda al tanto dado.

¡¡¡empio. Búsquo el iutorós do $ 160 al 9 % on 8 aflos 
y  4 inoaos.

n .. • 160 X  1-200Operación. ---------------- =  $ 46
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TABLAS DE DIVISORES FIJOS

C u an do  e l tie m p o  estA com pu tad o  en meaos

Tanto por ciento 
annal Divisores fijos Tanto por cien 

to anual Divisores fijos

J t 2.400 5 240
1 1.200 G 200
l ‘ /j 800 7 171,428
2 G00 8 150
2*/í 533,839 9 183,838
2‘/i 480 10 120
3 400 11 109,09
8*/s 842,854 12 100
4 800
4‘/t 282,852
* , u 266,6GG

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



Cunndo e l tiem p o  OBtA com pu tad o días

Tonlo porfíenlo Divisores pnra nflo 
do 3u0 (lio.

Divisores pnra nDo 
do SU5 dios

lU 144.000 14G.000
72.000 73.000

l ' * - 8G.000 8G.500
1V. 28.800 29.200

V '  v
24.000 24.333,833
18.000 18.250

2'/i
2‘/.

1Ü.000 16,222.222
14.400 14.600

8 12,000 12.16G.GGG
8‘/i 11.076,928 11.230,769
8'/í 10.285,714 10.428,671
4 9.000 i 9.125
4‘/* 8.470,68$ 8.588,235
4‘/, 8.000 8.111,111
5 7.200 7.300
6‘/f G.645,454 G.G36,3G3
G tí.000 6.083,833
61/, 5.638,4G1 5.615,88-4
7 5.142,867 6.214,285
8 4.600 4.502,60
y 4.000 4.055,656
9‘/, 8.789,478 3.842,105

10 8.G00 3.G50
n 0.272,727 8.318,181
12 8.000 8.041,666

n .  M é to do  d e  l o s  D ja b ig s  F ijo s

Diario fijo es ol interés do un sucre en un día, según 
ol tanto ando.

Para encontrar el dlurio fljo.oo divido el tanto por 
8G.000 6 8G.600, sogún so compute ol aílo.
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Ejemplo. Búsqueso ol diario fijo para ol 9 % y para 
el 4*/t %> calculando el alio do a SGO alas para oí primoro 
y do a 8G5 dias parn el segundo.

Operación. 9 : 8G.000 =  0,000250 d. f..
4,5 : 8G.500 =  0,00012.>2 d. f.

Para oncoutrnr el interés do una suma por el método 
da los diarios fijos, so multiplica ol capital por el tiom- 
po, reducido siompro a dias y por el diario fijo quo co­
rresponda al tanto dado.

Ejemplo. Calcúlese ol interés de $ 4.32G,80 al 1 % 
mensual, desdo el 29 do junio do 1901 hasta el 21 ao 
fietiembro del mismo año, computando ol aüo de a 8G0 
dias.

Operación. 4.32G.80 X  82 X  0,000383 =  $ 118,25

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



t a b l a s  o e ¡ d ia r io s  f ij o s

Tanto por danto 
anual

Diarios paro anos Jo 
SCO illas

Diarios para arios da
365 illas

0,0000069 0,0000068
í, ‘ 0.0000133 0,0000136

0,0000277 0,0000278
• o.oooaiiG 

0,0000565
0,0000110 
0,«100517

f ‘ O.OOOOG9-1
0,0000833

0,0000681
0,0000821

T' 0.0000972
0,0001111

0,0000958 ‘ 
0,0001095

th
0,0001250
0.0001388

0,0001232
0,0001361)

0,0001527 0,0001501!
G 0.0001GGG 0,0001648
G1/* 0.0001B05 0,c001780
7 0,0001944 ' 0,0001917
8 0,0001222 0,0002102
9 0,0002500 0,0002465
0 «/* 0.0002G38 0.0002602

10 0,0002777 0,0002739
11 0,0003055 0,0003013
12 0,0003383 0,0003287

m .  M éto do  N b w y o k k ín o  o  d b  B a s e  S eis

Para encontrar ol interés de una suma por el método 
Newyorkíno o do base ee¡8, no míenla al seis por ciento

Sor cualquiera do loa métodos, ol interés do hi suma 
ada; y  agios intorosQs onopntrndos bo les anudo o qui­

ta, por medio do fraccionad, lo quo lo falta o, sobra al
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g % para sor igual al tonto dado: el último resaltado 
£ert el interés pedido.

Ejemplo: Cuél ea el interés de $ 2.400 al 9 % on 40 
días? í

Operación. Calculo por los divisores fijos al G %,

-  *  10 ni G %; ni C % lo faltan 3 % para

ser ei 9 %: }' como 3 respecto a 6 ca la mitad, al resal- 
tado 16 le. iolta la mitad; o sea 1G +  8 $ 24 do in­
terés.

T A B L A

quo indien lo pnrto de interés que hoy que añadir o 
quilnr o l interés oneontrado por medio do la 

Base Sois, pam obtener el verdadero, 
según el tnnto dado

Para ol 1

i f  »  » . ...................  Ál

í  , .  .  .................. : : : : : : : : :  • ;
¿f ,

se agregan..............................  */•

i . , ............  ̂ sll
%
(V
10 » duplica............

IY . Método d e  los Divisores 72 y 78
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to; ol producto so divido por 72 opor 73 según so conj.

Sute el alio do a 8G0 o do a 8G5 dius; y  el cuociente Ee 
ivide por 1.000
Ejemplo. Cuál es ol interés do $ 2.400 ni 9 % en -lo 

dios, calculando por nflos do u 8G0 días?
Operación.

M0O_X|0_X_18 =  2-1.000; =  »  M  ¡nlst&.

V. Método dh las pautes alícuotas

El método de las partos alícuotas os la abreviación de 
las abreviaciones, pues que, resumo y  abrevia a todos los 
métodos rápipos pnra calcular intereses.

Para hallar el intorós de tina suma por el método do 
las partea alícuotas, 60 tionon las reglas siguientes:

I. Se dividen los 8G0 dios del afio por ol tanto dado 
y  oí cuocionto indica ol número do días necesario para 
quo ol cnpital produzca como interés su misma centési­
ma parto;

f l .  So toma la centésima parte dol capital, y  ella ro 
prosontn los interesos do toda la suma ni tanto dado y 
en ol númoro do dinB obtonido do la división de 830 por 
ol tnnto;

I II .  So compara el númoro do dinB encontrado por la 
división de 8G0 por el tanto, con el número do dios del 
problema, y  so ve cuanto lo falta o le sobra a aquel 
para sor igual a ésto. Con la diforoncia oucontrndn v «1 
número do días necesario para obtonor como intereses 
la centésima parte dol capital, so establecen relaciones 
on qtiobrados, Ins cuales roprosontan las partes alícuotas 
dol número do dias;

IV . So tomnn las partos nliouotas do la centésima 
dol capital, las ouoloa so afladon o so quitan do ésto, 
según hayan sido on más o en monos la diforoncin do 
días encontrada entro los do la división do HGO por el 
tanto y  los del problema: la adición o substracción final 
son los interesos buscados.
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Eiemvlo. Cuál es el interés do $ 2.645,28 ni 9 »/. en 
&4 dias? /0

Operación■ 360 : 9 =  40, número do dios necesario 
pora que *  2.645,28 produzcan como inteiós su misma 
centésima parto.

$ 26,45 interés do $ 2,615,28 al 9 % en 40 dios
“ ¡ ' i ? ..................................... * 10 .  m4»
2,65 » »  » * » » 4 » ,

$ 55,55 interés do $ 2.615,28 ni 9% on 84 dios. 

TABLA

duplicarse n ruarás

Al 1 ? anual, 100 años Al 7
» 2 » 50 • 8
»• 3 ^ ■ 837» »  0
» 4 • 25 , . 10
. 5«/ »  20 . » 11
» G«/ • i « !/» ■ • 12

Pora encontrar ol capital, cuando so conocen ol inte­
rés, ol tanto por ciento y  ol tiempo, se multiplica ol in­
terés por 100 6 por L200 ó por 30.000 6 por 86.600, ao- 
gún esté dado ol tiompo on años, meaos o dina, roapoc- 
tivamonto, y  ol producto so divido por ol tanto multi­
plicado por el tiempo.

fflétnplq. Cuál os ol capital quo al 8 % en G mosos 
produce t? 85,86 do interés?

Operación. v " j r~— ’ =  ^ caP^a^

Para encontrar el tanto por ciento cuando bo conocen 
e l interés, el capital y  el tiempo, bo multiplica ol into-
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r¿s por 100, ó por 1.200, 6 por 8G.000 ó por 8G.500, S6. 
gún esté dado el tiempo en ailoa, meaea o diaa, respec. 
tivnmonte, y  el producto se divide por ol capital muj. 
tiplicado por ol tiempo.

Ejemplo. A  qué tanto por ciento del)oró colocar $ 8.oqq

Sara que en 2 aflea, 4 mesea y  20.diaB produzcan $ G8g 
e intorós?

Operación.
688 X  86.000 9 y
8.200 X  860 70

Para oncontrar el tiompo cuando se conocen el int«. 
rés, ol capital y  el tnnto por ciento, se multiplica el in. 
teréa por 100, ó por 1.2U0, 6 por SG.000 6.por 86.500, 
según se quiera obtonor ol tiompo en aflos, mosea o diaa 
reapeotivamento, y  el producto ao divido por ol capital 
multiplicado por ol tonto.

Ejemplo. Durante cuánto tiempo deberé colocar la 
BUm a de $ 000 para quo al 5 ^produzca $ 11,50 de in­
terés?

Operación. ^  8,0GG meses.

Valuando. 0.0GG X  80 =  i . 980 d*“ -
Necesitaré. 8 mesea y  2 dina. ,

Para oncontrar el capital y  loa interósea cuando so 
conocen ol monto, ol tanto por ciento y  ol tiompo, so 
ao busca ol intorés do $ 100 on el tiompo y  tanto dados: 
ol interés quo resulto so suma con 100, para formar ci 
monto do 100; so multiplica ol monto por 100 y ol pro­
ducto so divide por ol monto que bo formó do 100: ol 
cuociente Berá ol capital. Para encontrar ól intoréa ae 
reata ol capital del monto.

Ejemplo. Un capital junto con ana interósea asciendo 
a la suma do $ 028,20. colocado al 7 % desdo ol 4 do 
agosto do 100-1 hasta el 80 do onero do 1U06 ¿cuál es el 
capital y  cuáles Iob intereses?
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100 X  7 X  536
Operación. ------aü.'oOO-----  =  $ 10,12, intorés de(? 100

tn ei tiompo y  tanto dados; 100 - f  10¡42 =  110.42, mon- 
_ . __ 023,20 \( 100 . .

to de $ 100; ------i  16742------- ---- $ 810.60 do capital;
023,20 — .810,60 =  ¡f¡ 87,60 do intereses.

Reglas generalísimas para los cuatro primeros casos 
la reglo do Intereses:

1*. Cuando so busque el interés, aplicar las regina da­
das en los distintos métodos; 0

2». Cuando se busque cualquier término quo no sea 
el interés, so multiplica siempre el interés por 100, o 
por 1.200 ó por 86.000 ó por 86.600 y  ol producto so di­
vide por ol producto de los otros dos términos conoci­
dos: el cuociente seré el término quo so busca.

Regla do Descuentos

Observación. El descuento quo usa ol comorcio es ol 
externo o comercial; en consecuencia: tiene los mismos 
casos quo el interés y  so calculan por todos los mismos 
métodos, teniendo cu cuenta que ol capital inscrito en 
la obligación 60 llama valor nominal, ol capital, monos 
el descuento os ol tvifor real; el descuento ¡gualn al in­
terés.

ejemplo 1.a Un pagaré do $ 3.200, fechado ol 28 do 
agosto do 1004, a 6 meseí plazo, fuo descontado al 9 % 
anual, ol 9 de octubre del mismo, año éeuél fuo ol valor 
del descuento?

Operación. Según la regla para oí interés; poro bus­
co primeramonto ol número do dias desdo ol 9 do ootu- 
bro hasta ol 28 do febrero, dia del voncimionto, y  da 189 
días.

8.200 X  9 X  jjjjL n i  20 do descuento;
86.000

$ 8,200 — $ 111,20 =  $ 8.088,80 valor Mal
A ritm é tica  de B oU lllo
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Por los divisores fijos:
8.200 X  199 

4.000
=  $ 111,20.

Ejemplo 2». Quó sumo recibiré si pido $ 1,G00, con 
pngaró doscontnblo n 6 meses plazo y  al 9 %?

Operación, ~  ~~ =  $ ^  ^o descuento;

$ 1.G00 — $ 72 =  8 1.52S valor real.
Para encontrar oí valor nominal do una obligación 

conocido su valor real; o lo quo es lo mismo, descontar 
una obligación con intereses acumulados, so busca el in­
terés de $ 100 en el tiempo y tanto dados; el interés 
quo resulto 6o resta do 100 pnra formar el valor real de 
lOOj so multiplicn ol valor real por 100 y  ol producto se 
divido por ol valor real de 100: el cuociente sera el va­
lor nominal.

Ejemplo l.°  Un pngnró a 6 meses plazo doacontó el 
Banco al 9 % y  entregó $ 1.528 ¿cuál fu o ol valor del 
pagaré y  dol deaouento?

O p e r a c ió n ^> 0 0 ^  ~'a  ^ terés do $ 100.

100 — ‘4,5 =  95,5 valor real do $ 100; 
1.528 X  100 

95,5
1.600 — 1.628 =

=  $  1.600 v. n .

* $ 72 do descuento.
Ejemplo 2°. Por quó suma deberé firmar un pagaró 

a orden dol Banco, si lo pido $ 1.600 en préstamo a G 
mosca plazo, con intereses acumulados y  al 9 % do des- 
cu onto?

Operación. 100 X  0 X  9 
1.200 =  ¡f* 4,5 intorós do 8 100

100 — 4,6 =  95,6 valor real do $ 100;
1.600 x  100

95,5 —  =  $ 1.675,40
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Observación. El número 95,5 do I03 dos problemas 
jntoriores es un divisor fijo para intereses acumulados.

para hallar el divisor lijo para intereses acumulados 
* cualquier tanto y  a cualquier tiempo, se multiplica el 
tanto por el tiempo y  ol producto se divido por 1, si el 
tiempo está dudo_ en aflús; por 1*2, rí está dado en mo­
sca; por SCO ó Sitió, si está dado en dias y  según so con- 
aidero el alio por el número de estos; el cuociente so 
resta do 100: la diferencia será el divisor fijo.

E¡jemp* Búsqnense los divisores fijos a intereses acu­
mulados para el 9% en ti meses y  on 4 meses; para ol 
1 */s y  12% 0Ü 5 y  eu 140 dias, respectivamente.

Operaciones. Para ol 9% J = 4 ,  5; 100 — 4,5 =  

36, 5 d. f. Paro el 3 % .,-^ í-  = 3 ;  100 -  3 =  37 d. f.

Para el 7*/i% =  3,125; 100 -3 , 126 =  90,676

v 12 V  140
d. f. Para ol 12% ¿ U  -  =  4,666; 100-4,666 =  

05,333 d. f.
Método rápido para encontrar ol valor nominal, cono­

cido el valor real; o lo que es lo mismo, descontar una 
eblignción con intoreses acumulados, so multiplica ol 
valor real por 100 y  el producto so divido por el divisor 
fijo del tanto y  tiempo de la acumulación: el cuocionto 
Berá el valor nominal.

ftfemp. Por quó suma deberé firmar un pngnró a or- 
don del Banco, si lo pido $ 1.600 en préstamo a 4 mo­
les plazo y  al 9% do descuento?

Operaciin. 1C°°1;7<-—  =  »  IM S,«.
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T A B L A  D E  D IV IS O R E S  F IJ O S

pnr* intereaea soumulndon al O*/., en  r e la c ió n  mennum 
de  i n líí m osca

Tanto porfíenlo Tiempo
do l.i acnmuliu-lúu Dirimir fijo

1 mes 00,25
2 meses OS, 50
8 07,75
•1 07
5 „ 06,25
ti „ 95,50'
7 , .. 91,75
8 ,, 01
n „ 011,25

10 ,, “• 02,50
11 M 91,75
12 „ 01
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TA B LA  DE DIVISORES FIJOS

Inloro.c» “ “ “ matado. . 1 » , ,  on rol.,ol6„ m .n .u .i

TauID^por |Clv"to Tirlllpn
■tu la uciuaalnciAn Divisor fijo

\ 1 mes 1*0,1 (¡7
1 2 meses 03,334
I 07,ro
I 0G,G(>7
I »5,83-1

10% (
lí • „ 95

01,107
k K „ 03,51:14
1 0 ,, 02,50
l 10 01,007

11 i) 00,83-1
12 „ 90

Observación. Por sor los tuutos 0 y  10% los jnás usua­
les nutro nosotros pura ol descuento con intereses ncu- 
niulados, armenios sélu estas dos tablas. Para otros 
tantos: ahí i*st& la regla dada.

»GULA DE CAMDIOS 

Camilla Interior

Como los cambios fia calculan a un tanto por ciento 
sobro el valor uouiiuali tuuemoH lns siguientes etjuiva* 
leticias: .

El premio •• la pérdida equivale «  la cantusad cerne- 
finia!;

El valor nominal equivale ti la base;
El valor uomiual inte ol premio equivale al monto;
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El valor nominal monos el desmiento equivale a ¡a 
diferencia o valor real¡

El tanto por ciento es do premio o perdida.
Por consiguiente: los cinco caso» de la regla de Cambio 

Bon los misinos cinco de la regla do Tantos; luego: lns 
mismas reglas y  métodos rápidos de ésta le son aplica- 
cables a aquélla.

Para encontrar el cambio, conocidos el valor nominal 
y  el tanto por ciento de beneficio o premio, so multiplica 
el valor nominal por ol tauto y  so divido el producto 
por 100.

Ijemp. Qué cambio so pagará por una lotra do $2318,25 
al l l/i% de premio eobro Uunyuquil?

Operación. 23-18.25 X  l-25 
100

=  $ 29,35.

Pora encontrar ol tanto por ciento do premio o pér­
dida conocidos ol valor nominal y  el cambio, so multi­
plica ol cambio por 100 y  el producto so divido por el 
valor nominal.

Ijcmp. Pagué $ 120 do cuinbio por una lotra sobro 
Guayaquil, valor do $ (¡000 ¿cuál fu ó ol tanto por ciento 
do premio?

Operación. — = 2 %

Para encontrar ol valor nnmlnnl, conocidos el cambio 
v  el tanto por ciento de premio, so multiplica el cam­
bio por 100 y  el producto so divido por ol tauto.

, Cuál filé el valor de una letra quo ni premio 
$ 120 do cambio?dol 2% hubo quo pagar

120 V  100Operación. - =  $ (¡.000.

Para encontrar el valor nominal, conocidos el monto 
y  el tnnlo de premio, so multiplica el monto por 100 v 
ol producto se divido por el monto do 100. 

r innmiK .̂na J°.tni* Ju,lto con ol enmbio importó $ 
6.120 al premio del 2% cuál fue ol valor do la lotra y 
cuál ol del cambio? J
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., 6120 X  100
Operación. jqT  — ?  6000 valor nominal «lo

¡4 letra; $ 6120 — 6000 =  $ 120 do cambio.

parft encontrar el valor ncminal, conocidos ol valor 
real y  el tanto por ctento do descuento, so multiplica 
el valor real por 100 y ol producto so divide por la di- 
feronciu do 1UU.

Ejemp. Descontada una letra al 9% recibí $ 5880 /cuál 
foé el valor do la lotrn y  cuál ol del descuento?

. . .  6SS0X100
Operación. ------- ^ -------  =  $ (J000 valor de la letra;

$ C000 — 5880 =  120 do descuento.

Cambio Exterior

El cambio con el exterior so reduce a dos casos:
1«. Cuando la moneda do cambio ostá sujeta al sis* 

tema decimal;
2°. Cuando la  moneda do cambio no está Bujeta al 

sistema decimal.
En uno y  otro caso puedo efectuarse la operación por 

un tanto por ciento; pero mejor es convertir ol tanto por 
ciento en tanto por uno; y  siempre practicar por el sis­
ma decimal, valiéndose del mi'todo alenuin (véaso pág 97).

Para 'convertir ol tanto por ciento on tauto por uno 
cuando la moneda está sujeta al sistema decimal, bo suma 
con IDO el tanto, b¡ liuy premio; o so resta de 100, si liay 
descuento; la suma so divido por 100 y bo entabla la 
relación dul sucre con la moneda extranjera a la par legal.

¡¡jemp. I o. Una letra do fes. 2815,25 al 113% eobro 
París cuántos sucres hnconV

Operación. 112 - f  100 =  212; 212: 100 =  2,12.

Relación, fes. 5 =  $ 2,12; o 5 X  2|12
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Por fes. 6 doy $ 2,12

2 i
„  „  28-15,25 X  doré; ~=L

Por § 1 doy $ 0,80

FJrmp. .9°. •? 5G00 al cambio dol 147% sobro New-York 
¿cuántos dollarsV

Operación. 1-17 +  100 =  217; 217: 100 =  2,47. 
Itclación. 1 dollnr =  $ 2,47; o 1 X  2,47 

Por i  dollnr doy $ 2,47 (

tA ¿cuántos pesos coloniliianos?
Operación. 100 -  17 == 83; 83 : 100 =  0,83. 
Jtelación. 1 8 colombiano =  íf* 0,83 ecuatorianos; o 

1 X  0tS2.
Por 1 $ colombiano doy $ 0,83

„  X , ,  „  ckn! „  3000 J L ¿ < J ™ ÍL  -  (

8014,45 ll¡ colombianos.
Pnrn convertir ol tnnto por ciento en tanto por uno 

citando ln moneda no está sujeta al sintonía decimal icaso 
con Inglaterrai, se suma con 100 ol tanto do premio; ln 
suma ho divido por 100 y el producto so multiplica pur 
5: ol resultado sorA ol valor en sucroB de la libra esterlina.

5G00 X  1
X  doré por $ 5G00 ---- —  == ® oro 2207,20
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J & m r n t  u & T  ,ibra — W  «1 « -
Operación.

2; 2 X  6 =  $ IQ100 H-  100 = 200; 2 0 0 : 100
101 -j-  100 = 201; 2 0 1 ; 100no A-  100  « 210; 2 1 0 : 100

Tallin «le Cambios del Ecuador con Inglaterra

100"; 
101 , 
102 » 
103 
101 
105 
10G
107
108
109
110 
111 
112 
113

'  111
115
116
117
118 
I I »  
120 
121 
122 
123 
121

? 10,
■ 10,05 
- 10,10 

10,16 
10,20
10.25 
10,110 
10,35 
10,-10
10.15 
10,50
10.65
10, GO
10.65 
10,70 
10,75 
10,80 
10,85 
10,90 
10,95
11, 
11,05 
11,10
11.15
11,20
11.25

l “ 5;
128 ,
129
130
131
132 
183 
131 
135 
13G
137
138
139 
1-10 
141 
112
113
114 
145 
14(5
147
148 
14» 
160

*  11,30
* 11,35
* 11,10

11.45
11.50 
11,55 
11,TO
11, (55 
11,70 
11,75 
11,80 
11,85 
11,00 
11,95
12, 
12,05 
I t ,10 
12,15 
12,20 
12,25 
12,30 
12,35 
12,40
12.45
12.50
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Para convertir monedas no decimales on monedas do ' 
cúnales (caso con Inglaterra), las libras esterliDn3 a ,  ' 
si las hay, so dejan como enteros; y  si no las hUy  ] 
pone un 0 en su lugar; los chelines (a.) so inultip]¡ca* 
por 5: el producto son coutesimas do L ; los pcniquGS m . 
so multiplican por 4: el producto son milésimas do L . ’

Jfy’emp. I o. Conviértase en decimal do L .  L  l&l—¡7 
s—3—d.

Operación. L  184, j 17 X  ® ^  ^  0,85 centésimas de 

Libra | 3 X  4 =  L  °»012» milésimas do Libra. por 
consiguiente L 184 — 17 — 3 =  L  181,862 milésimas de L. !

Jfyemp. I o. L  284 — 1 — 9 3/4 ¿cuántos sucres al cam­
bio dol 130% ?

Operación. L  284,09 X  $ H  »50 =  $ 2847,03 */a

Observación. Cuando el mimoro de peniques es do 6 : 
arriba, al decimal que resulto do su reducción, se agrega 1 
una unidad, por exceso.

Para convertir dooimalos do L  on cliolines, peniques y ' 
farthings, so valúa la tracción decimal como se explica 
en la pág. 28.

Jfy'cmp. I a. L  184,862 ¿cuántos s -d - i ' hacen?

Operación. 0,8G2 X  8 20 =  s 17,210; 0,210 X  12 d =  
d 2.8S0; 0,880 X  f  *  =  f  3,92; o sea L  184-s 17-d 2-4 9; 
por exceso 3 d.

Hfctnp. il“. L  204,09 ¿cuáutos s-d-f lmcon?

Operación. 0,09 X  8 20 =  b 1,80; s 0,80 v  d 12 =  
d 9,6; d 0,6 X  f ‘i *= f  2,4; por exceso 0 farthings 1; o 
3/i de penique; o sea L  284-1-9 3¡l .

Btfcmp. 3 o, $ 8148,27 */f cuántas L , s, d, f  hacen al 
cambio do L  1 X  $ 1 1 ,10?
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Operación. P or L  1 doy $ l l , i o

„  Xdaró ¡jt 31J8.27 lL — 81‘18»276 X  1

n '10
Valuando la fracción decimal 0,629, según ol ojeraplo 

anterior, tenemos 12 s, 6 d, por exceso 7 d. En todo: 
L  283-12-7.

Cambio Indirecto

Cambio Indirecto es ol truequo do mouedns de un país 
en mouedns do otro país, sirviéndose do una o varias 
plazas intermediarias.

Ejcmp. CuAntos sucres valen L  180 envindns por París, 
gi L  1 vale fres. 80,25, y  si fres. 5 vnlen $ 2,10 ?

Operación. Según la regla conjunta do la pAg. 

l L = f  *80 25 - 160 X30,'-i5X 2.10 
5 f  =  $ 2*10 1 X  6

$ 2286,90.

p a u t e s  p u o p o iu t o a a l e s

Directas

Para ojocutnr una regla do Partes Proporcionales, bq 
multiplica la cantidad une debo dividirse, por el número 
proporcional; el producto so divide por la suma do los 
números proporcionales: el cuociente serA la parto pro­
porcional.

FJcmp. Io. Divídase ol numero 1800 en partes propor* 
clónales a los números 2, 3 y  4.

Operaciones.

1800 > ;  -i _  .ido ^ . c o o  +  s (io  =  i . s o o .

l' ĵcntp. !2°. Tres hocíos bnn formado una compafiia 
mercantil: ol I o contribuyó con $ 1500} ol 2o, con 8 2000}
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ol 8o, con ¡? 8000. En ol Balance ganan $ 2.800 ¿cuánto 
lo correspondo a cada «no?

2800X 1500 _  rnn. 2800 ' 2000 
Operaciones. ------ =7̂ ------  — -t '»uu, ----------7000

2S00 V  »500 1100.
“  •* uw » 7000 
$ 1-100 =  í? 2800.

FJemp. 3°. Un comerciante empieza su« 1 
un capital de ¡? 8000; cinco meses después s 
otro quo le da $ 2001»; ocho meses después con 
quo lo da $ 1000. 1 1 L" 1................ ' '

rocíos con 

1 tercero
Hecho el balance anual hay una pér­

dida do $ Í500 ¿qué pérdida le corresponde u cada socio? 
Operación.
1500 V  BIJOOO

0000 X  12 =  30.000 

2000 X  7 =  M.000 (

1000 X  J — 4.0001 
5-1000

51000
1500 X  M000

51000
1500 >; 1000

5HKJO

=  $ 1000 al pnu

— $ 883,88 al sgdo.

=Jf IJ l.H  n! tere. 
!? 1.5(10

, Iloglu de Término Medio

Para encontrar un número medio entre varios mime. 
ro9, so H u m a n  ¿stoB y b u  divide por n i  número d e  ellos.

Ejcinp. 1 La gaunnein liqiiida anual do cuatro ha­
ciendas es: .f 8820 de la 1“; ¡r 7-180 de la 2N; 3200 do |n 
8* y  •$ 531-1 de la -I» ¿cuál es la ganancia media uniial ?

Operación. 8820 +  7-180 -j- ‘.1200 -{ 5811 $ 2011-1;
2C114 : 4 =  tjt fi.(!03,50.

Ejemp. 2a. Vendo 20 caballería» de terreno: 5 a *  -lOuu 
e/oí 12 a ¡j> 2500 r/'n; y ¡i a .$ 1000 "/u ¿cuál es, en termino 
medio, el procio de cada caballería?'

Operación. 5 V  4000 . $ 20.(XXI \
12 X  2500 -  30.000 / 53000 : 20 $ 2t¡50
8X1000 «  3.000 1 cada caballería.

20 cab. «  $ 68.000 1
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Kegln «lo Promedio de Vencimientos

Para determinar en que tiempo medio debo hacorao un 
solo papo de varias cantidades que deldan vencer en dis­
tintas techas, so multiplica enda pago por su plazo: la 
suma do los productos se divido por la suma do los pa­
gos: ol cuomento os ol plazo o tiempo medio.

Kjcmp. /". Debo $ ISO pagaderos como signo: ? 50 con 
el plazo de dos meses; $ 10 con el plazo de 51 meses; $ 
90 con el plazo do un año ¿cu qué época haré un solo 
pago para compensación de intereses?

Operación.

 ̂15100: -1S0 =  7,222 meses 
i 7,222 meses =  7 meses y  7 dias.

50 y  2 = 100
40 • 51 -r-.- 120
90 ;• 12 ^ 1080
180 15100

Ejemp. 2a. Prese
guientes pagairés u

SusrrltonM 1 Vciictniientn» 
1

Valore*

181«! José Salas 1 M ayo 15,917 150
15'. »! ,, i Jun io 1",917 „  100
192* ' „  ; Ju lio  7,917 „  70
192! „  i N ino, y o n „  5)0

!
*  110

Al s
el Hunco en c 
sólo, a im i  voi 
nuevo pagaré 

Operación.

tiendo el deudor con la cesión, conviene con 
cancelarlo los cuatro pagarés, firmando uno 
•»oimiento medio ¿qué fecha debo llovar ol

M ino 15 
.1 unió 1' 
Julio 7 
Nvbro. 1°

iji 110,

X  H> - H500
r>3 — 51710

X  100 «  15310 
20520
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<>05o0 : 410 =  50 días contados desdo ol 15 do Maro i 
1017; es decir: ol l do ju lio do 1917.

Para promediar una cuenta do ventas y  doterminnr I. 
¿poca en la que dobo ser pagado el liquido producto s» 
promedia tan sólo el haber do la cuonta, deduciendo* <]■> 
Ja masa total el debo do gastos.

Ejemp. Doterminoso en qué fecha ha do pagarse el 
liquido producto do la Cuenta do Mercaderías en Sacie- 
dad a Medias con José Lnn &  Hijo, cuonta que fiK„m 
como medelo 2 do los Cuentas do -Ventas de] Forma, 
lario Comercial.

Operación. Enoro 11 $ 000 0
25 n 825 y 11

Marzo 15 „  285 X 01
Mayo 19 .. 70(1 X 127
Stbro. 80 „  400 201

¡r 27iit>,
____ ob. io

$ 2727,51

0
9075

14585
89(502

101-100
“ 217472“

$ 217472 : 2727,61 =  79 dina; por oxceso: 80 días: es de­
cir que, el liquido producto so pngaréi 80 dina después 
dol 14 do onero, esto es, ol 8 du abril de 11)01.

Para doteruiinar a quó época dobo diferirso ol pago 
dol saldo du tina cuan tu comento para compensar coa 
loa adelantos quo so Lnn hecho, so multiplica la suma 
a deber por su plazo; y  también cada suma adelantada 
por ol tiempo quo cada una estuvo en poder del deudor: 
so forma ol total do los productos, tanto dol Debo como 
dol Haber y so rosta uno do otro; la diferencia do pro­
ductos so divido por ol saldo du la cuonta: ol cuociente 
indica la ¿poca a la quo dobo diferirso ol pago del saldo.

Ejemp. Juan firmó un pagaré por $ 2000 a 0 mosca

5 lazo y  12% do interés anual. El pagaré venen el 29 
o setiembre do 1905; poro ol 12 do inayo hizo un abono 

do $ 500 y  ol 24 do junio, otro do $ 500 ¿un qué época 
dobo pagar ol saldo para quo compenso con los adelan­
tos hochos?
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Operación,
DEBE HABER

2000 X í « 0  -  360000 500
500

X  13 <= 
X  85 ~

21500
42500

$ 2000, 360000 1000 61000
9G0000 —• 61000 =  296000 diferencia do productos

2000 —  1000 =  1000 diferencia do capitales o snldo 
296000: 1000 =  296 dins que el doudor debo guardar ol 
saldo, a contar desdo ol día quo recibió los $ 2000: osto 
es, desdo marzo 29 do 1905; luego: los $ 1000 quedarán 
en poder del deudor hnstn onoro 25 do 1906.

Para promediar una cuenta corriente y  do intereses y 
dorerminnr la ópoca on la cual debo ser pagado el liqui­
do producto, so liquida la cuenta corriente por ol sisto- 
ma do númoros, (modelo N° 4o del Formulario Comer­
cial); el saldo do ¿stos se divide por el snldo do capitales: 
ol cuociento indicará ol número do dins para el vonci- 
mionto del saldo do la cuenta, o sea el vencimiento me­
dio, a contar desdo la fecha del cierro de la cuonta 
corriente.

l\jcmp. Promódioso la cuenta corrionto, modelo N° 10 
del Formulario Comercial.

Operación.
DEBE

Octbre. 16/901 $ 1000 \  74 dias — 71000
Dcbro. 25/901 „  500 X  r» „  = 2500

$ 1500 76500

HABER

Octbro. 28/901 $ tato X  62 dios = 49600
„  400 X  85 ». “ 14000

Dcbre. 23/901 „200  K  7 „  « 1400
$ 1400 65000
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FORMULARIO COMERCIAL

APENDICE N°. 1®.

C u e n t a s  C o z x i o n t o o

Varios métodos hay para liquidar una cuenta corrien­
te; v, ni bien todos tienden a un mismo fin, buscar ti 
saldo definitivo, algunos dnn distintos resultados, porque 
parten (lo distintos principios.

Conformo vayamos explicando los varios métodos ha­
remos notar sus 'diferencian.

Ho nqui los varios modelos do cuontns corrientes:
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M ETODO  N E K E R

M od e lo  1*. (S la iom a  do pnratn lidados)

E l Sr. Roberto Cruz de Quito
en cuenta corriente con

Seminario linos.,
al 1 % mensual, cortada el 30 de junio de ISO],

D EBE H AB E R

1.903

Acto. 10' S/P. N ° 18611 vencido boy.. ,  — . „
¡ Inte. cu 320 d-.(l 85 33

Diño. 130 Su abono eu e fectivo ..
Ints. on ISO cUJ

1.0M I
Mayo | 5! Su endoso on L*/ 7,21*1

| i crgo. Hco. Cmrcl. y  A"rl.|
! Intg. en ó.'» dn.1

I ¡ li $ 835. 331 $ 88-1*10
I iSaldoan/cnrgo(S.T3. u O.): ! II 1-3

l I
Guayaquil: junio OO/OO-i.

ArltmOIlcn do Ilo lilllO
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Explicación. El método que antecedo so llama de 
parcialidades porque so calculan los intereses para ca­
da una de las sumas del débito y  del crédito, trabajo 
desdo luego, muy laborioso, por lo cunl dicho método 
va caj'ondo en desuso.

Para liquidar una cuenta corriente per el sistema dn 
parcialidades so tienen las reglas siguientes:

I. So buscan los intereses para cada una de las can­
tidades del debe y  del haber, contando ol tiempo desde 
la fecha en que estén anotadas hasta nquolla en la que 
so cierra la cuenta;

TI. So eoloenn los intereses debajo do jas cantidades 
que los han producido; y, concluida la liquidación do 
aquéllos, so cierra la cuenta, buscando el saldo;

III. Si el total do la columna del debe os mnj’or que 
el do la dol haber, ol saldo ex deudor; y si la del haber 
es mayor, ol saldo es acreedor;

IV . El saldo que resulto so pone bajo la suma menor 
y so concluyo la cuontn, debiendo quedar iguales Ins 
sumas do las dos columnas.

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



El Sr. Roberto Cruz de Quito
en cuenta corriente con

Seminario Hrros.t

al 1% mensual, cortada el 30 de junio de 1901.

Guayaquil: junio 30\904.
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Explicación. El método do columnas so llama asi 
porquo so ponen on columnas separadas los intereses y 
los capitales, y  también hay una para lus tilas. Este 
método es de trabajo más luboriosu quo el de parciali­
dades, y  lo usan pocas casas do comercio.

Pora liquidar una cuenta comento por el sistema do 
columnas so observarán lus roglas siguientes:

I. So buscan loa intereses para cada una do las can­
tidades del debe y  del haber, contaudo el tiempo desdo 
la lecha en quo estén anotndas hasta aquélla cu la que 
so cierra la cuenta;

I I .  So colocan los dias, intereses y  capitules en co­
lumnas separadas, cuidando de tbrmur primero el debe, 
y  debajo de él, el haber;

I II .  Se busca el saldo do intereses y, por balance., se 
lo pone debajo do la suma «1o los capitules del debe, si 
la suma do los intereses del dolí« fue mayor que la tío 
los del babor; o debajo de la suma de los capitales del 
haber, si la suma do los intereses del liaber fu o mayor 
quo la do los del debe;

IV . Concluida la liquidación do intereses se cierra la 
cuenta, buscando o) saldo iinnl, según la suma de Ins 
columnas do capitales, y  so lo pone bajo la suma me­
nor, debiendo quedar igual la suma de la  columna de 
cnpitnlcs del debe con la del haber.
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E l Sr. Roberto

en cuenia corriente con

D EBE
al J % mensual, cortada

Dins Inli. Capítoles

1903
10S/P. N°. 18.6-11 vencido boy 320 $ 85,33 $ 80C

Bataneo do into. Gl¡23

x $ 861 23

y " _
y _ $ 86123

Guayaquil:
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„olumnns pop hojas)

Crus (le Quito 
Seminario Unos.,
el 30 de junio de 1904.

Dins luis. Calíllales

1903;
Dbr.'SOSu abono en efectivo 
19041 |
Myo 6Sn endoso en L*./ N°. 7.214'

L . n n  S m aa  I^ A M n u .n l i .  A A

A  su cargo (S. E. u 0.)

isol 12» ■’ $ 200 ,

55 1210 660,

$ 8G0’, 
l í

junio 30 de 1904.

Explicación. El método do columnas por hojas no di- 
fioro (l‘j l  si III ¡tic MÉTODO DE COLUMNAS BÍtlO CU qUO el ti til C 
so pono jenMuna hoja y ol haber en otra, rozón por la 
cual so llanta do columnas por hojas.

La  manera do practicar la liquidación es do todo on 
todo igual al de simplo columnas.
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M odelo 4a. tS lstom n d o  n úm oroa )

E l Sr. Roberto Cruz do Quito
en cuenta corriente con

Seminario Unos.,
al 1% mensual, cortada el 30 de Junio de 1904.

1 Capitule Dínsjlíilraroa

1003 DEBE

10S/P.° N°» 18.011 vencido hoy $ 800 320 366000
Ints. sobro 183.700 saldo de

números 0123

’ 861
i 3 II 26G000

1903
ll

H A B E R

Dbro. ooSu abono on efectivo ¡ 200 » 180 86000

1901

Hayo 5S/ endoso on L /*. N°. 7.211
crgo. Bnco. Cmrol. y Ag. GG0 •• 65 0G800

8G0 72300
Inlanco do números 183700
b b/. cargo (S. E. u O.j , 133

!
"$ 8G1 28 256000

11
Guayaquil; junio 30¡901.

Explicación, El mótodo do númoroB os llamado asi, 
a causa do quo so form a un producto o número con la
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multiplicación del capital por el tiempo; y. por ofcctuar- 
so fiólo con dichos números la división ¿nal para ol cálenlo 
do intereses.

Para liquidar una cuenta corriente por el sistema do 
números so tienen las reglas siguientes:

I. So colocan las fechas, descripción, cnpitales y  días, 
según so ve en el inndolo; no mniliplicnn los capitules 
por ol tiempo expresado en dins, a contar desdo la lecha 
en que estó anotada cada partida hasta aquélla en la que 
se cierrn la cuenta;

I I .  El producto do los capitales por el tiempo repre­
senta los números, los cuales so colocan en su columna 
respectiva, tanto los del debe como los del haber;

I I I .  Se busca la diferencia cutre los números dul de­
be y  los del haber, y  ella representará el balance de 
números, el cual so coloca bajo los números mouores, 
a fin de igualar las sumas du la columna de números del 
debe y  del haber;

IV . Sobro el bnlanco o saldo do números so calculan 
los intereses con sólo dividir dicho saldo por el divisor 
fijo del tanto por ciento de intereses, ol cuociente serán 
los intereses deudores o acreedores: serán deudores, si 
la suma de la columna du números del debe es mayor 
que la dul haber; o acreedores, en caso contrario;

V . Los intereses que resulten so ponen en su respec­
tivo lugar, en la columna du capitules, y  se concluyo 
buscuudo el saldo final, el cual se pono bajo la suma 
menor du capitales, debiendo quedar igual la suma do 
la columna tlol debu con la del haber.

Observación. E l sistema francés do números, que aca­
bamos du uxplicnr, es, un ol día, el más vulgarizado, 
por la facilidad que presta para los cálculos; y porcino, 
en vez de calcular los interes para cada partida del de­
bo y  del haber, b u  calculan «ólo sobro el suido do nú- 
moros, y  con una división su obtiene ol mismo resulta­
do ciño con tres, cuatro ote. división escompUcadisinms. 
Atontas estas razones y las du quo el comercio do Gua­
yaquil y  los Bancos usan el s is t e m a  d e  núm huos , ro- 
comondamus su estudio.
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E l Sr. Ignacio
en cuenta corriente con 

al 6 % anual, cortada el

ji Capitales
1:

Dios Número.-

190-1 ' fes.
Enor. 1» Saldo a s/cargo, según cta.. 

debre. 31/903. ! 3.000 18-1 652000
28 N/. factura N°. 81.808 de ju-j

lio 23/90-1. 2.7-1050 15G 127518
Abril 15N/. fncturn N°. 81,50/ por 

vapor Togus para agosto 
15/904. 4.500 70 48 207082
Intereses sobro balanco de
números negros. 97,70,
Comisión suploment*. l¡¡ % 82180
Gastos menores y  franqueo. . 225

111Ü546¡ ¡979518

— r r r ~
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por hojn») nûmoros rojos

jgemila de Quito 
Bécot & Dupuis, Paris, 
30 de jun io  de 1904.

HABER

Capitals Dios húmeros

1904 ¡'fra.
Marz. Lö Remesa del Beo. Cmcl. y  Apr. l.OSC 107:1155G0
Junio 7 Remesa del Beo. del Ecuador 2.946 7C 24 70090

Números rojos dei Dêbe 207032
Balance do números negros Í862S0
Saldo a su cargo <S. E. u 0 .) 7.189 76

/  fu .  <11165|á6 979518

i 1 !
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Explicación. El método de números por hojas no di­
fiero del simple método do números sino en que, en el 
primero estén las partidas del debo en una luya y  ins 
dol haber en otra; y  en ol segundo estén en una misma 
hoja ol debo y  ol haber; pero ol sistema de liquidación 
es el mismo.

El método por hojas so llama tnmbíén método euro­
peo por usarlo así todas lns casas de Europa.

Adrede hemos provocado en esto modelo los números 
rojos, para dar su explicación.

Los números rojos se presentan en una cuenta corrien­
te cuando hay partidas que no han vencido aún en hi 
época dol cierro do la cuenta; entonces es cuando s-u es­
criben con tinta roja los dias y  los intuir ros correspon­
dientes a la suma no vencida. Para mejor inteligencia 
do los números rojos, descompondremos el sistema en 
reglas. *

Para liqnidnr una cuenta corriente por el ststeinn do 
números rojos so observarán las siguientes reglas:

I. So tíono presento quo los números rojos no puede

Sroducirso sino cunndo entre lns partidas del débito o 
ol crédito hay alguna o nlgunas cuyo vencimiento es 

posterior a la época do la cuenta corriente;
I I .  So colocan las fochas, relación, capitales, dias y 

números como so ve en ol modelo, y  so procede do todo 
en todo igual a la liquidación dol modolo N ° 4o;

m .  Los días para lns cantidades do vencimiento pos­
terior a la época do la cuenta se calculan desdo el dia 
dol cierro luiste el del vencimiento, y  el resultado se 
escribo con tinta roja en la columna do los dias; so 
buscan los nútnoros y  so los oacribo también con tinta 
roja, en su rospoctiva columna;

IV . So suman los núinorns rojos, tanto del debe co­
mo dol haber; y la suma do loa dol debo so coloca en 
la columna do núinoros dol babor; y  la do los del haber, 
en la do números dol debo, con cuya inversión los nú- 
moros rojos bo convierten en números uegos;

V. So hoco el balanco do los números negros, y el 
saldo entro oldobo y  el haber so pono al ludo quo ne­
cesita para la ¡gunlacióu;
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VI. So calculnn los intereses sobro el balance do nú­
meros negros, y  los que produzca so ponen en la colum­
na do capitules y en la hoja quo les corresponda, según 
sean deudores o acreedores, y  se concluyo la cueuta 
buscando el saldo final-

V II. So suman las columnas do capitales y  Ins do 
números, prescindiendo en éstas de los núinoros rojos: 
las sumas do los capitales asi como las de los números 
de la hoja del debo y  del haber deben ser iguales entre 
s¡, respectivamente, con lo cual queda terminnda la 
cuenta.

Observaciones:

1“ . Nótese que en los dins de la primera pnrtida dol 
Jebe, en vez «lo poner ISO dias como so ncostumbra on 
el Kcuadur, hemos puesto 181 dins; y  ¿por qué? porquo 
en l'.uropa se cueuta el semestre por eso número de dins, 
esto es, por 18!) «lias que du In mitad de 865 dias del 
año, ya que, al dividir 365 por 2 so tiene 182 */2 dins, 
por exceso, 183 dias; pero como 183 es número impar, 
so le aumenta 1 dia para hacerlo par, y  da 18-1 «lias para 
leí M-mestre;

2». Tanto en lns cuentas enropens como en las do 
Guayaquil hi hacen figurar los gnBtoB menores, como 

1 franqueos etc.;
3*. Más atrás explicamos la cuenta quo lia originndo 

Ib partida «pie en el modelo N° 5 figura como comfsidn

•1*. Varias casas europeas y norte - americanas varían 
el lugar «1«; las columnas «le «lias, capitales, voncimien- 
tos, núuu‘r«is, ele. ; ja ro coinpreiulieinlo bien el sistema 
do números por hojas, es fácil dar con lo quo represen­
ta caila columna, ya «pie en la práctica muchas casas 
no las rotulan.
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E l Sr. Ignacio Heredia de Quito,
A Bécot & Dupuis de París,

por comisión de retraso al */2 % mensual, después de 
SEIS MESES

1003!

Jun. ' D fes 1570825
Julio C| 

D

6730O51

Agt.

Stb.

Oot.

D 1375305

22730,75

380GG5 

D¡ 26537j'10 

79GG25

113G5

13270

89777^Voncimiento: 81 de enero
do 190-1......................í1/. %'fcs. 4490

Facturas de agosto de
1903. I

Vonciinionto: 29 do febre-
ro do 190-1.........

Factura de setiembre dç 
1903.

Vencimiento: 31 do mnrzo
do 1901......................

Factura de octubre de 
. . , Î903.

84503 66; Vencimiento: 80 do abril
! do 1901.....................

Nov.¡ m 120810 JSTo/a de gastos de noviem-
------- J-l _ bre de 1903.

8570t)i 76 Vene ¡miento. 81 do mayo
j do 190-1....................¡ ,

693 ,, Intereses, franqueo etc. de
---------- 1—| diciembre 1903

ÍG89976jVonci: 80 do junio do 1901 ,

Dbr. „

p

172 5<

17855

. A  su cargo ^S. E. u O.) 

Parts: junio 30j904,

i! 182!,,

! fes 821 'SO
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Explicación. El método do capitalización lo usan lns 
casas europeas para hacer entrar en valor las fací urna 
de venta, en el mes do su vencimiento real; o también 
cualesquiera valores que hubieren vencido.

Las casas europeas venden u crédito, cargando el 6% 
dorante el plazo; y  el 1 o ol '/•% mensual, después dol 
vencimiento.

Lns facturas do plazo no concillo y  los abonos figuran 
en la cuenta corriente ordinaria y  ganan por reciproci­
dad el (5% do interés anual.

Las facturas de plazo vencido o cualesquiera valores 
vencidos figuran en la capitalización, en el mes de su 
vencimiento, y  en ol último día de dicho mes; y  eso, 
aunque la fecha de vencimiento no corresponda a la del 
último din. Esto vencimiento so llama vencimiento a 
cuenta, por ser un vencimiento convenido entre el deu­
dor y  ol acreedor parn hacer entrar en valor las sumas 
a deber.

Los intereses que, por ln capitalización, producen los 
valores vencidos, van a parar en la cuenta corriente del 
semestre, con el nombro de comisión suplementaria, de 
atraso o de retardo. Ingresados asi en la cuenta corrien­
te, se convierten en capital nara ganar intereses en el 
somostro venidero, como puctlo verso en nuestro Mode­
lo Nn ti,

Pura el semestre siguiente,—que en nuestro ejemplo 
serla de julio a diciembre de 100-4,—ol saldo de la cuen­
ta corriente, 7.180,76 francos, que incluyo loa intoreses 
y la comisión suplementaria, es un capital quo gana el 
tí% de interés anual pnra la cuenta corriente ordinaria 
y */., % mensual de comisión suplementaria, capitalizán­
dose lo» inlerese9, por considerarse dicho unido oomo 
valor vencido; y  asi de semestre en semestre loa vnlbres 
vencidos ganan* dos intereses que so capitalizan do fucto.

Para liquidar, por el sistema de capitalización, una 
cuontn corriente do valores yuncidos bo observarán las 
siguientes reglas:

I. Se pono como primera partida ol saldo uoudor o 
acreedor en el soineatro anterior, indicando la lecha do 
su vencimiento;
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I I .  So lineo entrar, en el mes do vencímíonto, todos 
los valores vencidos en dicho mes, los cuales so suman 
con el saldo nnterior; asi mismo, si hubiere abonos ao 
restnii dol saldo anterior: la suma o diferencia es la ijno 
so da por vencida el último día del mes; sobro la suma 
vencida so cobra el tanto por ciento mensual de ntrnso, 
y  lns partidas se ponen en sus respectivas columnas.

Si no hubiere valores que hacer entrar en un mes, el 
saldo es un valor vencido, se cobran sobre ¿1 los inte­
reses, y  éstos so numen tan al saldo que los produjo, para 
formar asi el capital para ol mes siguiente, y  de esto 
modo so continúa hasta el ultimo mes del semestre; 

‘ (Véase ol modelo (i0 bis )
I II .  La suma que, por comisión do retraso, dé la ca­

pitalización, va a parnr en la cuenta corriente ordinaria, 
y  el saldo deudor do ésta ganará en ol semestre siguiente 
el 6% de interés anual y  el 1 o ol '/»% mensual do co­
misión de atraso.
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E l Sr. Ignacio Beredia de Quilo
en cuenta corriente con

Bécot tfc
comisión de retardo al l/» % 

sin saldar.

Dupuis, París ,
mensual sobre valorts

¡Atraso en junio 30 de 190-1 fes, 7133,75! fes. 
81 ¡Comisión suplementaria,'! I |,

1 '/• % mensual.............. i 85 G9 3509

¡Vencido en ju lio 81......... j!
Comisión */• % mensual..!)’

7175 411
35,87 8587

Vencido en agosto 31.....! 
.Comisión l/s% mensual.. ¡| ea

Í2
l-C

aj
r*

.
| c

> 
Î2

8605

Vencido en setiembre 80.1 
Comisión !/i% mensual.. ¡

7247' 36 
30,24 802-1

!Vencido en octubro 31__
Comisión •/» % mensual..

72S3160 
80,42

1
86,42

¡Vencido en noviembre 80 
Comisión */..% mensual..'

7820 02 
80,00 3060

jVencido en Dbro. 81/90-1., TOBO', 02 |

| A  su cargo |S. E. u O.) _  1 fes. 21087

Observación Esto claso tío capitalización 110 09 per* 
mitidu en el Ecmulor,'! por prohibirla el art. BOL del 
Código do comercio, el cual no facúltala capitalización 
do interese» sino en periodos que no bajón do soÍB]niesca.

Homo» puesto eBtoa modelos do capitalizaciones por 
la necesidad quo hay do saberlos formular para la rovi* 
flión do Iob cuentas corrienteB ouropens.

ArlIm Mlcn «lo lloU lllo  **
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JEl Sr, Roberto
en cuenta corriente con 

al 1 % mensual, cortada

Fccbas Relación DEBE

1903

Agosto
Dcbro.

10
80

S/P." N° 18.641 vencido lioy .. 
Su abono en efectivo...............

.ffcOO
■■

1904

Mayo 5 Su ondoso en L*./ N °. 7.214, 
crgo. Bnco, Cairel, y  A g . . . .  

Balance do intereses a su cargo 61 23

Saldo a bu cargo (S. E. u 0 .)
861 23

.+ 861 S3

Guayaquil: junio SOjOO-l.
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METODO HAM BURGUES

Orus de Quito

Seminario Unos, de Guayaquil,
el 30 de ju n io  de 190-1.

SALDOS lINTERKSES

Dobo Din» 1 *j. Debo | 1 1 « Haber

140 $  87 83
$  200

”
600

”
1 2 6 2 6

”

6150 00 ! 06 $ 1 10

: 1
G1 2 3

8110 I1
1 23

’ 1

i  tílU 2 3 'i !
3 2 0  !| $  62 | 3 3 $  C2¡ 83

, ' i1 1 V l 1 1
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Explicación, El método de saldos o Hamburgués sc 
llama así porque so computan los intereses recíprocos 
sólo sobro los saldos deudores o acreedores. Este méto­
do destruyo toda duda sobro la formación do la cuenta 
corriente; y  por esto, es el método más adaptable, si 
bien es cierto quo exige del contador, destreza y  labo­
riosidad.

Varias casas y  bancos europeos convienen con sus 
clientes en pagarles un tipo de interés y  en cobrarles 
otro, en esto caso es imposible formular una cuenta co­
rriente, ile un modo fácil, por otro sistema qi«e no sea 
el de saldos, sistema que, de una manera especial, es 
propio para los bancos que, teniendo cuentas corrientes 
a intereses, deben ver a día el estado de ellas. El 
método do saldos es el único que permito tener sin re­
tardo do un din una cuenta corriente con intereses; y 
esto atinqito, do un din a otro, varíen los tipos de inte­
rés, do cambio, do comisiones entre el eucntahabicntc y 
el cuentadante, cosa que serla imposible con los otros 
métodos.

Para liquidar una cuenta corriente por el sistema de 
saldos o Hamburgués, so observarán las reglas siguientes:

I .  So trazn el rayado tal como se ve en el modelo; 
so coloca la primera partida quu debo encabezar la cuen­
ta, dándolo sil lugar respectivo en el debo o en el haber; 
la primera partida gana intereses basta la fecha de la 
segunda partida;

II. La segunda partida se simia con la primera o se 
resta do ella, según tienda a numentar o disminuir <■! 
valor, y  el saldo so pono en la respectiva columna, se­
gún resulto doudor o acreedor; el saldo quo resulte gana 
intereses basta la fecha do la siguiente partida;

IH . Con cachi nueva partida do ingreso o de egrese, 
so procodo como so explica un la regla segunda, y  asi 
hasta la conclusión do la ciiontu;

IV. So lineo ol balance do intereses y  el sable va a 
aumentar el valor, de la columna del debo o del haber 
do capitales, según haya sido deudor o acreedor; se suma 
la columna dol debo y  la dol babor, y  so concluyo bus­
cando ol saldo flnnl;
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Y . La suma de la columna del debo con la del babor 
do capitules han do ser iguales entro si; asi como la dol 
debo con la del haber de los columnas do intereses: la 
suma de la columna do los dios ha do ser igual al nú­
mero do dias que hay desdo la fecha de la primera parti­
da hasta la del ujusto do la cuenta: todo lo cual prueba 
que la cuenta corriente está terininndn.

Observaciones:

1“ . lín el sistema de saldos puedo usarse también el 
sistema de números; pero téngase presente que, sólo en 
el caso de que los tipos de intereses recíprocos senn igua­
les, o que uno do ellos sea un número determinado y  el 
otro sea O. Cumulo en una cuenta corriento liquidada 
por el sistema de saldos hay diversidnd do tipos ue iute- 
iú s , es más fácil y  más cuerdo buscar los intereses para 
cada suido; esto es mucho más ligero, sobro todo, si so 
culculau por las partes alicuotas;

2“. Para evitar los números rojos, en el sistema do 
saldos o en cualquier otro, Ins casas europeas acostumbran 
Imeur entrar en valor las sumas a vencer, mediauto un 
descuento a contar desde el día de! cierro de la cuenta;

9*. I.us casas comisionistas de Guayaquil uo pagan 
intereses en los saldos u favor del cliente, pero si, co- 
btan, y e.-do es racional, desdo el hecho mismo que los 
saldos'a favor del cliente tienen aplicación a un empleo 
determinado, el despacho de mercaderías, por ejemplo, 
razón por la cual dichas cuentas no son cuentas corrien­
tes sitio dientas simples o do gestión.

(¿tío es racionnl el cohro do intereses sobro ol saldo a car­
go de sus clientes, no hay sino lijarso en quo eso valor re­
presenta sumas prestadas, y para ollas rcconoco la loy 
mercantil el derecho que el comisionista tiouo al cobro do 
intereses. lArt. 970 del Código de Comorciol.

En el caso de las cuentas corrientes do Guayaquil os 
cuando unos valores tienen 0 por tipo do iutorosos y  otros 
un número determinado 10, 11 o 12 %

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



Modelo 7*. b!» (Slstomn do aoldoa) Método Hnmburguéo 
por ol Bietoma do números

El Sr. Roberto Cruz de Quito

en cuenta corriente con

Seminario Unos, de Guayaquilh

al 1 % mensual, cortada el 30 de junio de 1304.

Fecha» Operaciones Dobe Habor Salilo» Dia»
n • E

a i 
?. ?

1003
10 S/P. vedo, boy $800 » $800 » 140 1120

Dbr 30S/abono 200
■

G00 * 126 750

May 5S/abono CG0 GO ■ 65 33

1870 83
Bice, do miras 1837
Ints. s/núras.

“
23

$801 23 f8G0 , 820 1870 1870
Saldoasu car-
jo (S. E. u O.l 128

$86128'f80i 28
“ = =* — . = = = ■=*= = = = = —

Para liquidar una cuenta comonto por ol alaterna do 
anldoB o Hamburgués, con aplicación del sistema de núme­
ros, se observarán las reglas siguiontes:

I .  Se traza ol rayado tnl como so vo en ol modelo; se co­
loca la primera partida que debo encabezar la cuenta, dán­
dole su lugar respectivo en el dobe o on ol babor y  on la
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columna saldos; la primera partida da números deudores 
o acreedores, según el caso, basta la fecha do la segunda 
partida. Los_ números deudores o acreedores so encuen­
tran multiplicando los saldos por los dias y  dividiendo 
por 100;

I I .  L a  segundai partida so suma con la puniera o so 
resta do ella, según tienda a aumentar o disminuir el 
vnlor, y  el saldo se pono en la columna saldos; el saldo 
da números deudores o acreedores hasta la fecha do la 
siguiente partida;

I I I .  Con cnda nuera partida de ingreso o do egreso, 
so procede como so oxplica en la regla scguuda, y  así 
hasta la conclusión do la"cuentn;

IV . Se suman los números del dobo y  los del haber; 
se busca la diferencia entro ellos, lo que da el balance 
de números, el cual se divide por el divisor fijo del tanto 
por ciento do intereses, dividido por 100: ol resultado 
son los intereses que van ni debo o al haber, según la 
suma do números que sea m'avor;

V. Se suma la columna del debo y  la del lmbor y so 
concluyo buscando el saldo tinal;

V I. La suma dol debo con la dol babor lian do sor 
iguales, asi como las de números, y la suma do la co­
lumna do los días lia do ser igual al número do días quo 
hay desdo la fecha de la primera partida hasta la dol 
ajusto de la  cuenta: todo lo cual prueba quo la cuenta 
oorriento ostú terminada.
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Modelo 8*. (Siatomn do Prolnolón) 

METODO LE GA L

E l  Sr. Roberto Cruz (le Quito
en cuenta corriente con

Seminario linón.,

al 1 % mensual cortada el 30 de junio de 1004.

Dins luis. Dobo Hnbor

1003 1
Agt 10S/P. N° 18.6-11 vedo, hoy 

Intereses sobre $ 800 
Dbr 30Sn abono en efectivo

Para imputar u intereses

, capital

: ¡ $800 
110$ 3733

$200 
■= 37,33

May
Intereses sobre $ 637,33 125 

CS,'endoso on L* N° 7.21-1, i 
crgo. Bco. Cincl. y  Ag. J 

Para imputara intereses, ■

I «i h h cnpital ; ,¡|

JlnteroseB sobro $ 3,88 ! 55j 
jlnts. desequilibrados '

^.Sald.as/crgo. (S .E .uO .)j ¡j

I fT
J Guai/açjull: junio30¡904\ ,¡

| 16267

2655 63733

660
2665

388
071

\$ 3,35)
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Explicación. El método do pi el ación o legal es llama­
do asi, porque, do conformidad con la ley, se prefieren en 
los pagos los intereses, cuntido se deben capital o intereses.

Para liquidar uua cuenta corriente por el sistema de 
prolución o legal so tienen lns reglas siguientes:

I .  Se traza el rayado como so ve en el modelo, para dar 
a cada cantidad su lugar correspondiente;

I I .  La  primera partida gana intereses hasta la fecha 
do la segunda partidn; si la segunda partida es do abono, 
con ella sn pagnn primero los intereses ganados por la 
suma do la primera partida, y  con la diferencia so paga 
el capital; pero si la segunda partida es do débito, so 
aumenta a la primera, y  la suma gana intereses hasta 
la fecha do la tercera partidn, y  asi cada valor que consti­
tuya un débito se aumenta; y  cada valor que constituya 
un crédito sirvo para imputar primero a todos los intere­
ses no devengados, y  el resto a capital;

I I I .  Con cada nueva partida du débito o do crédito so 
hace lo indicado en la reala I I. y  así hastn concluir la li­
quidación, haciendo ganar intereses do uua fecha a otra a 

'cada partida que, en descubierto, queda ou la cuenta;
IV . La última partida en descubierto gana intereses 

linsta la época o cierro do la cuenta; estos intereses so lla­
man intereses desequilibrados, por no tener abono quo los 
llague, y vun a aumentar la última partida en descubier­
to, para formar un nuevo capital quo lia do ganar intere­
ses desdo la época hasta un nuevo abono o un nuevo

V". ’ So finaliza la cuenta indicando el saldo deudor o 
acreedor.
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E l Sr. líolerto i 

en cuenta corriente co„ ; 

al 1  % mensual, cortada
DEBE

Fcclini Reincido Din* 1 Inis. ’ Capitol«

1903 ¡ 3
S/P. N° 18.641 vencido ho^ 0 ¡¡ 
Balance do cnpitnles if U0 <¡820 j G 

„  ,, intereses j* ,[ Gl

3 rAgost 10 ' •$ 600,, 
10 i"
28. W2,

1 ¡1 : * c7 G8 ¡ $ 8U12-,

1 1 
Guayaquil,
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Epoaa¡ lo prim era pnrtldn

Grus de Quito

Seminario Unos, do Guayaquil, 
el 80 de junio de i904,

HABER

Fechas Relación Días latí. Capitales

1903 1
Dbre. JO,Su abono en efectivo 140 $ 9 33 ? 200
1904

fi Su endoso on L*. N°. 7.214,
crgo. Buco. Crorcl. y  Ag. 2G6 58,30 GGO,,

Suido deudor (S. E. u 0.) 123

$ G7¡63 $ 8G123
l 1 i l l

jim io 30 de 1904.
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M od e lo  lO. (Sistemo l_nfme)

E !  Sr. Iiobrr(0
en cítenla corriente, c„„i 

al i  % mensual, cortad,, .
D EBE i

Fechas Relación Vencí,,. Hins Ints. Valor,.,

i •
lí>01 i 1
Jul IGS/Pe. de esta lecha IGOtl». 0 1 (

OctTfi 25Dbr 09, 1150
/¡alance Je intereses MSI

1
Mí>1

— /
| !

¡

•f 15MI .fl.óOMHl

“ .T I !
C uai/at/uil;
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üpoan: el primer venoim iento

jriis de Quito
Semino) io Unos, de Guayaquil,
7 de (I ir ¡nuil it  de JPO-I.

rochas; Itolaclún Vendía Din» Ints. Vnlorc*

lí'O I r
5tl». -8S ’endoso en L “ Xo 170, 

cargo .Jnime Puig Ver- 
«laguer, a 30 d/v. 28octb 12 820

i
i? 8001,,

STl>r.‘2*28 ¿¡roen L » ¿N'°. 1-18 n 
OU'v., cargo L¿]>rz & 
Giiznmn 25 ubr. 80

| ; 

620. 400 „
Dbr. 15 S,'entrega n nuestro A- 

gentc, Sr. Patricio Lu­
na 28 ilb r. 07 4-17 200,,
/Ittltnicc de cajiilalen 
S* too
S1*l. tleutlor ¡8. E. « 0 .

80 „ 71 217
|

10381

diciembre .7/ de ÍÜ04.

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



Explicación. El método LnOite so llama asi por haber 
6¡do inventado por un banquero parisiense, quien lo popu. 
larizó en Francia. Es también conocido con el nombro do 
MÉTODO INDI ItKCTO, RETRÓGRADO O NUIÍVO, porque por 
una ospecio do marcha retrógrada so calculan los intere­
ses pnra todas las pnrtidas do la cuenta, lijando como 
época la fecha do la primera partida o la dol primer 
vencimiento.

El método indirecto tiene la grandísima ventaja do 
ovitar los mime ros rojos y  la de poder preparar una 
cuenta s in  n e c e sid a d  de saber la fecha del cierre.

Pnra liquidar una cuenta comento por clsistemn Laffi. 
te o método indirecto se tienen las reglas siguientes:

I. So traza el rayado como en cunlquiera de los dos 
modelos anteriores, para dar a cada cantidad su lugar 
correspondiente;

II. So toma como época la fecha do la primera parti­
da o la dol primor vencimiento: esta época es la del cierre 
ficticio do la cuenta;

I II .  So busca el tiompo transcurrido entre la época y 
la de cada partida, o la do cada vencimiento y  no calcu­
lan los intereses o so buscan los números para cada par­
tida dol dobo y  dol haber;

IV . La época no tiono numero do días, razón por la 
cual IIova un cero en la respectiva columna. Cuando so 
conozca la fecha do corrnr la cuontn so hace el balance de 
los capitales, el cual queda ontre columnns; sobre dicho 
balance so calculan Iob intereses desdo la época ficticia has­
ta el cierro do la cuontn, qun es la época rea!;

V. So hace o! balance de intereses, el cual va a parar 
en la columna de capitules, después do igualar la Jo in­
teróseo, y  so conoluyo buscando el unido iinnl, deudor o 
acreedor; so suman las columna» de intoroHos y  las do 
capitales, debiendo quedar igual, rospoctivameuto, las 
dol dobo con las dol babor, lo cual indica que la cuenta 
esté terminada.
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reses del debe corresponden al hnbor, y  los del haber al 
debe. Esta misma causa es la quo obliga a poner en el 
lado opuesto los intereses sobro el balnnco do números, 
citando nos sirvamos do éstos en dicho método.

Todas las cuentas corriontes quo dejamos explicadas so 
llama« cuesta« cu uní estes y de intereses, porque una, 
o algunas o todas las partidas do la cuenta ganan intore- 
seSi ya recíprocos o no recíprocos. Hay también las sim­
ples clientos corrientes, en las cuales ninguna partida 
gana interés, razón por la oual pura liquidar una cuenta 
corriente sin intereses, basta cargar y  ubonnr las respec­
tivas partidas y  buscar ol saldo final.
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—  ICO —

A P E N D IC E  N°. H .

Ijiq.-V3.id.ación. d.e factarac

Factura Xo. 380 I ’nris 10 de agosto de 1017

E l Sr. Jacinto Jioca de Quito

a Labran & Cía.
DEBE

Por !ns siguientes mcmulorins ouibnrcndns por s/etn. j- 
riesgo por vapor «La Marseillaiso» <[uo snlurá de Suint 
Naznira ol 1° do setiembre n In consignación del Sr. An­
tonio E. Calderón do Gunynquíl, vía Panamá, Pago
al contado. ^  9"*8/074,

N° 078 1 bnrril33‘ ks bruto
i 65 X

BOvnsos cristal N°. 2 i 
'pnrn agua | , fes

EOvnsos cristal N®, 4 
jpnra vino 1

| A lza G0 %' I

I N°.974 1 cajn:57 ks bruto
i I 1 1 0X 7 8 X

1 almohadón pa. pies,' 1
¡seda y  /ilgodón |

2 nlmobadones para a-,
¡siento, seda y  agdón' I

10 ksnto.
80

070 les. 05»
¡

0,G0 oo'. 

G51*
09

29

5 KifiO

4550,
I 18.65 59JAlza 80 %!
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Vienen fre. 103,15 ¡? 75,05

G AS TO S

Liquidación de la factnra X" 880 do Lebrqn y Cin. 
a 5 X  2,30 

llnlto X. 07a

50 vasos cristal, N. *2 $ 25,70
50 vasos cristal, N . <1 $ 2*3,03
Valor noto del Imito $ 47,8-1 

Gastos:
Gastos lmsta Guayaquil.........  $ 82,-18
Gastos en Guayaquil................  » 10,70

derechos > » H,H8
Intorés al sobro 47,81.........  » 8,83
Cambio sobro Guayaquil 1 %. » 0,51
Transporto al almacén............. * 0,80

Total do gastos----  $ 50,75
A ritm ética  ,1c Bo ls illo
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118 «/,0 % do aumonto do valor do la mercadería p0r

% i r r x  25,76 =  $ 56,81 valor do los 50 vosos do 
cristal N. 2. Cadn vaso $ 1,13 costo bruto.

2i8 6 % X  22'0S =  $ <18'“6 Vft or do os 50 vaBOa N, 4
Caía vaso $ 0,96 costo, bruto.

A l costo bruto..so lo aumenta la ganancia para formar 
el precio do venta.

Vulto 2?. 074

1 almohadón para pies, seda y  algodón.......... 8 17,84
2 almohadones para asiouto, seda y  nlgodón » 9,87

Valor noto dol bulta___  $ 27,21

Gastos :
Gastos linsta Guayaquil.........  $ 86,08
Gastos eu Guayaquil.................  » 28,79

Derechos.............  ' »  18,69
Interés al 9 % sobre $ 27,21.. »  2,46 
Cambio sobro Guayaquil 1% .. » 0,67
Trausporto al almacén...............  » 0,40

Total do gas tos ................... $ 87,03
820% do aumento do valor do la morcudorlu por los 

gastos.
420 % X  17,3-1 *= $ 7*2,82 Valor del 1 almohadón para 

píos, costo brnto.
420 % X  9,87 =  41,45, vnlor do los dos almohadones pa­

ra asiento, seda y  algodón;c/« $ 20,72, costo bruto.
' A l costo bruto so lo aumenta la gannncia para forninr 
ol precio de vontn.

Hcglns para liquidar facturas

1«. Conocer perfectamente la Loy Arancelaria do Adua­
nas para revisar todos los papóles do aduana, cuenta dol 
comisionista oto.;

2o. Convertir la moneda extranjera en ecuatoriana al 
cambio dol día do la liquiduoión;
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8*. Repartir loa gastos proporcionalmente, según ol 
peso o según ol valor;

4o. Determinar los derechos arancelarios;
6o. Cargar un intorós prudencial sobre el valor dn ia 

mercadería liquida;
G°. Ropartir proporcionalmonto: transportes, cambio y 

gastos menudos;
7°. Determinar ol tanto por ciouto de aumento do va­

lor do la mercadería por los gastos, multiplicando los gas­
tos por ciento y  dividiendo por el valor do la morcadcria;

8o. F ijar ol costo bruto do cada articulo, multiplicando 
su valor noto por el monto del tanto por cionto do au­
mento ñor gastos y  dividiondo por ciento; y,

9°'. Fijar el tanto por ciento do gaunncia que so ha do 
aumentar u la ihercaderia para determinar ol precio de 
venta.
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A P E N D I C E  N °  I I I

G E O M E T R Í A  I N D U S T R I A R

Como para la práctica comercial ea importantísimo el 
conocimiento do la valuación do las principales figuras 
geométricas, damos aqui laa fórmulas generales.

8 1

GEOMETRÍA PLAN A

A l valuar una figura geométrica, el resultado su ob- 
tiona en medidas lineales, si so busca la longitud o largo; 
en medidas cundrudns, si so busca el área o superficie; 
y  on medidas cúbicas, si so busca la capacidad, volumon 
o peso.

P ara  bailar la superficie del cundradii:

H eola: So multiplica la longitud do un la­
do por sí misma: el producto sorii la superficie.

Ejemplo: Cuál es la suporlicio do un patio cuadrado 
que tiono 8 metros do lado?
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Regla: So multiplica la base por la
altura; o lo que es lo mismo: el largo --------------
por el ancho. j

Ejemplo: Cuál es la superficie de una somontera qno 
tiene figura rectangular, si el largo es do 12-1 metros; 
y  ol ancho, do 65 metros?

Operación: 121X  65=8.060 mts.2

Para hallar la superficie del rombo:

R egla: So multiplican las dos diagonales 
ontro s! y  so toma la mitad del producto.

Ejemplo: So quiero convertir cu patio un 
jardín do forma rombo dcuAl es la superficie 
del jardín, si las diagonales dol rmuho tienen, 
respectivamente, 15 y  9 metros de longitud?

D

Operación :

Para hallar la tmpcrflclc del trupcrlo: b a

R egla: So multiplica por la altura la / ¡\
Btima do las dos bases, y el producto so /____  | \
divide por 2.

Ejemplo: CuM os la superficie do una B 
azotea do forma trapecial, hí la bnso grande del trape­
cio tiono 9 inotros do larga; la baso menor, 7,60 mta.; 
y  la altura o distancia entro las bnses, 5,90 metros?
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B eoi-a : So multiplica porla baso la suma
de los dos alturas; y  el producto so divido 
por 2.

, Ejemplo: Cuál es la superficie do un tra- B

Eezoido quo tiouo 7 metros la altura mayor; 4 metros 
i altura monor; y  la baso, 11,40 motros?

Operación:
(74-4)  11,40

=62,70 inta.3

Para ballar la superficie del polígono regular;

.Beola: so multiplica ol perímetro por 
la apotema, y  e! producto so divide por 2. *  

Ejemplo: Cuál es la suporficio do un 
patio eingonnl quo tiene 72 motros do 
porlmBtro, y  G,25 motros do apotema?

< ¿ >
P

Operación:

Para bailar la snperficlo do un polígono p ”
Irregular;

Beqea; So descompone ol polígono on 
triángulos; so busca ol áron do cada 
uno do ¿líos y  so suman los resultados.

Ejemplo: Cuál os ol área • to ta l do una haciendo, si 
descompuesta su figura en cuatro triángu los, tienen 
9, 6, 8 y  8 lioctároas roBpoctivamonto ?

Biblioteca Nacional Eugenio Espejo



R egla: So m ultiplica la baso por la a ltura 
y  so divido el producto por 2.

Ejemplo: Cuál es la superficio do un trián­
gulo que tiene 18 mts. do baso y  9 do altura? &

Operación: — ^-^=81 mts.*

Tara hallar la'hipotenusa do un trián­
gulo rectángulo, conociendo los catetos:

R egla: So extrae la rniz cuadrada déla 
sum a dol cuadrado do los dos catetos.

Ejemplo: Cuál es la longitud do una cuer- c 
da tirada desdo la cabeza do un hombro basta ol oxtro- 
mo do la sombra arrojada por su cuerpo, si ol hombro 
tiene 1,60 motros do altura, y  la sombra quo da a hora 
doterminuda es do 0,80 metros ?

1.C02+  0,802=3,20;
Operación: _

\J3,20=1,79 mts;

Para hallar la longitud do una 
■ circunferencia:

R egla : So multiplica la longitud dol 
diámotro por ¿r (p i) quo es igual a 8,1416.

Ejemplo: Cuál es la longitud do la boca do un tonol 
quo tiono 1,60 mts. do diámotro?

Operación: 1,60 X  8,1416=4,71 mts.

Para hollar la longitud do un nrco de circulo:

R eola: Se multiplicn ol númoro do gra­
dos dol arco, por oí radio y  porpí, y  bo di­
vido ol producto por 180.

O ,
r
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Ejemplo: Cuál es la longitud del arco do un puonto 
<¡uo tiene 190° y  6 mts. do radio?

Operad,,: ^ » ^ 0 , 5 3 » , , .

Para hallar la superficie del circnlo : r

R eoi.a: So multiplica el cuadrado del radio por jt. 
Ejemplo: Cuál es el área do un circulo sem­

brado do iloros, el cual tiono 1,40 metros do rudi

Operación: 1,40-’=  1,40 X  l , ‘10j
1,40 X  1,40=1,96;

1,96 X3,1116 =6,1576 mts.!

Para hallar el úrea de una corana:

R eíu .a : So resta oí área dol circulo menor 
del área dol circulo mayor.

Ejemplo: Cuál es el área do una corona cuyos dos 
circuios tienen, respectivamente, 16 y  11 mts.2 do su­
perficie?

Operación: 16—11=6 mts.2.

Parn hallar la superficie de la elipse:

R e o l a : Su multiplica la mitad do los 
ojos antro si, y  ol producto se multipli- E  | 
ca por jtl. _  . _

Ejemplo: Quó superficie ocupará una olipso^trazada 
por un jardinero- si el ojo mayor dol cual so sirvo tiono 
6,80 metros do longitud; y  ol inouor, 2,10metros?
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§ n

GEOMETRIA DEL ESPACIO

Para liallar el volumen del cubo :

R e g l a : Se multiplica la longitud do un 
lado dos veces por si misma. •

Ejemplo: Cuíil es la capacidad do un baüo 
de seis lados iguales, bí cada uno tiene 8,50 metro» 
do longitud V

8,503=8,50X3,50X350=
Operación:

42,875 mts.3

Para hallar el volumen de nn pnrnlo- 
lipipedo rectángulo':

R egla: So multiplica el largo por 
el ancho y  por el alto, o sean las tres l
dimensiones entro si.

Ejemplo: Averigüese, para el cobro de los deroohos 
do piso, cuál es ol volumen do un cajón do morcadorias 
quo tiene 5 pies do largo, 9*/» pios do ancho y  2 do alto?

Operación: 5 X  3,5 X  2=85 pioí*

Para luillnr el volumen de cualquier parale- b
lipipedo o de cualquier prisma recto u 

oblicuo :

R egla: So multiplica la baso por la altura.
Ejemplo: Cuál os el volumen do una pie­

dra do mármol do forma do prisma triangu­
lar, si la baso del triángulo tiono 0,85 mts., o 
su altura 0,75 metros, y  la altura dol prisma 1,50 mts.?
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Operación: °» ^  X  ° ’ .̂ =0,35G2 rata.2, euporfi.
cifl do la baso*

0,8562 X  1,50=0,53-1800 rata.?

Tara hallar el Tolnmen de cualquier pirámide:

Una l a :  So multiplica la baso por la altu­
ra y  so divido el producto por 8.

Ejemplo: Quó volumen tendrá una pirá­
mide do baso exágono], de 86 rata.2 do su­
perficie, b¡ la altura do la piráraido os do 15 m.? B

Operación: §®XÍÉ=180 mta.»

Tora hollar el Tolumen do un tronco do &
pirámide do bases paralelas:

E eola: 9o multiplican laa bosos entro ai 
y  bo oxtrao la raíz ouadrada del producto; 
con la rniz encontrada so saman las super­
ficies do las bases; la suma so multiplica B  
por la altura y  so toma la tercera parto dol producto.

Ejemplo: Cuál os el volumen do un tronco do pirámi- 
do, cuya baao mayor tiono 8,20 mts.3; la menor, 6,50 
mta.*; y  la altura, 4,10 mts.?

8.20 X 5 ,50=45,10;

\j45TfO=G;71;
8.20 +  5,50 +  C,71=20,41; 

20,41X 4,10=83,681;

=27,893 mts.3
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R eola: S o m ultiplica la  Euperficio dol circulo 
do la  baso por la  altura .

Ejemplo: Cuál oa la capacidnd do unn turbi­
na do 0,80 metros do radio y  G mts. do longitud? c

Operación: 0,80a X  3,1416 X3=12,064 mts.3;
12,06-1 mts.3=12.061 litros.

Para hallar el tolumcn del cono: «

R egla: So multiplica la superficie de la 
baso por la altura y  bq toma la torcera par­
to del producto.

Ejemplo: Cuál es ol volumon do un túmu­
lo do forma cónica, si ol radio do la baso 
tiene 1,85 mts.; y  la altura es de 8,50 mts?

Operación: 1,85a X  8,1416 X  8,50=87,682;
87,682 : 8=12,644 mts.3

Para hnllnr oí Tolumen del tronco de conos a 
r

R egla: So multiplica la torcera parto do 
la altura por 8,1416 y  por la suma dol cun­
do del radio mayor, mas ol cuadrado dol R  
monor, mús ol producto do ambos radios.

Ejemplo: Cuúl es la capacidad do un tonol cuyo alto 
os do 1,80, mts.; el radio dol circulo menor es do 0,60 
motros; y  ol radio dol mayor, 0,70 motros?

1,80 : 8=0,60;
^ 0,60 X  8,1416=1,88496;
^  0,70* -|-0,<i02-=0,85;
a 0,6 X  0,7=0,42; *
S, 0,85 +  0,42=1,27
°  1,88-196 X  1,27=2,894 mts.3:

2,894 motros3=2.894 litros
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Tnra Lnllnr el volumen do ln esfera:

R eqla: So m ultiplica la  suporficio do ln 
osfora por ln torcera parto  do su radío;

y  la suporficio do la esfern so encuentra 
multiplicando ol cuadrado del radio por p i y  por -i< 

•1
Ejemplo: Cuál es el volumen do una esfera do 0,026 

metros do radio?

Operación:  0,625 X  0,1-110 )<  • }= 1 ,90376b;
0,025 : 8—0,208; '

•1.908760 X  0,208=1,021020 rats.^
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llur el número do dias entre dos lechas do 
un mismo alio, cuando éste so computa 
para los cálculos en 8G5 días. Tablas de 
medidas de arcos y ángulos. Cálculos 
anouitAricos. Escalas do planoB para ma­
pas, Medidas do olectricidad, dol vapor. 
Escalas terinornútricas. Método para me­
dir do una manera muy aproximada la 
Cantidad do nguu do una corrionto y  una 
regla sencillísima para determinar la can* 
tiuad'do caballos do fuerza, conocidos ol 
volumon y la calda del agua.................... 85 a 9(5
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Cas de  T res Simple y Compuesta, Con­
junta, do Tantos, Comisiones, Asegura­
ciones, Pérdidas y  Ganancias, do Intereses.
Métodos principales para calcular rápida­
mente al interés do cualquier suma. Ta­
blas do Divisores Fijos, Diarios Fijos, de 
Baso Seis, etc. Reglado Descuentos. Ta­
blas do Divisores Fijos para intereses acu­
mulados al 0 y  10 °/0. Regla do Cambios.
Cnmbio Interior, Exterior. Tabla do cam­
bios del Ecuador con Inglaterra. Partes 
Proporcionales directas. Término medio.
Promedio de Vencimientos.......................  97 a 127

F ormulario Comercial. — Apéndice 17» i.—
Cuentas Corrientes, varios métodos.
Apéndice X o 2.—Liquidación do Facturas.
Apéndice K° 3.—Goomelria Industrial. 128 a 172
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